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g Stif ner-Kő há ti Do rottya

Reg gel van, már nem annyi ra ko rán,
de szom ba ton ilyen kor még al szik a
vá ros. Csak a ká vé zók nyi tot tak ki.
A vá ros szí vé ben azon ban szokatlan
moz go ló dás. Sür gés-for gás, szé pen
öl tö zött em be rek, vá ra ko zás sal te li
ar cok. Ki nyí lik egy nagy ka pu, bent
fény, halk han gok. Szál lin góz nak,
majd kis idő múl va már cso por to san,
egy re töb ben jön nek… 

So kan ké szül nek be vet ni ma gu kat
ezen a hét vé gén „több mint 200
már ka több mint ezer üz le té be”, mert
el ér ke zett a vár va várt őszi gard rób -
fris sí tés, a nagy shop ping ün nep, há -
la a ku pon na pok nak, me lye ket bi zo -
nyos ma ga zi nok pi ros be tűs nap ként
írat nak be jó elő re ol va só ik kal a ha -
tár idő nap ló juk ba. 

Hirtelen egy mon dat tű nik fel.
Négy szó csak az egész. Nem, nem,
a szlo gen nem egy plá záé, amely
„ki hagy ha tat lan” ak ci ók kal ké szül
le tör ni az ára kat és meg ka pa rin ta ni
ér té kes sza bad na pun kat, hogy szom -
ba ton ma gá hoz lán col jon, és hi he tet -
le nül jó ára kon „gaz da gít son” szük -
sé ges és/vagy szük ség te len hol mik
töm ke le gé vel. 

„Ár ral szem ben is le het” – ez a
gon do lat tör té ne te sen nem egy zsú -
folt be vá sár ló köz pont ban, ha nem
egy zsú folt temp lom ban szó lí tot ta
meg az em be re ket. 

A tábla a bu da pes ti De ák té ri
evan gé li kus temp lom ol tár te ré ben
állt, és az ok tó ber 10-i or szá gos
evan ge li zá ci ót szer ve ző Evan gé li kus
Misszi ói Köz pont „rek lám hor do zó -
ja” volt. A pla ká ton ha lak úsz nak a
víz ben, szé pen, sor ban, ki seb bek és
na gyob bak, rend ben, egy irány ban.
Ám egy kö zü lük, egy na gyob bacs ka,
tég la szí nű ha lacs ka az ár ral szem ben
ha lad. 

A ke resz tény ség ősi szim bó lu ma
Jé zus Krisz tus ra és a Krisz tus-kö ve -
tő em ber re egy aránt utal. A hal va -
la mi képp az egész kö zös sé get is jel -
ké pe zi, amely kö ve ti Krisz tust. (Mert -
hogy a hal gö rö gül ikht hüsz – e szó
be tűi pe dig meg egyez nek a „Jé zus
Krisz tus, Is ten Fia, Meg vál tó” je len -
té sű gö rög ki fe je zés kez dő be tű i vel: Ié -
szusz Kh risz tosz Theu Üi osz Szó tér.

Ezért a hal az ül dö zé sek ide jén a ke -
resz té nyek tit kos jel ké pe volt.) 

Nos, ok tó ber 10-én, bá na tos, bo -
rús, hi deg, ősz be for dult idő ben so -
kan ko rán kel tek, és el in dul tak az or -
szág szám ta lan te le pü lé sé ről, hogy
meg ér kez ze nek Bu da pest köz pon ti
te ré re. Sok kis tég la szí nű ha lacs ka
úszott ide az In su la Lu the ra na, az
evan gé li kus szi get part ja i hoz az ár ral
szem ben – az ár ral, amely vissza tar -
tot ta, el té rí tet te, le be szél te vol na:
menj in kább oda, in tézd in kább azt,
vá sá rolj be, ma radj ott hon, hi szen
esik az eső, nem kell ne ked min de -
nütt ott len ned. Ám ezek a ha lacs kák
mind er re nem hall gat tak. 

Sok szor be szé lünk ar ról, hogy
sze ku la ri zált vi lág ban élünk, és ne -
héz meg szó lí ta ni, el ér ni, kö zös ség be
von ni az em be re ket. Hogy annyi a te -
her, az el fog lalt ság, a te en dő, a nyűg,
a „vég re sza bad na ponel in téz ni va ló”,
hogy na gyon ri zi kós nagy ren dez vé -
nyek ben gon dol kod ni; in kább ki -
sebb, egy-egy jól kö rül ha tá rol ha tó te -
rü let hez kö tő dő prog ra mok kal le het
(ta lán…) meg moz gat ni a kö ze li e ket.
Van is eb ben igaz ság. Lát juk és ta -
pasz tal juk, hogy meg vál toz tak ré gi,
be vett szo ká sok, hogy egy re több a
sta tisz ti kák ban a „ma ga mód ján val -
lá sos”, még en nél is több a sem mi lyen
val lás hoz, fe le ke zet hez nem kö tő dő,
és hogy meg kell küz de ni fá sult ság -
gal, kö zönnyel, ki áb rán dult ság gal,
ér dek te len ség gel. 

Ez a szom bat most (megint) cá fo -
lat és bi zo nyí ték volt. Ahogy ta valy
is ugyan ezt kons ta tál ta, aki ak kor a
De ák té ren járt. Jé zus hí vó sza va, az
evan gé li um, az ige hir de tés tisz ta
hang ja egész nap ra egy nagy-nagy
kör be ül te tett le mint egy ezer főt. Is -
me rő sök örül tek egy más nak, és is me -
ret le nek let tek is me rős sé. Akik, le het,
egy év múl va fog nak is mét itt egy -
más ra rá kö szön ni. 

Las san vé get ér a nap, a temp lom -
ban már zár ják az ol dal aj tót, a gim ná -
zi um ban is pa ko lász nak a szer ve zők.
A bo rult ég szür ké je fe ke té re vált. Az
ut cá kon em ber ára dat tart ha za fe lé, fá -
rad tan, mint ha harc ból tér ne meg.

Itt-ott a tö meg ben tég la szí nű ha -
lacs kák úsz nak. Az ár ral szem ben.
Mert úgy is le het.

„Árralszembenislehet”

„Ele in te a Hal le lu ja da la it gi tá ro sí tot tuk meg,
majd 1965 ad vent jé re az Ó, mennyi szív vár és
az Új re mény ség cí mű ének kel szol gál tunk. Ez
utób bi nak – a Bá bel tor nya cí mű vel együtt –
édes anyám, Győ ri Já nos né ír ta a szö ve gét.”

Ötvenéves a Hermons f 10. oldal

„Sem a pénz, sem a te het ség, sem a tár sa -
dal mi be fo lyás nem ar ra va ló, hogy ál ta luk
az em ber sa ját ma ga szá má ra csi kar jon ki
elő nyö ket, ha nem ar ra, hogy ve lük szol gál -
jon ab ban a kö zös ség ben, amely ben él.”

A keresztyén sáfárságról f 11. oldal

Kántori életpályamodell? f 2. oldal
Lelkésziktatás Pakson f 3. oldal
HeroiKon konferencia f 4. oldal
Mába érő történelem f 5. oldal
Sokarcú evangélikusság f 7. oldal
Fiatal önkéntesek a közösségért f 15. oldal

„A szer ve ze ti sza bály zat sze rint az in té zet egyik ren del -
te té se »az evan gé li kus me ző gaz da-, ipa ros- és ta nu ló if -
jú ság nak a Bib li án és hit val lá sa in kon ala pu ló ke resz tyén
élet re va ló el jut ta tá sa és a min den na pi élet ben szük sé -
ges gya kor la ti és el mé le ti tu dás sal va ló fel sze re lé se« volt.”
Andrásfalvy Bertalan előadása Nagytarcsán f 13. oldal

Ökumenikustalálkozás
Békésen–azegységjegyében

Országos evangelizáció, 2015

A Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku -
me ni kus Ta ná csa az ilyen ren dez vé -
nye ken igyek szik a te le pü lé se ken élő
hí vek hez és lel ké szek hez kö ze lebb
hoz ni az öku me ni kus egy ség gon do -
la tát. A szer ve zet het ven két esz ten -
de je, 1943-ban, a má so dik vi lág égés
ide jén a zsi dók tart ha tat lan hely ze -
te mi att til ta ko zó re for má tus és
evan gé li kus össze fo gás ból nőt te ki

ma gát – is mer tet te a zá ró is ten tisz -
te le ten dr. Fischl Vil mos evan gé li kus
lel kész, a ME ÖT fő tit ká ra. El mond -
ta még, hogy a ta nács je len leg ti zen -
egy egy há zat – köz tük öt or to dox
egy há zat – tö mö rít, me lyek a ke resz -
té nyek egy sé gé ért mun kál kod nak. 

„Az el telt év ti ze dek ben szá mos
tör té nel mi ki hí vást él tünk meg. 1990-
ig so kan el for dul tak az egy há zak tól,

és az el vi lá gi a so dás ma is foly ta tó dik”
– ál la pí tot ta meg Fischl Vil mos, hoz -
zá té ve, hogy bár ko runk ban je len tős
ér dek lő dés érez he tő va la mi fé le
transz cen dens iránt, de ez nem je len ti
au to ma ti ku san a ke resz tény egy há -
zak fe lé for du lást. Az össze fo gás
emi att is el odáz ha tat lan. 

A zá ró is ten tisz te le ten dr. Fe ke te
Ká roly ti szán tú li re for má tus püs -
pök Lk 11,29–32 alap ján hir det te az
igét a bé ké si bap tis ta ima ház ban.
Ar ról be szélt, mi kép pen le het a ma
egy há za, a ma hí vő je győz tes, nem
szem elől té veszt ve a je le ket és a vi -
szo nyu lá si pon to kat. „Jó nás je lé től el
kell jut ni Jé zus je lé ig, nagy pén tek és
hús vét szim bó lu má ig, a ke resz tig” –
szö gez te le mon da ni va ló ja ve le je -
ként a püs pök.

Az ok tó ber 11-i misszi ói nap dél -
után ján fó rum be szél ge tés is folyt.
A ME ÖT Misszi ói Bi zott sá gá nak tag -
jai szá mol tak be a nap so rán ven dég
pré di ká tort fo ga dó gyü le ke ze tek lel -
ké szei és az ér dek lő dő hí vek előtt az
egyes egy há zak misszi ós mun ká já ról.

Evan gé li kus rész ről Sze ve ré nyi Já -
nos or szá gos misszi ói lel kész ar ról be -
szélt, hogy a ko ráb ban jól mű kö dő
nép egy há zi ke re tek fel bom ló ban
van nak, és hit val ló kö zös sé gek ké
kell for má lód ni. „Is ten ál lan dó an
mun kál ko dik. A nép egy há zak nak,
de a ki sebb sza bad egy há zak nak is fo -
lya ma tos meg úju lás ra van szük sé gük.
En nek fel is me ré se lét kér dés.” 

b Idén Bé kés vá ro sa adott ott hont a Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku me ni -
kus Ta ná csá nak (ME ÖT) Misszi ói Bi zott sá ga ál tal éven te szer ve zett őszi
misszi ói nap nak. Ok tó ber 11-én öt bé ké si és két me ző be ré nyi pro tes táns
gyü le ke zet ben – köz tük két evan gé li kus egy ház köz ség ben – más fe le -
ke ze tű lel kész hir det te az igét a dél előt ti is ten tisz te le te ken, míg dél után
a ta lál ko zó fó rum be szél ge tés sel és kö zös is ten tisz te let tel foly ta tó dott.

f Folytatás a 4. oldalon

Győ ri And rás Ti mó the us szer kesz tő-ope ra tőr jó vol tá ból egy há zunk in ter ne tes hon lap ján (Evan gé li kus.hu) vi deo -
fel vé te lek ről is meg hall gat ha tó-meg te kint he tő a De ák té ri evan gé li kus temp lom ban múlt szom ba ton meg tar tott
or szá gos evan ge li zá ció szá mos prog ram  ja. Az Evan gé li kus Élet ol va sói he ti la punk pa no rá ma ol da lán ta lál ják meg
ké pes össze ál lí tá sun kat az igazi lel ki töl te ke zést nyúj tó, egész na pos fő vá ro si al ka lom ról. f 8–9. ol dal

Jeltolmács „közvetíti” Szeverényi János köszöntését az országos evangelizáción
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Az el ső pün kösd kor, a Szent lé lek ki -
töl té se kor a je len lé vők ha tal mas szél
zú gá sá hoz ha son ló han got hal lot tak.
Az Efe zu si le vél lap jai kö zött ta lán nem
úgy hall juk zúg ni ezt a szent sze let,
mint Já nos evan gé li u má ban. Pe dig
ezek re a so rok ra is egy ér tel mű en igaz,
hogy át jár ja a Lé lek, hogy a Lé lek át -
jár has sa a mi éle tünk ben is: az időt,
örö möt, sze rel met. 

Ami kor a Lé lek át jár ja az időt.
Bosszan tó, ha vissza él nek az időm mel,
ha a meg be szélt idő pont he lyett va la -
ki ké sőbb ér ke zik. En nél bosszan -
tóbb, ha azt hal lom: „Min den ki nek ar -
ra van ide je, ami re akar ja!” Bár csak len -
ne sza ba don fel hasz nál ha tó időm!
Leg alább egy pár nap, ame lyet va ló ban
úgy töl tök meg tar ta lom mal, aho -
gyan tet szik.

De most még a nap tár dik tál: a
min den nap ja im a mun ka ter vek hez és
az óra ren dek hez iga zod nak, ami ből
sok fé le kö te le ző idő töl tés kö vet ke zik.
Meg be szé lé sek, ta lál ko zók, hit tan -
órák, ülé sek, gyü le ke ze ti al kal mak,
es kü vő, te me tés. Min den hol pon tos -
nak kell len ni. A fon tos ter mi nu sok
előtt a mo bil te le fon ról ka punk jel zést,
el ne fe led jük, hogy ma edzés, há -
rom kor ér ke zik meg a gyer me künk
bu sza, es te ze ne kar… Azt sem tud -
juk, ho gyan fus sunk ver senyt az idő -
vel, és már most a nyu godt idős kor -
ra vá gya ko zunk. Ezért ne ve tünk
össze a ba rá ta im mal, ha olyan nyug -
dí ja sok kal ta lál ko zunk, akik min dig
si et nek, so sem ér nek rá, alig le het ve -
lük szót vál ta ni. 

Ki tud juk egy ál ta lán hasz nál ni a ren -
del ke zés re ál ló időt? Nem más ként kel -
le ne ter vez ni, be osz ta ni? Mi re jut
időnk, ha gya kor ta ar ra sem, ami re

sze ret nénk? Egy ked ves is me rő söm azt
mond ta, hogy reg ge len te a fel ke lés utá -
ni el ső fél órá ját min dig Is ten nek ad -
ja. Hi szen ezen mú lik min den. 

Di et rich Bon hoef fer is ugyan ezt fo -
gal maz ta meg, ami kor ar ra utalt, hogy
a reg ge li imád ság dönt a na punk sor -
sá ról. Ha a tel je sít mény kény szer, az ag -
go da lom hat ja át a ka pott időt, ab ból
kap ko dás és a vé gén ki me rült ség lesz.
Ha az idő be osz tá sun kat is át jár ja a Lé -
lek, ak kor meg ért het jük, mi az Úr aka -
ra ta, mer re kell men ni, hol sza bad va -
la mit el en ged ni. Ha ve le kez dünk, és
rá hall ga tunk, ak kor egy re rit káb ban
vá dol juk ma gun kat a mu lasz tá so kért,
in kább há lát adunk azért, amit meg -
te het tünk. 

S az is igaz: ha a Lé lek át jár ben nün -
ket, más ként kez dünk ter vez ni, más -
ként né zünk az óránk ra, na punk ra,
sza bad időnk re. Min den perc drá ga
lesz, ami kor va la ki nek Jé zus ról szól ha -
tunk. Min den hely zet kü lön le ges sé vá -
lik, ha Jé zus ne vé ben se gí tünk. Át ér -
té ke lő dik a pi he nés re, szó ra ko zás ra
szánt idő, ha va la ki nek Jé zus Krisz tust
kell meg mu tat nunk – szív vel, száj jal,
lé lek kel, tet tek kel.

Ha böl csen élünk, a Lé lek ál tal át -
járt idő be osz tá sun kat kö vet ve, ak kor
éle tünk összes sé ge is más ként sej lik
majd fel. Nem azt fog juk érez ni, hogy
las san le pe reg éle tünk ho mok órá ján az
utol só szem, ha nem bát ran hi het jük,
hogy az időnk vé gén az örök ké va ló ság -
ba lé pünk, Urunk kal le szünk. 

Ami kor a Lé lek át jár ja az ün nep -
lést. Sok kö zép is ko lá ban szep tem ber
utol só he te a di ák ön kor mány zat
kam pány he te. Ilyen kor a vég zős osz -
tá lyok ver sen ge nek egy más sal – na -
gyobb vá ros ban több is ko la vég ző sei
küz de nek – azért, hogy kö zü lük ke -
rül jön ki a di ák  pol gár mes ter. Óha -
tat lan, hogy ezek hez a szí nes vá ro si
fel vo nu lá sok hoz csa pód nak olya nok
is, akik már túl van nak a ta nul má nya -
i kon. Ha egyik-má sik ránk le hel ne,
rög tön tud nánk, mi től van olyan jó -
ked ve. Nem le het más ként szó ra koz -
ni? Csak az al ko hol tud ja azt az ál la -
po tot ga ran tál ni, amely től meg jön a
jó kedv? Csak má mo ro san le het el fe -
led ni a szo ron gást, fel ada to kat és fel -
sza ba dul tan örül ni? 

Pál tu dat ja ve lünk, hogy van szent
öröm. A Lé lek át jár ja az ün nep lő
em bert, át jár ja a szí vet, a gon do la to -
kat, az ének lést, a moz gást is. Ta lán
túl sá go san fel fo ko zott nak érez zük
azo kat a fel vé te le ket, ame lye ken di cső -
í tő kö zös sé gek ének lé sét lát juk. Pe dig
sem mi túl zó nincs ab ban, ha va la ki
szív ből tud uj jon ga ni, éne kel ni, és
úgy át jár ja a Lé lek, hogy csak ke zét az
ég fe lé tár va tud meg áll ni az Úr előtt.

Óvo dá sok és kis is ko lá sok is kor lát -
lan öröm mel ké pe sek di csér ni Is tent.
Íme, a kis gyer mek dal is: „Fe jem, vál -
lam, tér dem, tal pam mind az Urat di -
csé ri!” Ők nem szé gyen lő sek, ami kor
moz du la tok kal kell kí sér ni ük az ének -
lést, sőt a vé gén tap sol nak, ug ra bug -
rál nak. Túl zó? Mi ért len ne az? In kább
azt mon da nám, gyer me ki en tisz ta. 

Ilyen a Lé lek kel át járt ün nep lő
em ber: tisz ta. Át ad ja ma gát Is ten
ma gasz ta lá sá nak, meg szen te lő dik a
hét köz na pi örö me is. Te hát nem néz
fur csán, nem dü lön gél, nem dünnyög

vagy át ko zó dik, ha nem há lát ad. És ha
nem éne kel, ak kor be lül, csend ben a
szí vé ben mond di csé re tet. 

Ami kor a Lé lek át jár ja két em ber
szí vét. „A pár kap cso lat ban a sze re -
lem a leg fon to sabb.” De mi tör té nik
ak kor, ha mind két fél a ma ga bol dog -
sá gát ke re si, és an nak meg va ló su lá sá -
ért küzd? Mi van, ha csak em be ri ala -
pon áll egy há zas ság? Egy szó elég er -
re: baj. Ha nem jár ja át a szí ve ket a Lé -
lek tü ze, ak kor nem csak ön ző vagy
sze re tet len hely ze tek adód hat nak,
ha nem el tor zul hat és szét is tör het a
há zas ság. Ha a Lé lek át jár ja két em -
ber szí vét, ak kor nem az „én” vagy a
„te” kö ve tel te ret, ha nem az „egy más”
akar kö zös je lent, jö vőt.

Ag gó dom, ha egy ke resz tyén lány -
nak nem hí vő sze rel me se van. Az
szo kott len ni a vé ge, hogy a gyü le ke -
zet be tar to zó el ma rad, a má sik nem
in teg rá ló dik. Szo mo rú an lá tom, ami -
kor a férj vagy a fe le ség egye dül jár
is ten tisz te let re. Pe dig ami kor a Lé lek
át jár ja két em ber szí vét, ak kor együtt
ül nek a temp lom pad ban, de kint a
víz par ton is. Ami kor a Lé lek át jár ja
két em ber szí vét, az azt je len ti, hogy
egyek: egyek a Krisz tus fé lel mé ben,
aki meg ta nít ben nün ket sze ret ni,
ál do za tot vál lal ni, a má sik ja vá ra él -
ni, egy más nak en ge del mes ked ni. 

g Lá zár né Skor ka Ka ta lin

Imád koz zunk! Úr Jé zus Krisz tus! Add
Lel ke det, hogy át jár ja egész éle te met.
Se gíts, hogy meg lás sam, ho gyan szer -
vez he tem meg min den nap ja i mat a
mú ló idő ben, és meg ért sem aka ra to dat.
Se gíts, hogy meg szen telt le hes sen az
örö möm. Védd meg a tév út ra ke rül te -
ket, akik e vi lág sze rint ké pe sek csak fel -
sza ba dul tan örül ni. Se gíts a há zas pá -
rok nak hű sé ges sze re tet tel sze ret ni egy -
mást, úgy, aho gyan te sze retsz min ket.
Járj át fé nyed del, járj át Lel ked del!
Ámen.

Sz ent h á rom Ság ün ne pe u tán 20.  va Sár nap – e f 5,15–21

Át-megátjárszmindent…

Ülök a szá mí tó gép előtt, és sor ra né -
zem egy há zunk hon lap já nak kánt or -
ri port ja it. Kü lön bö ző élet utak és kü -
lön bö ző szak mai meg kö ze lí tések raj -
zo lód nak ki ezek ből a port rék ból. Az
el hi va tott ság ér zé se, az ügy sze re tet és
a ze né lés ben va ló öröm min den -
eset re kö zös mo tí vu ma a rö vid fil -
mek nek.

A vi de ók a kán to ri te vé keny ség gel
kap cso lat ban ál ta lá nos ta nul sá gok -
kal is szol gál hat nak. Hadd áll jon itt né -
hány pél da.

Az egyik ri port egy idős or go nis -
tát mu tat be, akit még szin te gyer -
mek ként kér tek fel az is ten tisz te le tek
or go nás kí sé re té re, majd ze ne ta nár -
ként is foly tat ta kán to ri mun ká ját.
Im már több mint het ven éve vég zi
hű ség gel szol gá la tát. A kis film el kí -
sé ri éle té nek, ta nul má nya i nak, mun -
ká já nak fon tos hely szí ne i re. Mai vib -
rá ló vi lá gunk ban kü lön le ges lát ni,
hogy mind ez egy sé tál va be jár ha tó
kö rön be lül va ló sult meg. Az eb ben
meg nyil vá nu ló hű ség mu tat ko zik
meg ab ban is, hogy hosszú év ti ze dek
ta pasz ta la ta el le né re mos ta ná ban is
na pon ta több órát tölt gya kor lás sal,
hogy igé nye sen fel ké szül jön, bő vít -
se re per to ár ját. Sza vai fris ses sé gé nek
és ter mé sze tes sé gé nek az arany fe de -

ze tét ta lán épp ez a foly to nos je len -
lét, hű ség és ki tar tás ad ja.

A má sik film iz gal mas, gaz dag
éne ke si pá lyát mu tat be, amely ben a
hit és ze ne szo ro san egy be fo nó dott.
A hí res ének mes te rek és -is ko lák
mel lett az egy ház ze ne irán ti ér dek lő -
dés is új ra meg új ra meg je lent a
meg szó lí tott kán tor hölgy pá lyá ján.
En nek nyo mán ju tott el a fó ti kán tor -
kép ző be, majd a ka to li kus ta ní tó -
kép ző ben mű kö dő, fel ső fo kú vég -
zett sé get adó kán tor szak ra. És hogy
az öku me né tel jes le gyen, hosszú
evan gé li kus temp lo mi szol gá lat után
most re for má tus gyü le ke zet ze né jét
ve ze ti a tör té net sze rep lő je. Erőt adó
lát ni, hogy szem be teg sé ge mi att kor -
lá to zott lá tá sát ho gyan el len pon toz -
za a bel ső gaz dag ság su gár zá sa.

Vé gül egy mo soly gós ar cú fi a talt
sze ret nék fel idéz ni a ri por tok sze -
rep lői kö zül. Ez a film be mu tat ja, mi -
lyen gaz dag és szer te ága zó a kán to ri te -
vé keny ség, és hogy az eh hez kap cso -
ló dó fel ada tok bi zony bő ven ki te het -
nek egy tel jes ál lást. A ri port alany egy
vi dé ki vá ros ban te vé keny ke dik. Va sár -
nap több is ten tisz te let or go nás szol -
gá la tát lát ja el. Ez azon ban fel ada ta i -
nak csak egy tö re dé ke. Hét köz ben is -
ko lai áhí ta to kon ze nél, ének ka ri pró -

bát tart, ze nei együt te se ket ve zet és ta -
nít be, te me té se ken éne kel, gyü le ke -
ze ti kö zös sé gek ben, óvo dák ban és is -
ko lák ban ta nít ja az egy há zi éne ket. Ze -
nei fal ada tai mel lett hit ok ta tó mun kát
is vé gez, így mun ká já ban a kán tor-hit -
ok ta tó te vé keny ség ide á lis össze kap -
cso lá sa va ló sul meg. Ő nem hi á ba ta -
nul ta fel ső fo kon e két mes ter sé get.
Sza va i ból ki tű nik, hogy nem kis fel adat
össze han gol ni ezt a sok ré tű mun kát,
de aho gyan be szél, su gár zik be lő le a
bel ső öröm, hogy olyas mi vel fog lal ko -
zik, amit iga zi hi va tá sá nak érez, és amit
na gyon sze ret.

Az tán a vi deo meg osz tó jó vol tá ból
egy tel je sen más epi zód ug rik fel, im -
már egy má sik hon lap ról. Hír egy ha -
tá ron tú li ma gyar vá ros ból: vizs ga -
kon cert jé re ké szül egy kán tor sza kot
vég zett hall ga tó. Rö vi den őt is meg -
szó lít ják. És tö mör egy sze rű ség gel fo -
gal maz za meg, hogy a kán to ri pá lyá -
ra mint ala pos kép zést igény lő szak -
má ra ké szül, mert: „A szent ze ne
meg ér dem li azt, hogy ko mo lyan fog -
lal koz zunk ve le.” A vi deó le írá sá ban
pe dig azt ol vas suk: a kán tor ság hi ány -
szak má nak mi nő sül.

Úgy tű nik, van nak je lei an nak, hogy
nem csak el vek ben, ha nem – ha egy -
elő re el szór tan is – a gya kor lat ban is
meg va ló sul hat az, amit több egy ház -
ze nész ko ráb bi írá sa is fel ve tett ezen
a he lyen: hogy a kán to ri te vé keny ség,
ha a ma ga sok ré tű sé gé ben lát ja el va -
la ki, már nem vé gez he tő ön kén tes fel -
aján lás ból.

Sok fé le mo dell áll hat előt tünk: az
idő seb bek nek még jól is mert, mi lyen
ál dá sok kal járt a má so dik vi lág há bo -
rú előtt mű kö dő és az tán po li ti kai ok -
ból el le he tet le ní tett kán tor ta ní tói fel -
adat kör.

Ma a hit ok ta tás irán ti fo ko zott
igény a kán tor-hit ok ta tó al kal ma zá -
sá ra ad vagy ad hat na le he tő sé get.
Töb bek kö zött er re sze ret ne fel ké szí -
te ni egyet len egy há zi fel ső ok ta tá si in -
téz mé nyünk ben, az Evan gé li kus Hit -
tu do má nyi Egye te men mű kö dő kán -
tor szak.

Nem csak a múlt ból hoz ha tó pél -
da a ze ne ta nár-kán tor, ének ta nár-
kán tor te vé keny ség össze kap cso lá sá -
ra is. A Ze ne aka dé mia egy ház ze nész -
kép zé sét ép pen eb ben a szel lem ben
dol goz ták át és gon dol ták új ra az
utób bi évek ben.

Vé gül em lí tem azt a le he tő sé get,
ami kor egy na gyobb gyü le ke zet ma -
ga san kép zett kán to ra sa ját temp lo -
ma mel lett egy ré gió egy ház ze nei éle -
tét is fel ügye li, szer ve zi, az ott te vé -
keny ke dő mun ka tár sak to vább kép -
zé sét, szak mai mun ká ját se gí ti. Né -
met or szág ban ez a ko ráb ban is mű -
kö dő rend szer erő sö dött és újult
meg az utób bi idő szak ban.

Va jon lesz-e igény, ál do zat vál la lás és
egy ház ve ze tői tá mo ga tás, hogy eb ből
leg alább a mos ta ni nál egy ki csit több
meg va ló sul jon a kö vet ke ző évek ben?
Ha eb be az irány ba moz dul na egy há -
zunk, az nagy ban hoz zá já rul na, hogy
a szent ze nét nagy ra ér té ke lő re for má -
to runk szel le mé hez hű en és egy ben jö -
vő be mu ta tó an ün ne pel hes sük majd
a re for má ció kez de té nek öt szá za dik
év for du ló ját.

g Dr. Fin ta Ger gely

b Az EvangélikusÉlet – amel lett, hogy im már ki lenc éve je lent ke zik a
Cantate ro vat ban egy ház ze nei té má jú írá sok kal – idő ről idő re fog -
lal ko zik a kán to ri szol gá lat és a kán tor kép zés kér dé se i vel is. A két leg -
utób bi ilyen írás: Aszavakontúl–alélekmegnyilvánulása (Can ta -
te va sár na pi ve zér cikk, 2014. má jus 18.); Kántorainkkényszerszabad-
ságon (Cantate ro vat, 2015. ja nu ár 29.). Az aláb bi ak ban az Evan gé li -
kus Hit tu do má nyi Egye tem Egy ház ze nei Tan szé ke ve ze tő jé nek gon -
do la ta it ol vas hat ják ar ról, ho gyan vál hat na a kán tor ság új ra meg él -
he tést je len tő ál lás sá, hi va tás sá.

Kántoriéletpályamodell?

a va Sárnap ig éje

„Ami kép pen nem tűr he tő az olyan
pol gár, aki el vár ja, hogy a kö zös ség
őt meg se gít se, ol tal maz za és meg sza -
ba dít sa, de ő vi szont a kö zös ség nek
sem mi szol gá la tot nem akar ten ni.
Hát nem így, ha nem a má sok ba ját új -
ra a sa já tunk nak kell érez nünk, ha azt
akar juk, hogy Krisz tus és szent jei a
mi ba ja in kat a ma gu ké nak fo gad ják
el: így lesz tel jes sé a kö zös ség, és a
szent ség is be töl te tik. Mert ahol a
sze re tet nem nö vek szik na pon ként,
és nem for mál ja át az em bert úgy,
hogy min den ki vel vál lal ja a kö zös sé -
get, ott nincs meg en nek a szent ség -
nek a gyü möl cse és je len té se.” 

d Lu ther Már ton:
Krisz tus va ló sá gos szent tes té nek

sac ra men tu má ról
(Wiczi án De zső for dí tá sa)

Se mper refor m anda

Sze re tő mennyei Atyánk! Kö szön jük
ne ked a hit aján dé kát, amely ál tal tel -
jes bi za lom mal áll ha tunk meg előt ted.
Kö szön jük, hogy te ma gad te szel meg
min dent ezért az aján dé kért. Ha ve szít
fé nyé ből, ere jé ből, te táp lá lod. Ha két -
ség tá mad ja, te újí tod meg ben nünk. Ha
az élet ter hei el fe dik, te élesz ted új já. 

Kö nyör günk azo kért, akik éle tük
ter hei mi att nem tud nak rád mint
sze re tő Aty juk ra te kin te ni. Kö nyör -
günk azo kért, akik meg ke se red tek,
akik az em be ri bűn pusz tí tá sát raj tad
ké rik szá mon. Se gíts a hi tet len ség és
két ség mé lyé ben. Üre sítsd meg azok
lel két, akik ben re mény te len fáj da lom,
ma ga biz tos ság vagy ha rag ural ko dik.
Kö nyör günk azo kért is, akik éle tük
ter hei alatt is hoz zád ki ál ta nak. Ne
en gedj sen kit ere jén fe lül kí sér te ni.

Kö nyör günk egy há za dért. Te
újítsd meg a hit ben, a sze re tet ben és
a re mény ség ben. Ne en gedd, hogy
em be ri ke ze ink el ta kar ják ben ne azt,
ami re te el hív tad. Add meg egy há -
zad nak, hogy élet tel te li vé, hoz zád ve -
ze tő vé, só vá és vi lá gos ság gá le gyen
min de nütt, ahol te össze gyűj töt ted,
és igéd hir de tő jé vé tet ted. Ké rünk, ta -
nítsd egy há za dat és min den szol gá -
lat tal meg bí zott test vé rün ket a hoz -
zád va ló hű ség re, az ért he tő be széd -
re, a má sik em ber ter hét hor do zó
sze re tet re. Ké rünk, bo csásd meg ke -
gyel me sen egy há zad bű ne it, és ne en -
gedd, hogy ha mis tisz ta ság tu dat ból
ta kar gas sa azo kat, de azt se, hogy a
múlt ban vagy a je len ben el kö ve tett
bű ne i nek fog lyá vá vál jon. Mu tasd
meg új ra és új ra, hogy egy há za dat
azért hí vod el, hogy ben ne új élet tá -
mad jon igéd és szent sé ge id ál tal. 

Kö nyör günk sa ját gyü le ke ze tün -
kért. Add, hogy kö zöt tünk min den szó,
min den tett, min den al ka lom hoz zád
vi gyen kö ze lebb. Add, hogy mind nyá -
jan, akik részt vál lal nak gyü le ke ze tünk
éle té ben, át érez zék, hogy a leg ki sebb
do log gal is ne ked szol gál nak.

Kö nyör günk ma gun kért. Te lá -
tod, ha meg ko pott a hi tünk, vagy ha
már túl ter mé sze tes nek vesszük,
hogy sze re tő Atyánk nak szó lít ha -
tunk. Ké rünk, aján dé kozz meg új ra
és új ra a hit ele ven sé gé vel. Te lá tod,
ha két sé ge ink tá mad nak, és erőt len -
sé ge ink erőt vesz nek raj tunk. Te biz -
tass új ra és új ra igéd del: erőd az
erőt len ség ál tal ér cél hoz – a mi
éle tünk ben és üd vös sé günk ben is. 

Kö szön jük, Atyánk, hogy tel jes bi -
za lom mal mond hat tuk el ne ked ké ré -
se in ket. Hall gass meg ben nün ket Jé -
zus Krisz tus, a mi Urunk ál tal. Ámen.

Oratio
œcumenica

C antate
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Új ra ok tó ber, is mét há la adás. Eb ben
az idő szak ban a nap pa lok rö vi dül nek,
és az idő já rás fo ko za to san for dul
egy re hi de gebb re, sze le sebb re és csa -
pa dé ko sabb ra.

Egy fá rad sá gos nap után ar ra éb -
re dek, hogy a nap el ső su ga rai me -
len ge tik ar co mat. Mint ha si mo gat -
ná nak. Mint ha lel ket sze ret né nek
ön te ni be lém: „In dulj, men ned kell,
hisz új és új le he tő sé gek vár nak
rád.” El in du lok. A jól meg szo kott
úton ha la dok a temp lom fe lé. 

Ősz van. Gyö nyö rű őszi nap.
A lomb hul la tó fák le ve lei arany -
sár ga, rozs da bar na, vö rö ses szí nek -
ben pom páz nak, gyö nyö rű lát ványt
nyújt va az ar ra el ha la dók nak. Né -
hány ké sőn érő nö vény még meg -
hoz za a gyü möl csét, il la tá val, za ma -
tá val örö met sze rez ve nem csak az
em ber nek, ha nem a tél re ké szü lő ál -
la tok nak is. 

Weö res Sán dor so ra it mon do ga -
tom ma gam ban. Bal la da a há rom fa -
le vél ről cí mű ver sé ben ír ja: „Le hul -
lott há rom fa le vél / ész re vét le nül az
őszi ág ról. / És jött a szél, a messzi
szél, / egy messzi, má sik, új vi lág ból.
– / El rö pült há rom fa le vél.”

A le hul lott őszi fa le ve le ket ját szi
könnyed ség gel hord ja a szél. Gyer -
mek ko ri él mény jut eszem be. Ré gi
idők, ami kor a szom széd gye re kek -
kel ön fe led ten han cú roz tunk az
össze sep rett le vél ku pa cok ban. Azon
ve szem ész re ma gam, hogy mo soly -
gok, és az em be rek is vissza mo so -
lyog nak rám. Jó nap juk van ta lán,
vagy le het, hogy ve lem tör tént va la -
mi meg ma gya ráz ha tat lan?

Az úton em be rek kel te li sze ke rek
ha lad nak el. Be ta ka rí tás hoz igye kez nek,
hisz a me te o ro ló gu sok esős na po kat jó -
sol nak. In te get nek. Kö szön nek. El -
kép ze lem, hogy ma még mennyi min -
dent kell ten ni ük, és hir te len eszem be
jut nak a sa ját te en dő im is. Most vi szont
könnyű nek ér zem ma gam, és a fel ada -
ta im szin te aján dé kok szá mom ra, hi -
szen vé gez he tem, amit ten nem kell,
amit rám bí zott az én Is te nem. 

Hon nan nye rek ennyi erőt és de -
rűt a szol gá lat hoz? – kér dez te egy al -
ka lom mal az egyik szí nész is me rő -
söm. Ezt csak én tu dom. Na meg ter -
mé sze te sen az én kül dő Uram, aki –
mint a nap su ga rai – me len ge ti reg -
ge li fé nyé vel az ar com. Ma gá hoz ölel,
fel emel, és meg ta nít új ra kez de ni. 

M. Si mon Ka ta lin köl tő nő so rai
vissz han goz nak fü lem ben: „…meg -
ta nul tam új ra kez de ni, / min dig új ra
és új ra… // éle tet ad ni min den perc -
nek, / s mint a Nap, ha el múlt nyu -
go vó ja, / új ra kez de ni min dig, új ra és
új ra.” (Új ra kez de ni)

Van nak pil la na tok, ami kor azt kí -
vá nom, bár csak ez a perc örök ké
tar ta na, bár csak so ha el ne múl na. Ez
a reg gel is azok kö zé tar to zik. Ez volt
az a perc, ami kor össze ért a lel kem a
ti éd del, Uram, ami kor ke zem a ke zed -
be te het tem, ami kor aj kam meg nyit -
hat tam há la adás ra, és ami kor vég te -
len gyön géd ség gel át ölel tél en gem. 

A temp lom csend jé ben édes apám
ju tott eszem be, és a nagy kér dés,
ame lyet egy nap sü té ses őszi na pon,
a sző lő ben dol goz va, kis gye rek ként
fel tet tem ne ki: „Mi ért sár gul nak és
hull nak le a fa le ve lek min den esz ten -
dő ben?” „A »mú ló idő re« em lé kez -
tet nek min ket – vá la szol ta. – Min den
gyü mölcs fa egy em be ri éle tet szim -
bo li zál. A rü gye zés től a lomb hul lá -
sig, vagy is a szü le tés től a meg ha lá sig.” 

Ak kor nem ér tet tem, amit ma
már tu dok. Nem csak kez det van a vi -
lá gon, ha nem van vég is. Nem csak el -

in du lás, ha nem meg ér ke zés is. Ami
pe dig a ket tő kö zött van, az nem más,
mint al ka lom a há la adás ra. Al ka lom
ar ra, hogy a mú ló idő ben meg kö -
szön jem a Min den ha tó nak mind -
azt, amit ér tem tett. 

A hó nap el ső va sár nap ján ara tá si
há la adó is ten tisz te le tek van nak temp -
lo ma ink ban. Né hány lel kes asszony
se géd ke zett az ol tár fel dí szí té sé ben.
Így temp lo munk ba is be köl tö zött
az őszi pom pa és gaz dag ság. Szí vem
csor dul tig van há lá val. Hir te len meg -
szó lal a temp lo mi kó rus: „Já rul junk
buz gó há la adás sal / Az ara tás nak urá -
hoz, / Ki meg vi dít gaz dag ál dás sal, /
S erőt nyújt min den mun ká hoz. / Jó -
sá gá nak, ke gyel mé nek, / Zeng jen
ma aj kun kon ének!” (EÉ 491) Ez az,
ami ért ér de mes él ni, és ez az, ami ért
ér de mes új ra kez de ni.

Az tán szí vem ben fel rém lik az el mú -
lás ér zé se is, de tu dom, hogy a gyö nyö -
rű ter mé szet is csak pi hen ni tér, akár -
csak mi, em be rek. Té li pi he nő re, hogy
majd meg újult erő vel kezd hes sük új -
ra ta va szi fel ada ta in kat a te se gít sé ged -
del, Uram. Az idő mú lá sá val nem
küzd he tek. Je lei ott van nak a hom lo -
ko mon. Elő ször azt hit tem, hogy csak

jel ké pes az egész, csak mú ló ér zés, de
ha a tü kör be né zek, ott lá tom a ba ráz -
dá kat a hom lo ko mon… új ra meg új ra. 

És én még is bol dog va gyok, mert
te erőt adsz ne kem, Is te nem. Ve lem
vagy, és mu ta tod az igaz utat, s ke zed
le tör li a hom lo kom ról a mu lan dó ság
je le it, és meg ta nu lok min dig min dent
új ra kez de ni ve led, Uram. Ez az iga -
zi bol dog ság.

Sárgulófalevelek é gtájoló

Ze le nák Jó zsef püs pök he lyet tes
Ro má ni ai Evan gé li kus-Lu the rá nus

Egy ház

Ki tá gult a tér – mond ta Zsolt 118,5
alap ján tar tott ige hir de té sé ben Gáncs
Pé ter. A pak si nyáj ugyan is, amely nek
pász to ro lá sá ra a pres bi té ri um Nepp
Évát meg vá lasz tot ta, jóval na gyobb
a lel kész nő ko ráb bi, ba jai gyü le ke ze -
té nél. Ugyan ak kor a tá gas tér nem is -
me ret len az újo nann be ik ta tott lel -
ki pász tor szá má ra: édes ap ja Pak son
szü le tett és töl töt te a gyer mek ko rát,
fel me nő i nek ne vei meg ta lál ha tók a
gyü le ke zet el ső anya köny vi be jegy -
zé sei kö zött. 

A zsol tár so ra i ból erőt és biz ta tást
is me rít het a nagy fel adat el vég zé sé -
hez, hogy a pak si gyü le ke zet és a vá -
ros mi nél több la kó ja meg hall has sa
az Úr dal la mát és éne két – in téz te bá -
to rí tó sza va it a püs pök a pa ró ku si
szol gá la tát meg kez dő lel kész hez, ki -
emel ve, hogy a pak si fel ügye lő nek,
va la mint az or szág egyik leg jobb
hit ok ta tó já nak és a gyü le ke zet se gí -
tő csa pa tá nak se gít sé gé vel nem lesz
ne héz a be il lesz ke dés. Így több szó -
lam ban zeng het az evan gé li um, de a
leg fon to sabb, hogy ugyan azt a kot -
tát, rit must és kar mes tert kö ves se a
lel kész és a gyü le ke zet kó ru sa – élt
mu zi ká lis me ta fo ra vo nu lat tal Gáncs
Pé ter.

Szó szék fog la ló pré di ká ci ó já nak
alap igé jé ül Nepp Éva Mk 5,36-ot
vá lasz tot ta („Ne félj, csak higgy!”). Az
em bert pró bá ló fel adat ko ráb ban ag -
go da lom mal töl töt te el – mond ta –,
az elő dök ha gya té ká nak meg fe lel ni is
nagy te her: „Olyan nagyne vű lel ké -
szek szol gál tak előt tem, mint Só -
lyom Ká roly vagy Sza bó Vil mos,
olyan fér fi ak, akik után nő ként sem
könnyű a gyü le ke zet elé áll ni” – so -
rol ta ko ráb bi két sé ge it az új pa ró kus

lel kész. Vi szont már az el ső meg ol -
dan dó fel adat hoz, a pa ró kia fel újí tá -
sá hoz is erőt adott szá má ra a meg ta -
lált ige és a gyü le ke zet me leg fo gad -
ta tá sa, bi zal ma. A Jé zus ba ve tett
áll ha ta tos hit és az ige ál ta li meg erő -
sí tés le csil la pí tot ta a lé lek vad hul lám -
zá sát. Így meg nyug vás sal és bi za ko -
dás sal hir de ti a Ba já nál ki sebb vá ros
nagy szá mú és gaz dag múl tú lu the rá -
nus gyü le ke ze té ben a meg fe szí tett
Krisz tust – tett ta nú bi zony sá got a
meg tar tó hit aján dé ká ról Nepp Éva.

Az is ten tisz te let után a pak si gyü -
le ke zet fel ügye lő je, Pál mai Ist ván
nyi tot ta meg a köz gyű lést, és kö szön -
töt te a hi va ta lá ba be ik ta tott lel készt,
il let ve Ba bits Mi hály A má so dik ének
cí mű me se drá má já ból va ló so rok kal
foly tat ta a ze nei ha son la tok so rát.

A sze re tet tel jes óbu dai be osz tott
lel ké szi idő sza kot idéz te fel kö szön -
té sé ben Ra dos né Len gyel An na, a Dé -
li Evan gé li kus Egy ház ke rü let fel -
ügye lő je, ki emel ve Nepp Éva tar tal -
mas ige hir de té se it, ba rát sá gos és
– Pál mai Ist ván sza va it köl csö nöz ve –
„moll hang zá sú” ter mé sze tét. 

Az egy ház me gye leg na gyobb gyü -
le ke ze te – lé lek szá mát és az egy ház -
fenn tar tói já ru lé kot fi ze tők szá mát te -
kint ve is – a pak si, amely nek ti zen -
ket te dik pa ró ku sa ként elő ször kez di
meg női lel ki pász tor a szol gá la tot –
hang sú lyoz ta a tör té nel mi pil la na tot
üd vöz lő be szé dé ben a Tol na-Ba ra -
nyai Egy ház me gye fel ügye lő je, An -
dor ka Ár pád. A fel ügye lő né hai Só -
lyom Ká roly evan gé li kus es pe res
köny vé ből ol vas ta fel a lel kész leg fon -
to sabb fel ada ta it, va la mint – nagy de -
rült sé get ki vált va – egy fran cia ka to -
li kus lap szel le mes szen ten ci á it so rol -

ta a gyü le ke zet el lent mon dá sos el vá -
rá sa i ról. 

A kö szön té sek so rát Paks pol gár -
mes te re, Sü li Já nos foly tat ta, majd az
Egy há za sko zá ri Evan gé li kus Egy -
ház köz ség lel ké sze, Kos kai Er zsé bet
a tol na–ba ra nyai lel ké szek ne vé ben,
va la mint a Du na új vá ros–Kis apos ta -
gi Tár sult Evan gé li kus Egy ház köz ség
lel ké sze, Ster mecz ki And rás a bács-
kis ku ni lel ké szek ne vé ben mond ta el
jó kí ván sá ga it. 

A vál to zás és az ál lan dó ság har mó -
ni á já ról szólt a pak si gyü le ke zet nyu -
gal ma zott lel ké sze, Sza bó Vil mos
Bé la – akit Pál mai fel ügye lő „dúr
hang zá sú ként” jel lem zett –, és az at -
lé ti ká ból köl csön zött ha son lat tal ad -
ta át az evan gé li um vál tó bot ját, kí -
ván va, hogy a gyü le ke zet tel az új lel -
ki pász tor el jus son a cél ba. Szel le mes
kö szön tőt rög tön zött Kräh ling Dá ni -
el nyu gal ma zott espe res-lel kész, aki
a dúr-moll har mó ni á ra, az az a tör -
vény és az evan gé li um egy sé gé re
hív ta fel az újon nan be ik ta tott pász -
tor fi gyel mét. 

A he lyi bap tis ta és a pün kös di
gyü le ke zet ne vé ben is üd vö zöl te
Nepp Évát a pak si ró mai ka to li kus
gyü le ke zet plé bá no sa, Csősz Ist ván,
il let ve jó kí ván sá ga it ad ta át a lel kész -
nő elő ző, ba jai gyü le ke ze té nek kép -
vi se le té ben Bar ti Gá bor pres bi ter. 

g Wal kó Ádám

Kórusbanésmollhangzásban
LelkésziktatásPakson

b Tör té nel mi ese mény re ke rült sor ok tó ber 10-én a Pak si Evan gé li kus
Egy ház köz ség ben, ugyan is NeppÉva sze mé lyé ben a gyü le ke zet el ső
női pa ró kus lel ké szét ik tat ta hi va ta lá ba AradiAndrás, a Tol na-Ba ra -
nyai Egy ház me gye es pe re se. Az ün ne pi is ten tisz te le ten GáncsPéter,
a Dé li Evan gé li kus Egy ház ke rü let püs pö ke hir det te Is ten igé jét.

Nepp Éva Bu da pes ten szü le tett. 2001-ben szen tel ték lel késszé. Két évig
az óbu dai gyü le ke zet ben szol gált be osz tott lel kész ként, majd Pi lis re ke -
rült he lyet tes lel kész nek. 2004-től ti zen egy évig szol gált pa ró kus ként a
Ba jai Evan gé li kus Egy ház köz ség ben, ez idő alatt a pa ró kia épí tés és a temp -
lom ta ta ro zás mun ká la ta it is ve zet te.
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A meg hí vón sze rep lő Zsolt 122,1
alap ján tar tott pré di ká ci ó já ban Sze -
me rei Já nos püs pök a föl di éle tet
olyan za rán dok lat hoz ha son lí tot ta,
amely Is ten cse lek vé sé nek nyo ma it
ke re si a vi lág ban. „A temp lom az élő
Is ten nel va ló ta lál ko zás he lye. Ő tisz -
te li meg je len lé té vel azo kat, akik a ne -
vé ben össze gyűl nek, akik nek a szí ve
nyi tott fe lé je” – ál la pí tot ta meg.

Az úr va cso rás is ten tisz te let hez
kap cso ló dó köz gyű lé sen Hor váth
Zsolt gyü le ke ze ti fel ügye lő tá jé koz tat -
ta a je len lé vő ket a temp lom múlt já ról,
il let ve a most vég hez vitt fel újí tás ról.
Az 1898-ban át adott, egy kor is ko la cél -
já ra hasz nált épü let új vi zes blok kal,
il let ve sek res tyé ül is szol gá ló kis te rem -
mel bő vült. Át ala kí tot ták az ol tár te -
ret, aka dály men te sí tet ték a be já ra tot,
új par ko ló he lye ket ala kí tot tak ki.
Si ke re sen le zaj lott a nyí lás zá rók cse -
ré je, il let ve a fű tés és a vi lá gí tás kor -
sze rű sí té se is. Mind ezt egy 2012-

ben be nyúj tott pá lyá zat el nye ré se, va -
la mint az or szá gos egy ház és az ön -
kor mány zat tá mo ga tá sa, il let ve a hí -
vek ado má nyai tet ték le he tő vé.

A köz gyű lé sen kö szön tőt mon dott
töb bek kö zött Ros tá né Pi ri Mag da
es pe res, dr. Ha fen scher Ká roly zsi na ti
el nök, az ál la mi Re for má ció Em lék -
bi zott ság miniszteri biztosa, Kosz ta
Ist ván, a sár vá ri ak kal part ner kap cso -
lat ban ál ló bras sói gyü le ke zet lel ké -
sze, va la mint Ágh Pé ter or szág gyű lé -
si kép vi se lő, dr. Ga lán tai György, a
Sár vá ri Já rá si Hi va tal ve ze tő je és
Du go vics Ba lázs, Rá ba paty pol gár -
mes te re. A ko ráb ban a kö zös ség -
ben szol gá ló lel ké szek kö zül tisz te le -
tét tet te az ün nep sé gen De me Dá vid
nagy ka ni zsai és Soly már Gá bor nyu -
gal ma zott lel kész.

A há la adó al ka lom a fel ső pa tyi
kul túr ház ban tar tott sze re tet ven -
dég ség gel zá rult.

g AM

Istencselekvésének
nyomátkeresve

Megújultéskibővültarábapatyievangélikustemplom

b A Sár vár hoz tar to zó rá ba pa tyi le ány gyü le ke zet tag jai ok tó ber 11-én,
va sár nap ün ne pi is ten tisz te let ke re té ben ad tak há lát a temp lo mu kon
el vég zett re no vá lá si és bő ví té si mun ká kért. Az al kal mon SzemereiJá-
nos, a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let püs pö ke hir det te Is ten igé -
jét. A li tur gi á ban RostánéPiriMagda va si es pe res, GyarmatiIstván
he lyi és DemeDávid nagy ka ni zsai lel ké szek, va la mint dr.Hafenscher
Károly, a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Zsi na tá nak lel ké szi el -
nö ke mű kö dött köz re. Éne ké vel az ese mény fé nyét emel te az egy ház -
köz ség kó ru sa.
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„Tíz em ber ből nyolc azt gon dol ja,
hogy ha rosszul len ne az ut cán, nem
jön né nek oda hoz zá se gí te ni. Ugyan -
ennyi em ber gon dol ja azt is, hogy ő
vi szont min den kép pen se gí te ne” –
kezd te elő adá sát Nyáry Krisz ti án
író, iro da lom tör té nész, majd a ma -
ra dék húsz szá za lék ba tar to zó iga zi
hő sök ről be szélt. Kresz Gé za, Rich -
ter Ge de on és Ste in sch ne i der Lilly pél -
dá ján mu tat ta be, hogy a ma gyar tör -
té ne lem nek is van nak olyan alak jai,
akik meg vál toz tat ták gon dol ko dá su -
kat, ez ál tal min den ne héz sé get fe lül -
író bel ső bá tor ság ra tet tek szert.

Be szél ge tés sel ad ják vissza
az em be ri mél tó sá got 
Ha va si Zol tán dü hös em ber ből lett
a bu da pes ti haj lék ta la nok bi cik lis
véd an gya la. A Bu da pest Bike Maffia
ve ze tő je gra fi kus ként dol go zott, de
úgy érez te, hogy va la mi hi ány zik az
éle té ből. Az el eset tek irán ti szo li da -
ri tás négy év vel ez előtt ka rá csony kor
ar ra in dí tot ta, hogy ételt vi gyen
azok nak, akik nek sem mi nem jut az
ün ne pi la ko má ból. 

Az egy sze ri se gít ség nyúj tás az óta
moz ga lom má nőt te ki ma gát: az ön -
kén te sek kö zö sen főz nek, és bi cik li -
vel két száz adag ételt osz ta nak ki haj -
lék ta la nok nak. Ér zé ke nyí tő pro jekt -
je ik kel sze ret nék el mé lyí te ni a kap cso -
la tot az étel osz tás nál csak fu tó lag
meg is mert rá szo ru lók kal. „A be szél -
ge tés ben az em be ri mél tó sá got ad juk
vissza” – fog lal ta össze Ha va si Zol tán. 

Sen ki sem hitt ben ne, még a sa ját
szü lei sem. Me ző ko vács há zá ról in -
dult, ci gány szár ma zá sa mi att ki gú -
nyol ták, le köp ték. Lát szó lag sem mi
esé lye nem volt a vi lág hír név re. Far -
kas Zol tán, az Ek to morf együt te s
front em be re most még is Ame ri ká -
ban és Né met or szág ban tur né zik
ze ne ka rá val. Mint mond ja, a jó irány -
ban ki fe je zett ha rag len dü le tet ad hat
cél ja ink el éré sé hez. Ő a me tál ze né -
ben tud ja ki fe jez ni mind azt, ami
bánt ja; sze rin te ez má sok nak is erőt
ad hat a min den na pok ban. 

A bi za lom bi zal mat szül 
A kon fe ren cia egyet len egy há zi elő -
adó ja ként Har di Ti tusz, a Pan non hal -
mi Ben cés Gim ná zi um igaz ga tó ja
Szent Már ton pél dá ját hoz ta fel, aki
ket té ha sí tot ta kö pe nyét, hogy a fe lét
rá te rít se egy fá zó kol dus ra. „Va jon kin
se gí te ne ma Szent Már ton?” – tet te
fel a kér dést az igaz ga tó.

Eb ben a szel le mi ség ben in dí tot ták
el ta valy no vem ber ben Pan non hal -
mán a me ne kül tek kel kap cso la tos pro -
jekt jü ket, amely ben a ta nu lók meg is -
mer ked het tek az ott ho nu kat el hagy ni
kény sze rü lők éle té vel. Idén nyá ron ez
a pro jekt szo mo rú ak tu a li tást nyert.
Har di Ti tusz el mond ta: „Egy ben cés
kö zös ség ben nem for dul hat elő, hogy
akár egyet len me ne dék ké rő is kint
ma rad”, ezért nem volt kér dés, hogy a
tá vol ról jö vők meg száll hat nak ná luk. 

A hí rek ben tö meg ről be szél nek, ő
azon ban egyes csa lá do kat lát. „Ha mi

bi zal munk ba fo gad juk őket, ők is bi -
zal muk ba fo gad nak min ket” – emel -
te ki. El me sél te az Alep póból ti zen -
hét nap alatt Ma gyar or szág ra ér ke -
zett szír csa lád tör té ne tét: az édes apa
há rom ezer kö te tes sa ját könyv tá rat
ha gyott ott hon, és még a ben cé sek
nyolc száz éves kopt Bib li á ját is ér tő
szem mel ol vas ta. A gim ná zi um igaz -
ga tó ja sze rint a se gít ség nyúj tás mind -
annyi unk kö te les sé ge, a „kö te les sé -
gért pe dig nem jár kö szö net”. 

Hő sök ké vál ni tíz lé pés ben  
A va ló di hő sö ket ne he zen vesszük
ész re, mert sok szor alá za to sak, sze -
ré nyek. A ké pes sé ge ik át la go sak,
csak a cse le ke de te ik emel ked nek ki
– vá zol ta fel elő adá sá ban a hő si es ség
ku ta tá sá nak ered mé nye it Phi lip Zim -
bar do szo ci ál pszi cho ló gus-pro fesz -
szor. Tíz lé pés ben mind annyi an hő -
sök ké vál ha tunk, csak jó me mó ria,
szel le mi kon dí ció, po zi tív kap cso la -
tok és né mi re mény kell hoz zá.

Zim bar do sze rint az ideo ló gi ák
csak sza vak, egy iga zi hős el lent mer
mon da ni ne kik. „Le gye tek egy na pig
po zi tív de vi án sok, ne hagy já tok,
hogy a kör nye ze te tek be fo lyá sol jon”
– szó lí tot ta fel a kö zön sé get a pszi -
cho ló gus. 

A Hő sök Te re kez de mé nye zés
ered mé nye it is mer tet ve el mond ta: a
mé dia kam pány a la kos ság negy ven
szá za lé kát ér te el, ez ál tal egy év alatt
nagy ban meg vál to zott az em be rek -
ben élő kép a hő si es ség ről. Tré ning -
je i ken pe da gó gu sok nak és ci vi lek nek
nyúj ta nak se gít sé get, ho gyan le het le -
küz de ni a „bá mész ko dó ha tást” és
ak tív cse lek vő vé vál ni a min den na -
pi szi tu á ci ók ban.

A kö zös ség től függ a si ker 
A Szi get fesz ti vált Ma gyar or szág leg -
si ke re sebb ren dez vé nye ként tart juk
szá mon, ám tör té ne té ben vol tak
igen mély hul lám völ gyek is. Ge ren -
dai Ká roly, a Szi get fő szer ve ző je ku -
dar ca i ról és hi bá i ról be szélt, ame lyek
mi att a fesz ti vál kon cep ci ó ját több -

ször új ra kel lett ter vez ni. Si ke ré nek
hát te ré ben gye rek ko ri se be ket is fel -
fe dez ni vélt: sze rin te a tel je sít mény -
kény szer és az ál lan dó le be csü lés
ve zet te, meg akar ta mu tat ni, hogy ő
is ér va la mit. Vé gül azon ban rá jött,
hogy „nem má so kat kell le győz ni az
úton, ha nem egye dül ma gun kat”. 

„Va jon a tel je sít mé nyünk nö ve lé -
sé vel egye ne sen ará nyo san nő a si ker
is?” – tet te fel a kér dést Ba ra bá si Al -
bert-Lász ló há ló zat ku ta tó. Al bert
Eins tein pél dá ján mu tat ta be, hogy
ná la sok kal na gyobb ered ményt el ért
fi zi ku sok – mint John Bar deen vagy
James Clerk Max well – sok kal ke vés -
bé let tek is mer tek és nép sze rű ek.
A mon dás, hogy a si ker kul csa ben -
nünk van, csak rész ben igaz, mert leg -
alább ugyan annyi ra függ a kö zös ség -
től is, amely ben élünk. Ha te hát si ke -
re sek sze ret nénk len ni, ak kor nem
elég a tel je sít mé nyün ket nö vel ni, ha -
nem a tár sa ink nak is ér té kel niük kell
min ket. Ezért Ba ra bá si Al bert-Lász -
ló sze rint a Hő sök Te re pro jekt fel ada -
ta sem az, hogy hő sö ket ter mel jen ki,
ha nem az, hogy a tár sa da lom mal el
tud ja fo gad tat ni őket. 

Sze re tet ből cse le ked je tek,
ne ha rag ból 
A kü lön bö ző ki sebb sé gi cso por tok -
kal szem be ni elő íté le tek nagy hang -
súlyt kap tak a kon fe ren ci án. Két
elő adó – Emi le Bru neau, az egye sült
ál la mok be li Mas sa chu se ttsi Mű sza -
ki Egye tem (MIT) Agy- és Kog ni tív
Tu do má nyi Tan szé ké nek ku ta tó ja
és Rony Ber ger kli ni kai szak pszi cho -
ló gus – is azt vizs gál ta, hogy mi ért
ala kul ki ben nünk az elő íté let bi zo -
nyos cso por tok kal szem ben. Ber ger
olyan mód sze re ket dol go zott ki,
ame lyek kel ma gunk ban a má sok
iránt ér zett ag resszi ót együtt ér zés sé
for mál hat juk át. 

Hor thy Mik lós uno ká ját há rom éves
ko rá ban a Ges ta po vit te el Ma gyar -
or szág ról, ezért Hor thy Sha rif Ist ván
kül föl dön vált el is mert épí tésszé.
Ma a Guerrand-Hermès Ala pít vány

a Bé ké ért el ne ve zé sű szer ve ze tet ve -
ze ti, amely nek fel ada ta a nem ze tek
kö zöt ti meg bé ké lés elő se gí té se. Meg -
győ ző dé se, hogy a tár sa dal mat csak
ak kor le het meg sza ba dí ta ni az elő íté -
le te i től, ha meg ért jük a múlt ból ma -
gunk kal ci pelt egyé ni trau má in kat.
A me ne kül tek prob lé má it is azért
olyan ne héz Eu ró pá ban el fo gad nunk
– mond ta –, mert „ideo ló gi ai lö vész -
ár kok kal va gyunk el vá laszt va tő lük”.
Ha azon ban fel sza ba dít juk ma gun kat
a múlt ter hei alól, ak kor levetkőzzük
az elő íté le teinket, és a má sik em ber -
re sa ját va ló já ban tu dunk te kin te ni. 

Al Gha o ui Hes na te le ví zi ós új ság -
író há bo rú súj tot ta or szá gok ból tu -
dó sít, ezért egé szen kö zel ről is me -
ri a ret te gést. Sze rin te a fé le lem a
leg job bat és a leg rosszab bat is ki tud -
ja hoz ni az em ber ből. Sa ját ta pasz -
ta la tai alap ján el mond ta, hogy a fé -
le lem csak ak kor hasz nál ha tó erő for -
rás ként, ha bí zunk ön ma gunk ban és
ab ban, hogy ke zel ni tud juk a hely -
ze tet, kü lön ben ra gá lyos pá nik ká fo -
ko zó dik.

Elő ször csak nap ló já ba je gyez te le
meg pró bál ta tá sa it, de ké sőbb köny -
vet is írt a me ne kült ként több évig il -
le gá li san Nor vé gi á ban élő Ma ria
Am el ie. Az orosz szár ma zá sú író nő
a me ne kült stá tusz-igény lés min den
pok lát meg jár ta egé szen fi a tal ko rá -
ban. Mi vel nem ka pott me ne dék jo -
got, csa lád já val éve kig pa pí rok nél -
kül élt a skan di náv or szág ban. 

Köny ve ha tal mas si ker lett, még -
is ki to lon col ták őt az or szág ból. Az -
nap éj jel, ami kor erő szak kal re pü lő -
re ül tet ték, ha tal mas tö meg szer ve -
ző dött azért tün tet ve, hogy Ma ria
vissza tér hes sen Nor vé gi á ba. Bár a ki -
to lon co lást éle te leg rosszabb él mé -
nye ként él te meg, még is úgy gon dol -
ja, hogy ér de mes volt meg ír nia a
köny vét, hi szen so kak nak meg vál toz -
tat ta a me ne kül tek hez va ló vi szo nyát.
„So ha ne ha rag ból cse le kedj, ha nem
sze re tet ből” – fog lal ta össze üze ne -
tét az író. 

g Ko vács Bar ba ra

Akisközösségekmentikmegavilágot?
HeroiKonnemzetközikonferencia

b Mi a kö zös egy ze ne kar ci gány szár ma zá sú front em be ré ben, egy ben -
cés szer ze tes ben és egy agy ku ta tó ban? Az, hogy mind annyi an a szo -
li da ri tást, a má sik nak va ló se gít ség nyúj tást és az elő íté le tek től men -
tes oda for du lást hir de tik. A HősökTere kez de mé nye zés ál tal szer ve -
zett HeroiKon nem zet kö zi kon fe ren ci án a leg kü lön bö zőbb elő adók
be szél tek ar ról, ho gyan je le nik meg a hő si es ség az éle tük ben. Az Urá -
nia Nem ze ti Film szín ház elő ke lő dísz ter mé ben ok tó ber 1-jén a kö zön -
ség már az el ső pil la na tok tól kezd ve ak tív részt ve vő je volt az ese mé -
nyek nek. „A mai na pon ta nul ja tok va la mi újat, és kös se tek ba rát sá -
go kat!” – ez zel a bá to rí tó fel szó lí tás sal nyi tot ta meg a kon fe ren ci át
PhilipZimbardo pszi cho ló gus, a pro jekt ame ri kai öt let gaz dá ja. 

„Ma Ma gyar or szá gon mint egy egy -
mil lió ak tív em bert ta lá lunk az egy -
há zak ban. En nek az egy mil li ó nak
kel le ne men nie a ki lenc mil li ó ért,
nem pe dig a se be it nya lo gat nia, szét -
húz nia.” Az öku me ni kus együtt lé -
tek ről szól va Sze ve ré nyi Já nos hoz zá -
tet te, hogy gyó gyu ló, gyó gyí tó kö zös -
sé gek ké vál hat nak, me lyek ből szol gá -
la tok nő het nek ki. „Egy há zunk olyan,
mint egy fa: van nak kor ha dó, be teg
ágai, ve ge tá ló ré szei, de új haj tá sai is.
Lás suk meg a pusz ták ból, pél dá ul a
Nyír egy há za mel let ti bo kor ta nyák ban

a sem mi ből ki nö vő gyü le ke ze te ket, az
éb re dést! Ahol van meg té rés, Is ten -
hez for du lás, ott ál dás és gyó gyu lás kí -
sé ri” – szö gez te le a missziói lelkész.

Ezek után Gyur kó Jó zsef me to dis -
ta lel ki pász tor, Haj dú Zol tán Le ven -
te re for má tus lel kész, Pin tér Im re, a
pün kös di egy ház al el nö ke és Dur kó
Ist ván, a bap tis ta egy ház misszi ói
igaz ga tó ja te kin tet te át egy há za 
misszi ói éle tét, a ki hí vá so kat és a si -
ke re ket. Mind annyi an szól tak a ci -
gány misszi ó ról, amely a je lek sze rint
va la mennyi fel so rolt egy ház ban
hang sú lyos. Oly annyi ra, hogy pél dá -
ul a pün kös di egy ház ban nagy já ból

azo nos a ci gány misszió ál tal ala pí tott
és a tra di ci o ná lis gyü le ke ze tek szá ma.
Ki emel ten szól tak még a bel misszi -
ó ról, amely mun ka társ kép zők szer -
ve zé sét, gyü le ke zet plán tá ló lel kész -
kép zést, a meg lé vő egy ház köz sé gek
erő sí té sét és új gyü le ke ze tek élet re hí -
vá sát je len ti. 

A nap egé szé ből vi lá gos sá vált,
hogy már nem ér de mes „nagy” és
„kis”, „tör té nel mi” és „sza badegy há -
zak ban” gon dol kod ni, ha nem az egy -
ség szel le mé ben, egy más tól is ta nul -
va, hit val ló egy há zak ká kell vál nia
mind egyik nek. 

g Szeg fű Ka tal in

ÖkumenikustalálkozásBékésen–azegységjegyében

Sze ve ré nyi Já nos, egy há zunk országos
mis szi ói lel ké sze ok tó ber 11-én a bé -
ké si bap tis ta ima ház ban Jó nás köny -
vé nek el ső ige ver sei alap ján szol gált
ige ér tel me zés sel. Jó nás kez de ti en ge -
det len sé ge, Is ten től me ne kü lő szán -
dé ka kap csán pár hu za mot vont a
ma ke resz té nyei, egy há zai és az úgy -
ne ve zett vi lág vi sel ke dé se kö zött.

– Amint Is ten nek az is ten te len Ni -
nive szá má ra volt, úgy a ni hi lis ta,
meg fá radt, be teg és bű nös 21. szá za -
di Eu ró pa szá má ra is van meg ol dá -
sa, gyó gyí tá sa – mond ta. – Ál ta lunk,
a mai Jó ná so kon ke resz tül szól, akik
mint ószö vet sé gi „elő dünk”, sok szor

nem en ge del mes ke dünk a misszi ó -
ba in dí tó Úr nak. Akik nem tud juk
sze ret ni a bű nö sö ket, a ho mo sze xu -
á li so kat, a ci gá nyo kat, a bör tön ben
lé vő ket, a rossz fő pa pok ál tal meg je -
le ní tett egy há zat, a po li ti ku so kat, a
musz li mo kat, a ma gunk Ni ni vé jét.

Mind annyi unk nak az élő Is ten re,
a ke gye lem re, Jé zus ra van szük sé -
günk. Ne künk kell el vin nünk a jó hírt.
Ke gye le mért ki ált zsi dó, musz lim,
ci gány és bű nös. Nincs Jé zu suk! Meg
kell lát nunk ezt, mert nél kü le meg öl -
jük egy mást – zár ta Sze ve ré nyi Já nos
me rész és nagy ere jű ige hir de té sét a
bé ké si bap tis ta ima ház hí vői előtt. 

eu ró pa ma olyan, mint egy kor ni nive

f Folytatás az 1. oldalról
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Kis temp lom. Ré gen lát tam a tér sű -
rű lom bos fái közt meg bú jó épü le tet.
A dél utá ni ho mály ban min dig sze ret -
tem itt meg pi hen ni, hall gat ni a csön -
det. Szé pek a re pe de zett fres kók, az
imád ko zó ke zek től meg ko pott pa -
dok. Fá radt, sze gény em be rek az aj -
tó mel lett; lát ni va ló an nem néz nek az
ol tár, az egy sze rű fa ke reszt fe lé. Csak
ül nek. Ta lán a gyor san le per gett idő -
re gon dol nak, hi á ba va ló, küsz kö dő
éle tük re. Bu da pes ten ke vés ilyen
hely van, a vá ros to long, si et, dü bö -
rög nek a vil la mo sok. A temp lom
ka pu ja min dig nyit va van: Is ten tü -
rel mes há zi gaz da.

* * *

A kö nyör gő. Ezüst ha jú, ron gyos nő
a Széll Kál mán té ren. Csont so vány
kar ját nyúj to gat ja az em be rek fe lé, az -
után vá rat la nul fel tér del egy ba ba ko -
csi előtt. Nem tud ren de sen be szél -
ni, de az ki ve he tő, hogy a kis fi út
szó lít ja meg. „Szia, éde sem, de szép
vagy” – mond ja resz ke tő han gon. Az -
után a fi a tal anyá hoz for dul: „Meg en -
ge di, hogy néz zem pár per cig?” Az
édes anya nem le pő dik meg: „Ül jön
ide a pad ra. Nem fá zik? Nem éhes?”
Az ag g nő zi hál va ve szi a le ve gőt. 

Az élet nek ezek a je len sé gei itt ke -
vés sé meg ren dí tők. A nagy vá ros ro -
han, csör tet, kö zö nyös. Ha va la ki
össze esik a zsú folt met ró le já rat előtt,
az em be rek fél re húz zák, és min den -
ki si et to vább.

* * *

Edith Pi af 100. Pi ci em ber volt, aki
meg nőtt, óri ás lett a ha tal mas szín pa -
don. El kez dett éne kel ni, és bár so nyos,
mély hang ja be töl töt te a zsú folt né ző -
te ret. Nem bá nok sem mit sem – zen -
gett a leg ked ve sebb dal, hogy el mond -
ja gyor san el lob bant éle tét. Utá noz ha -

tat lan volt, olyan öröm- és re mény osz -
tó, aki vel nem le he tett be tel ni, aki től
nem le he tett sza ba dul ni. Meg ba bo náz -
ta a kö zön sé get, és az nem en ged te el -
men ni: tap solt órá kon át. 

San zon jai egy sze rű gon do la tok
fran cia nyel ven. De Pi af tól föl ra -
gyo gott min den: a per gő r han gok
bol do gan zeng tek, a tan gó har mo ni -
ka rö pí tet te az üze ne tet: nem re -
mény te len az élet!

Ap ja cir ku szi ar tis ta volt, éhez tek
és nyo mo rog tak. Lel ki és tes ti fáj dal -
mak kö zött si ke rült ki emel ked nie, a
leg job bak kö zé ke rül nie. Mű vész ba -
rá tai ra jong tak ér te, a nagy köl tő,
Coc teau ír ta ró la: „Ma gá nyos csil lag
Edith Pi af Fran cia or szág egén!” Nem
le he tett utá noz ni, csak hall gat ni.
Min den ben ne volt su gár zó da la i ban,
leg in kább az élet tel jes sé ge.

* * *

Száz tíz éves temp lom. „Uram, a Te
sze me id e ház ra néz ze nek” cím mel ki -
ál lí tás nyílt az író szö vet ség Baj za
ut cai szék há zá nak dísz ter mé ben.

A szom széd ból „át lá to ga tott” az öreg
fa so ri evan gé li kus temp lom, hogy
Kér ges Má té ki ál lí tott fo tó in ele ve -
ned je nek meg az épü let rész le tei.

Az épít te tők Pecz Sa mu mű egye te -
mi ta nárt kér ték föl az is ten há za
meg ter ve zé sé re, és ő re mek har mó ni -
á val ál mod ta meg a szép épü le tet. Az
üveg ab la ko kat Róth Mik sa ké szí tet te.
Az ol tár kép nagy fes tőnk, Ben czúr
Gyu la mun ká ja: A nap ke le ti böl csek
hó do lá sa a kis ded Jé zus előtt. Az
olaj kép 1913 ka rá cso nyá ra ké szült el.
A pa dok dí szí té se sző lő für tök ből és le -
ve lek ből ál ló fa ra gás. Az or go na hang -
zás vi lá ga ma is őr zi Angster mes ter ki -
vé te les te het sé gét… A há rom ha rang
min den va sár nap messze érő han gon
hív is ten tisz te let re.

Gáncs Pé ter el nök-püs pök ki ál lí -
tás meg nyi tó já ban el ső ként azt em lí -
tet te, hogy a „fa so ri temp lom és is -
ko la szép egy ség ben van. Dsi da Je nő
ver se pon to san mond ja, hogy a
temp lom min dig több egy épü let nél.
Is ten száz tíz éve vi gyá zó szem mel óv -
ja; né mán is pré di kál, a kö vek is
meg szó lal nak eb ben az ódon-szép
haj lék ban.”

* * *

Éj sza ka. Vi lá gos, hold fé nyes éj jel. Jön
a nagy idő vál to zás, a hő mér sék let a
fe lé re csök ken. Ezen a hé ten már har -
mad szor for dul az idő, s azt hi szem,
ezt még egész sé ges em ber is ne he zen
vi se li el. Hát még az én seb zett szí -
vem. Kü lö nös, éj fél utá ni, mély csönd.
Éb ren va gyok, a Bib li át is le tet tem, a
hi deg fény ben jól lá tom éle tünk re -
mény te len sé gét.

A Du ná nál. Le men tem a part ra,
mint min dig, ha ar ra já rok. A víz
pisz kos szür ke volt, a kö ze li he gyek
ár nyé ká tól sö tét. Öreg, fe hér ha jó
állt meg, so kan száll tak ki be lő le.
Ma gya rok és kül föl di ek, és egy idős
mat róz is. Le ült, és be szélt a fo lyó -
val, s az vá la sza it le tet te a lép cső ko -
pott kö ve i re. És eszem be ju tott sze -
gény Jó zsef At ti la. Ri ad tan ke res tem,
va jon ott van-e, ül a ra ko dó part al -
só kö vén, ka lap já val a ke zé ben?

Mennyit szen ve dett, éle té ben, ha -
lá lá ban is csú fot űz tek be lő le. Sok -
szor el te met ték, hány szor is? Négy -
szer? És lesz-e újabb meg alá zás,
le ki csiny lés? Ha jól tu dom, a csa lád
ki men tet te a moz ga lom már vány -
lap ja alól, és most a ma ma hant vál -
lán pi hen a bú csú zó ősz csend jé ben.

Vál to zá sok. Nép ván dor lás, pusz tu ló
fe hé rek, sza ka do zó Eu ró pa. Bi zony van
gond, és az idő gyor san vo nul kö röt -
tünk. A vi lág nagy vál to zá sok előtt áll.
Na pon ta ta pasz tal juk: fo gal mak, ezer -
éves ér té kek hogy vál nak sem mi vé
per cek alatt. Fi gyel ni, be szél ni, ké szül -
ni kell. Ki dob ni a nép bu tí tó te le ví zi ót.
És új ra ol vas ni: Arany Já nost, Ham vas
Bé lát, Weö res Sán dort, Gan dhit… Az
éj sza ka csend jé ben, fi gyel me sen.

* * *

Haj na li töp ren gé sek. Egy re na gyobb
ag go da lom mal be szé lünk a vi lág dik ta -
tú rá ról. Ma, eb ben a ká osz ban min den
tech ni kai esz köz meg van hoz zá. Ezt pe -

dig sen ki nem akar ja. A ke resz tyén em -
ber nek az evan gé li u mot az élet min den
vo nat ko zá sá ra ki kell ter jesz te nie. Na -
pon ta bő ví te nie és ma gá ba épí te nie. Ma
nem te het a vi lág mást, mint amit Pál
apos tol írt és üzent: „…ami re el ju tot -
tunk, ah hoz ra gasz kod junk.” (Fil 3,16)

g Feny ve si Fé lix La jos

Ott kez dő dött min den, ahol an nak
ide jén: a Szent Mi hály-temp lom ban.
A ró mai ka to li kus Vá ros plé bá nia en -
ge délyt adott, hogy az ün nep ség kez -
dő is ten tisz te le te eb ben a temp lom -
ban tart assék. Itt gyűl tek össze a vá -
ros evan gé li ku sai és a ven dé gek,
hogy há lát ad ja nak azért a négy száz -
öt ven évért, amely ben – Ma gyar or -
szá gon egye dül ál ló mó don – meg sza -
kí tás nél kül él he tett a lu the ri re for má -
ció: min den va sár nap han goz ha tott az
ige – temp lom ban, ma gán ház nál,
gyü le ke ze ti te rem ben, de ki ha gyás
nél kül mind a mai na pig.

A né met és ma gyar nyel vű is ten -
tisz te let li tur gi á já ban a gyü le ke zet
lel ké szei, Gab nai Sán dor es pe res,
Tóth Ká roly és Hol ger Man ke vet tek
részt. Két nyel vű volt Itt zés Já nos
nyu gal ma zott püs pök ige hir de té se
is. Sza va i val fi gyel mez te tett ar ra,
hogy a la u da tio, az ala pí tó lel kész
ér de me i nek fel so ro lá sa mel lett –
il let ve előtt – ne fe led kez zünk meg
a Te De um la u da mus ról, az Is ten di -
cső í té sé ről. Róm 3,21–28 alap ján
mon dott ige hir de té sé ben min den
em ber nek – a kü lön bö ző sé gek el le -
né re – kö zös sor sá ról, a bűn ről és az
el fo gad ta tás ról, a meg bo csá tás ról
be szélt. Bár szí ve sen ta gad nánk, a
bűn, az el esett ség kö zös él mé nyünk,
még ha más ként is hív juk, pél dá ul
bé kes ség ke re sés nek és el ve szett -
ség nek. De ugyan úgy kö zös ta pasz -

ta la tunk a ke gye lem, ame lyet aján -
dék ba ka punk Jé zus ban.

Az is ten tisz te le tet kö ve tő en a gyü -
le ke zet le vo nult a gyü le ke ze ti ház ba,
ahol a ré gi-új gyűj te mény meg nyi tá -
sá ra ke rült sor. Azért „ré gi-új”, mert
a gyü le ke zet nek már a nyolc va nas
évek ele je óta ön ál ló mú ze u ma és le -
vél tá ra volt, emel lett – igaz, saj nos
kény sze rű ség ből mél tat lan kö rül -

mé nyek kö zött – ha tal mas ar chív
könyv tár ral ren del ke zett. 

A mú ze u mot an nak ide jén id. Fa -
bi ny Ti bor hoz ta lét re, és a kor szín -
vo na lá nak meg fe le lő en, de na gyon ki -
csi te rem ben ren dez ték be. A volt is -
ko la épü let vissza ka pá sá val vált le he -

tő vé, hogy a tel jes gyűj te mény iga zi,
21. szá za di el vá rá sok nak meg fe le lő
he lyet kap jon. En nek a gyűj te mény -
nek az át adá sa volt az ün nep ség má -
so dik fó ku sza.

Há zi gaz da ként Al pár né dr. Szá la
Er zsé bet gyűj te mény ve ze tő kö szön -
töt te a je len lé vő ket, kü lön kö szö ne -
tet mond va azok nak, akik ren ge te get
se gí tet tek a gyűj te mény lét re jöt té ben:
köz vet len mun ka tár sa i nak – Var ga
Im ré né nek, Krisch And rás nak és Tóth -
né Szlav kovsz ky Ma ri ann-nak – ,va -
la mint dr. Gi me si Sza bolcs volt egy -
ház me gyei és Bi czó Ba lázs egy ház -
köz sé gi fel ügye lő nek. Ez után a gyü -
le ke zet lel ké sze, Tóth Ká roly, il let ve
Ha fen scher Ká roly, egy há zunk zsi na -
tá nak lel ké szi el nö ke, az ál la mi Re for -
má ció Em lék bi zott ság mi nisz te ri
biz to sa mond ta el kö szön tő sza va it.

Vé gül dr. Har ma ti Bé la Lász ló, az
Evan gé li kus Or szá gos Mú ze um igaz -
ga tó ja be szélt a ki ál lí tás ról. 

A meg nyi tó után a gyü le ke zet
meg néz het te a ki ál lí tást és az er re az
al ka lom ra nyil vá nos sá tett könyv tá -
rat is.

A meg nyi tó be szé dek hall ga tá sa köz -
ben az járt a fe jem ben, hogy még egy
ter met hoz zá le het ne kap csol ni a
gyü le ke zet éle tét be mu ta tó ki ál lí tás -
hoz – igaz, az nem ki ál lí tó te rem –, a
gyü le ke ze ti ifis ter met. Hi szen épp
az ál tal lesz tel jes a kép, hogy mi köz -
ben há lát adunk a múl tért, tud juk,
hogy ép pen azért fon tos, mert tö rés
nél kül ré sze a je len nek és a jö vő nek.
Ami kor pe dig be lép tem az öt le te sen,
mo dern mó don lét re ho zott mú ze um
el ső ter mé be, han go san fel ne vet tem:
sa ját gon do la ta im nak a meg va ló su -
lá sá val ta lál koz hattam. 

A ki ál lí tás el ső, ki sebb szo bá ja
ugyan is lel kész la kás nak van be ren dez -
ve – Lu ther-ka bát a fo ga son, köny vek,
pol gá ri bú to rok –, és ott áll az a ha tal -
mas tá la ló szek rény, amely pár éve
még – ami kor ma gam a gyü le ke zet lel -
ké sze vol tam – a lel kész la kás tar to zé -
ka volt, én ma gam is min den nap
hasz nál tam: ab ban tá rol tam hi va -
ta los pa pír ja i mat. Egy bú tor, mely a
sze mem lát tá ra vált na pi hasz ná la ti
cikk ből ki ál lí tá si tárggyá… 

Va jon há nyan ér zik, hogy ami kor a
tör té ne lem re fi gye lünk, ak kor az ak -

ko ri ak je le né ről van szó? Át él jük-e
a volt ban az ál lan dó an meg úju ló
mos tot? Ép pen azért jó a múlt ra fi -
gyel ni, hogy ész re ve gyük: a múlt és a
je len kö zött nincs tö rés, ugyan an nak
a fo lya mat nak va gyunk a ré sze sei. És
ugyan az a ke gyel mes Is ten ve zet ben -
nün ket múlt ban, je len ben és jö vő ben
egy aránt. 

g He ge dűs At ti la

Mábaérőtörténelem
b 1565-ben GerengelSimonpré di ká tort – ki nek fe le sé ge ré vén jó kap cso -

la tai vol tak Sop ron nal – fel kér ték az itt élő evan gé li ku sok, hogy se gít -
sen meg szer vez ni a gyü le ke ze tet is. Ő ezt úgy tud ta meg ten ni, hogy a
he lyi ka to li kus plé bá nos sal is jó kap cso la tot tar tott: a két gyü le ke zet
ugyan azt a temp lo mot, a Szent Mi hály-temp lo mot hasz nál ta, hogy ta -
lál koz has son Is ten nel. En nek ép pen négy száz öt ven éve. A gyü le ke zet
ok tó ber 10-én, szom ba ton dél előtt ket tős ün nep pel em lé ke zett az év -
for du ló ra: is ten tisz te let tel, il let ve ré gi-új ki ál lí tá sá nak meg nyi tó já val.

Jegyzetlapok
(Napló,2015)
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In ge borg Midttømme püs pök nő már
több íz ben meg for dult Ma gyar or szá -
gon, még is most volt elő ször mód a
ki fe je zet ten ke rü le ti jel le gű ta lál ko -
zás ra. Az egy ház ke rü let hét es pe re -
sét el kí sér te a mø rei püs pö ki hi va tal
igaz ga tó ja (aki köz gaz dász ként és
hu mán erő for rás-me ne dzse ri vég -
zett sé gé vel egy ben az összes lel kész
mun kál ta tó ja) és a hi va tal misszi ói és
test vér kap cso la ti mun ka tár sa is. Az
asz talt kö rül ül ve fel tű nő volt, hogy a
nor vég cso port ban a püs pök nő mel -
lett két női es pe res is he lyet fog lalt –
a ma gyar ol da lon más ará nyok a
jel lem zők. 

Olav Gad ing püs pök he lyet tes leg -
utóbb ta valy no vem ber ben járt ha -
zánk ban (ek kor töb bek közt li tur gi -
ai elő adást tar tott a tel jes es pe re si ta -
nács szá má ra), de olyan is volt a kül -
dött ség tag jai kö zött, aki 1984-ben a
Lu the rá nus Vi lág szö vet ség bu da -
pes ti nagy gyű lé sén is mer ke dett meg
ké sőb bi – hol land – fér jé vel.

Egy mást met sző pár hu za mo sok  
Az öröm mel fel fe de zett pár hu za -
mos sá gok és a je len tős el té ré sek
meg ha tá roz ták az együtt töl tött na -
pok be szél ge té se it. A re for má ció
Nor vé gi á ban nem moz ga lom ként
in dult, ha nem 1537-ben ki rá lyi pa -
rancs ra ve zet ték be. Meg erő sö dött az
ok ta tás, és szi go rú an sza bá lyoz ták az
egy há zi éle tet. Az 1736-tól egé szen
1912-ig ha tály ban lé vő kon fir má ci ós
tör vény elő ír ta, hogy nem há za sod -
hat és nem lép het ka to nai szol gá lat -
ba az, aki nem kon fir mált.

A „hi va ta los” egy ház zal pár hu za -
mo san, de mind vé gig an nak ré sze -
ként épült fel a la i kus szol gá lók moz -
gal ma: az ál lam egy ház gon dos ko dott
az is ten tisz te le tek és ka zu á lék el lá tá -
sá ról, de a gyer mek- és kon fir má ci -
ós mun kát, a fel nőtt-bib lia órá kat az
ima há zak ban szer vez ték. Az ima há -
za kat pi e tis ta szem lé let, a hit sze mé -
lyes fel vál la lá sa és éb re dé si len dü let
jel le mez te. A sze ku la ri zá ció és a la -
i kus moz ga lom meg gyen gü lé se nyo -
mán a hi va ta los egy ház az el múlt

évek ben kez dett csak hoz zá, hogy fel -
épít se sa ját if jú sá gi mun ká ját és hét -
kö zi fel nőtt al kal ma it.

No ha a Nor vég Egy ház 2012-ben
hi va ta lo san el vált az ál lam tól, a lel -
ké szek szá mos köz pon ti fel ada tot
vé gez nek. Pél dá ul vá rat lan ha lál -
eset, köz úti és egyéb bal ese tek ide jén
a rend őr ség jel zé se alap ján a kör zet -
ben az adott hó nap ban ügye le tes
lel kész kö te les ér te sí te ni a csa lá dot a
tör tén tek ről. A sze mé lyes ta lál ko zás
egy részt se gí ti a csa lád dal va ló kap -
cso lat épí tést és a ké sőb bi te me tés elő -
ké szí té sét, ugyan ak kor koc ká za tot is
je lent, ami kor a lel kész (leg több ször
egye dül!) be csen get egy-egy vá ro si la -
kás aj ta ján, ahol gyak ran az egy ház -
tól el tá vo lo dott em be rek kel ke rül
szem be. A hu szon négy órás ké szen -
lét so kak szá má ra meg ter he lő.

Az es pe re si szol gá la tot tő lünk el té -
rő en nem egy erős gyü le ke zet gon do -
zá sa mel lett, ha nem az egy ház me gye
lel kész nél kül ma radt gyü le ke ze te it
pász to rol va vég zik. A va sár na pon ként
más-más fo gyó kö zös ség be el ju tó es -
pe res nek egy ben le he tő sé ge van fel -
mér ni a gyü le ke ze tek jö vő be li út ja it,
le he tő sé ge it. A ne héz föld raj zi vi szo -
nyok mel lett nem könnyű biz to sí ta -

ni a rend sze res lel ké szi je len lé tet, így
elő for dul, hogy la i kus pré di ká to rok
vég zik az is ten tisz te le ti szol gá la tot.

Őszin te pár be széd ben 
A kö zös imád ság, a bu da gyön gyei ká -
pol ná ban ün ne pelt úr va cso rai is -
ten tisz te let, az áhí ta to kon hang zó
ének lés a ke resz tény kö zös ség él mé -
nyét aján dé koz ta a részt ve vők nek. Az
utol só es tén a cso port a re for má ció
hó nap já nak nyi tó is ten tisz te le tén is
részt vett a De ák té ri temp lom ban,
ahol In ge borg püs pök kö szön tést
mon dott, és be kap cso ló dott a kö -
nyör gő imád ság szol gá la tá ba. Az
észa ki es pe re sek kel együtt töl tött
nap gaz dag té mái el mé lyí tet ték egy -
más is me re tét. 

A té ma in dí tó elő adá so kat ma gyar
rész ről Ben ce Im re, Bu day Bar na bás
és Fa bi ny Ta más tar tot ta, nor vég ol -
dal ról Er ling Nev land, Svend Klem -
metsby és Olav Gad ing gon do la ta it
hall hat ták a részt ve vők. Az elő adá so -
kat és a be szél ge tést egy há zunk or szá -
gos iro dá ja öku me ni kus és kül ügyi osz -
tá lyá nak új mun ka tár sa, Ba li cza Klá -
ra, il let ve e so rok író ja tol má csol ta.

Egy há zunk min den na pi éle té ről
Ben ce Im re es pe res ve ze té sé vel a bu -

da vá ri gyü le ke zet ben hall hat tak a
ven dé gek, majd meg te kin tet ték
evan gé li kus örök sé günk kin cse it a
Ma gyar Nem ze ti Le vél tár ban. A le -
vél tár szak ava tott mun ka tár sai az
egy há zunk ál tal le tét be he lye zett
Lu ther-vég ren de let mel lett több ér -
té kes re for má ció ko ra be li és ké -
sőb bi evan gé li kus vo nat ko zá sú ira -
tot is be mu tat tak. 

Nagy ér dek lő dést kel tett egy 1890-
ben fel adott ké pes lap, me lyet egy ti -
zen nyolc éves nor vég fi a tal em ber
kül dött Kos suth La jos to ri nói cí mé -
re, biz to sít va Kos sut hot nagy ra be csü -
lé sé ről és au tog ra mot kér ve tő le.
A név és a fel adás hely szí ne alap ján
az egyik lá to ga tó tu laj don déd ap ját
vél te fel fe dez ni a fel adó ban.

Ven dé gek és ven dég lá tók kö zö sen
fog lal koz tak az egy há zat kö rül ve vő
tár sa dal mi va ló ság kér dé se i vel is: az
or szá gos iro da dia kó ni ai osz tá lyá nak
ki vá ló mun ka tár sai, Haj dú Ti bor és
Mé szá ros At ti la mel lett Ke ve há zi
Klá ra, az Öku me ni kus Se gély szer ve -
zet fej lesz té si és hu ma ni tá ri us igaz -
ga tó ja volt a ven dég az esz me cse rén.

A mig rá ci ó val kap cso la tos kér dé -
sek a Tove Skarste in ma gyar or szá gi
nor vég nagy kö vet tel foly ta tott be szél -
ge tés ben is hang sú lyo san sze re pel tek
– a nagy kö vet asszony ha tá ro zott
vé le ményt for mál va, ki egyen sú lyo zott
ké pet fes tett a ma gyar or szá gi vi szo -
nyok ról, és ki fe jez te nyi tott sá gát az
egy há zi együtt mű kö dé sek iránt.

Nor vég csa pat épí tés Bu da pes ten 
A nor vég test vé rek el lá to gat tak a
Sa rep ta Bu dai Evan gé li kus Sze re -
tet ott hon ré gi és új épü le té be is. Az
ott fo lyó mun ka nagy ha tást gya ko -
rolt a ven dé gek re. Egyi kük, Sve in
Run de es pe res fel idéz te fe le sé ge sze -
mé lyes em lé két, aki 1968-ban Nor vé -
gi á ban ta lál ko zott oda lá to ga tó ma -
gyar di a ko nisszák kal, köz tük Far -
kas Má ri á val. Az ál ta la ké szí tett
igés la pot a mai na pig őr zi a csa lád.

A bu da pes ti lá to ga tás a nor vég es -
pe re sek bel ső ta nács ko zá sá ra, csa pat -
épí tés re is al kal mat adott, hi szen
ott hon a fjor dok kal ta golt egy ház ke -
rü let föld raj zi adott sá gai és a nagy tá -
vol sá gok mi att sok szor ne héz kes az
el ju tás egy-egy kö zös al ka lom ra. 

2016 nya rán Fa bi ny Ta más püs pök
lá to gat el a test vér-egy ház ke rü let
mun ka tár si és lel kész ta lál ko zó já ra, de
vi szont lá to ga tás ra vár ják egy há zunk
es pe re se it is. Kjære ven ner, tus en
takk! Vagy is: Ked ves ba rá ta ink, kö -
szön jük szé pen!

g Pap Kin ga Mar jat ta

Va gyunk jó né há nyan, aki ket a zse ni -
á lis 18. szá za di an gol lel ki pász tor, re -
gény író, La u ren ce Ster ne, il let ve az őt
elő ször ma gyar ra for dí tó Ka zin czy
meg ha tá ro zá sa nyo mán az ér zé keny
uta zók cso port já ba le het ne so rol ni.
Vagy is azo ké ba, akik nem az uta zá si
iro dák ál tal aján lott har sá nyabb ne ve -
ze tes sé gek em lé két őr zik ma guk ban,
ha nem az ap ró, de szí vet és el mét táp -
lá ló úti él mé nye ket.

Hal lei ba ran go lá sunk nyá ri nap ja i -
ban a mű em lé ki ér té kek ben bő vel ke -
dő, kö zép ko ri ere de tű he lyi vár kas tély,
a Mo ritz burg ud va rán, an nak fél re eső
ol dal szár nyá ban buk kan tam rá egy el -
kü lö nült, tár sa i hoz ké pest egy ál ta lán
nem lát vá nyos épü let rész re. Ami kü -
lö nös kép pen is meg ra gad ta a fi gyel me -
met, az az 1777-es ala pí tá sú ka to nai
kór ház la tin ka pu fel ira ta. Az épü let
egé szen a na pó le o ni há bo rú kig sok ka -
to na szen ve dé sét, ha lá lát és gyó gyu lá -
sát lát ta; ere de ti leg az an hal ti po rosz
re gi ment el lá tá sá ra hoz ták lét re. 

Lás suk ezek után a fel ira tot. A ba -
rokk kő táb la nem a meg szo kott
„Spital” és nem is „La za rett” né ven
hir de ti az épü let kül de té sét, ha nem
egy fe le dés be me rült, de szem lé le te
mi att fel tá masz tás ra mél tó la tin ki fe -
je zés sel: „Va le tu di na ri um” – vagy is az
egész ség há za.

Ne künk, ma gya rok nak er ről a szó -
ról azon nal a va lé ta, a vég zős, bú csú -
zó sel mec bá nyai, ké sőbb sop ro ni di á -
kok ked ves ra gad vány ne ve jut hat az
eszünk be. És nem vé let le nül, hi szen eb -
ben a szép el kö szö nő szó ban – vale –
ott rej tő zik a kí ván ság: Élj egész ség gel! 

A la tin ki fe je zés szép sé gé ben gyö -
nyör köd ve aka rat la nul fel ve tőd het
ben nünk, hogy nyelv újí tás ko ri kór ház,
il let ve kó ro da sza vunk esélyt sem ad a
gyó gyu lás nak, s még csak a be te gek -
kel va ló tö rő dés re sem utal nak úgy,
mint a ré geb bi ko rok em ber sé ge sebb
s így Is ten nek tet szőbb han gu la tú is -
po tá lya, az el eset tek is tá po lóhe lye.

Fél re ér tés ne es sék, nem ar ra vá -
gyom, hogy a mai vi lág gaz da sá gi és
gyak ran lé lek ta ni ne héz sé gek kel
küz dő kór há za it ne vez zék új ra „va -
le tu di na ri um”-ok nak. Leg fel jebb ar -
ra, hogy be szé dünk be, Is ten hez és
egy más hoz in té zett sza va ink ba tér -
je nek vissza az ár nya la tok, s hogy vi -
lá gunk él he tőbb, ért he tőbb és sze ret -
he tőbb le gyen. Vale!

g Pet rő czi Éva

Akór-ház
ésagyógyulás

háza

Sokarcúevangélikusság
Amagyar–norvégtestvér-egyházkerületihéttapasztalatai

b Az Észa ki Egy ház ke rü let 2000 óta ápol test vér kap cso la tot a kö zép-nor vé gi ai Mørei Egy ház ke rü let tel, mely
a ki lenc nor vé gi ai egy ház ke rü let so rá ban a kon zer va tí vab bak kö zé tar to zik. A ke rü let ben élő evan gé li ku -
sok szá ma (219 ezer) ép pen meg egye zik a ma gyar or szá gi evan gé li ku so ké val – ők azon ban ez zel a la kos -
ság 86 szá za lé kát al kot ják. 
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Országosevan    

meg je lent a Ke resz tyén igaz ság új szá ma
A fo lyó irat id. Pin tér Ká roly ige hir -
de té sé vel kez dő dik, mely ben a szer -
ző a földi el mú lás fe lé ha la dó élet -
nek nyújt vi gasz ta ló öröm hírt.

Itt zés Gá bor ta nul má nya, mely a
Lu ther-kon fe ren ci án hang zott el,
e té má hoz kap cso ló dik. Cí me: Lu -
ther ser mó ja a ha lál ra ké szü lő dés -
ről és a kö zép ko ri ars mori en dik.
A ta nul mányt ké pek szem lél te tik.

Az ige hir de tés nek és a ta nul -
mány nak szo mo rú ak tu a li tást ad
Ter ray Lász ló tól va ló bú csú zá sunk.

A Ta nul má nyok ro vat ban Welt -
ler Gá bor az év igé jét ma gya ráz za az
ol va sók nak, a hit ok ta tá si kör kép

pe dig kü lön bö ző for má ban hit tant ta ní tó lel ké szek és hit tan ta ná rok ta -
pasz ta la ta i ról ad ké pet.

Vé gül a fo lyó irat be mu tat ja ki adó já nak, az Or dass La jos Ala pít vány -
nak a mun ká ját.

Re mél jük, hogy az ol va sók ked vük re va ló nak, tar tal mas nak ta lál ják majd
szá mun kat.

h i r d e t é s

A prog ram Smi dé li usz Gá bor De ák
té ri igaz ga tó lel kész és a Ko rál-szi get
ze ne kar köz re mű kö dé sé vel, ének lés -
sel in dult. Az is mert éne kes köny vi
éne ke ket a gyü le ke zet idő sebb tag jai
is nagy lel ke se dés sel éne kel ték.

Ez után Sze me rei Já nos püs pök,
Sze ve ré nyi Já nos or szá gos misszi ói
lel kész és Cse lovsz ky Fe renc De ák té -
ri lel kész kö szön töt te az egy be -
gyűl te ket, majd kez dő imád sá got
mond tak. A mis kol ci Lu ther kó rus
elő adá sa köz ben Du dás Zsu zsan na
a kó rus mű vek szö ve gé ből vett gon -
do la to kat ol va sott fel.

Itt zés Ist ván nyu gal ma zott evan gé -
li kus lel kész a bol dog mon dá sok egyi -
két – „Bol do gok a tisz ta szí vű ek” –
emel te ki ige hir de té sé nek alap já ul.
Hang sú lyoz ta, hogy az örö mök és az
él ve ze tek összes sé ge nem egyen lő a
bol dog ság gal. Csak ami kor Is ten nel
va gyunk, ak kor le he tünk bol do gok.
Va ló ban csak a szí vé vel lát jól az em -
ber – tet te hoz zá –, és Krisz tus az,
aki ben meg lát juk az Is tent.

A bu da ör si Kő szik la Bap tis ta Gyü -
le ke zet ben hal lás ká ro sul tak kö zött
vé gez nek szol gá la tot. Bok ros And rea
jel tol mács se gít sé gé vel ve ze tő jük,
Ko vács Im re is kö szön töt te az evan -
gé li kus gyü le ke ze tet, majd a si ke tek
di cső í tő dal lal szol gál tak.

Dél előtt ti zen hat szek ció és bib lia -
kör kö zül vá lo gat hat tak a részt ve vők
a szom szé dos De ák Té ri Evan gé li kus
Gim ná zi um ter me i ben. Ebéd után a
prog ram is mét a temp lom ba in vi tált,
ahol előbb a bör tön ből sza ba dult
Bo ros La jos tett bi zony sá got Krisz tus
sza ba dí tó ere jé ről, majd a Cent rál ká -
vé ház tu laj do no sa, dr. So mody Im re
köz gaz dász állt a mik ro fon hoz.

A zá ró is ten tisz te le ten az 51. zsol -
tár 12. ver se („Tisz ta szí vet te remts
ben nem, Is te nem!”) alap ján Sán dor
Fri gyes mis kol ci lel kész hir det te
Is ten igé jét.

Az al ka lom Gerő fi né dr. Bre bovsz ky
Éva lel kész szol gá la tá val, úr va cso ra -
osz tás sal zá rult.

f For rás: Evan gé li kus.hu 

„Akarsz-eteljes,tiszta
szívvelélni?”

b Is mét meg telt Bu da pes ten a De ák té ri evan gé li kus temp lom az or szá -
gos evan ge li zá ció egész na pos al kal mán. Az or szág kü lön bö ző ré sze -
i ről ér ke zett hí vek ok tó ber 10-én együtt hall gat ták a bi zony ság té te -
le ket, ige hir de té se ket, imád koz tak és gon dol kod tak a nap té má já ról,
amely ez út tal így szólt: „Akarsz-e tel jes, tisz ta szív vel él ni?” 

Boros Lajos (balra) énekszolgálata egykori rabtársával

„Az ország templomának” szószékén: Ittzés István

Vajon Jézus boldog volt? – tette fel a kérdést az egyik szekcióülést vezető Bakay Péter

Somody Imre a vallásosság és az élő hit különbségéről…
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Atemp lo mi ige hir de tést kö ve -
tő dél előt ti szek ció be szél ge -
té sek hely szí nei idén is az

evan gé li kus gim ná zi um tan ter mei
vol tak. Szé pen meg tel tek az osz tály -
ter mek: kis hí ján ki csi nek bi zo nyult az
a he lyi ség is, aho vá a Gren d orf Pé ter
an gyal föl di lel kész (képünkön) ve zet -
te be szél ge tés volt meg hir det ve. Fel -
ve ze tő gon do la ta i nak A tisz ta ság bol -
dog sá ga cí met ad ták a szer ve zők. A fi -
a tal lel kész, lát va a te li ter met, öröm -
mel kons ta tál ta, hogy szin te ki zá ró lag
is me rős ar co kat lát… 

A be mu tat ko zás azon ban ilyen
eset ben is il len dő: An gyal föld evan -
gé li kus lel ké szé ről meg tud tuk, hogy
ez év áp ri lis 1-je óta a Lu ther Ott hon

– Szak kol lé gi um lel ké sze ként is szol -
gál, így a XI II. ke rü le ti ek majd min -
den kor osz tá lyá val van le he tő sé ge
kap cso lat ba ke rül ni. Szin tén lel kész
fe le sé gé vel és két kis lá nyá val él Bu da -
pes ten, s mint el mond ta: az éle te itt,
a De ák té ren vett dön tő for du la tot. Itt
hall gat ta Pin tér Ká rolyt, és a nem hí -
vő csa lád ból szár ma zó, ze nei te het -
ség gel meg ál dott fi a tal em ber hu -
szon egy éve sen tért meg, majd vá lasz -
tot ta a lel ké szi hi va tást. Ke resz te lő -
je, es kü vő je is itt, a De ák té ri temp -
lom ban volt – idéz te fel a „stá ci ó kat”. 

Fel ké szül ten, mély gon do la to kat
meg fo gal maz va, sok hu mor ral, köz -
vet len ség gel szólt, és ahogy ter vez te:
nem „elő adott”, ha nem kö zös be -
szél ge tés be von ta a részt ve vő ket. 

Grend orf Pé ter be ve ze tő tör té -
ne tén az idő sebb ge ne rá ció csep pet
sem cso dál ko zott…

„Ga ga rin bá csi nem lát ta Is tent.”
Ez a pro vo ka tív meg jegy zés a hat va -
nas évek ben a Szov jet unió po li ti kai
pro pa gan dá já nak ré sze ként gyer -
me kek nek ké szí tett so ro zat cí me
volt, mellyel az űr ből va ló si ke res
vissza té rés után de le gá ci ók jár ták az
is ko lá kat, s bár nem ma ga a hős Ga -
ga rin, de az ő ne vé ben el já ró elv tár -
sak vi lá go sí tot ták fel a szov jet kis -
gyer me ke ket: nincs oda fönt sem mi -
fé le is ten. (Év ti ze de kig tar tot ta ma -
gát az a le gen da, hogy Ga ga rin oda -
fent az űr ben azt mond ta: „Én nem
lá tok in nen sem mi lyen Is tent.” –
Az űr ha jós egy ko ri ba rát ja, Va len tin
Pet rov egy 2006-os in ter jú ban az tán
el árul ta, hogy a mon da tot va ló já ban
Hru scsov ta lál ta ki. – A szerk. For rás:
in dex.hu.)

Igen ám, de az egyik kis vá ro si is -
ko la pad já ban ült egy lel kész (!) kis -
lá nya is, aki ből ezt hall va ön kén te le -
nül ki sza kadt a vá lasz: „De hát Is tent
csak a tisz ta szí vű ek lát ják!”

A nap té má ja, a kér dé sünk: kik lát -
hat ják Is tent? Hol van ő? 

A lé nyeg az, amit az ige mond –
mu ta tott rá a lel kész. Elő ször: aki
nem szü le tik újon nan, az meg sem
lát hat ja. A He gyi be széd ben, a bol dog -
mon dá sok ban Jé zus ar ról szól: egye -
dül a tisz ta szí vű ek fog hat ják fel Is -
ten lé tét. A Szent írás ban ugyan is a
„lá tás” meg ha tá ro zá sa bő vebb ér -
tel mű: a „tu dom”, „meg ér tem” fo gal -
mát je len ti. Is ten lá tá sa a bol dog ság
– s hogy a bol dog ság va ló já ban mi -
lyen fon tos, ar ra is a Bib li át for gat va
döb be nünk rá. Ez zel a szó val in dul
ugyan is az 1. zsol tár. Jé zus el ső nagy,
nyil vá nos be szé de, az em lí tett He gyi
be széd is a bol dog ság sza vá val kez dő -
dik. Sőt a leg hosszabb, az úgy ne ve -
zett ábé cé zsol tár, a 119. köl te mény
szin tén. 

Azon is ér de mes el mél ked ni: mi -
ért van, hogy a vi lág tel je sen má sutt
ke re si a bol dog sá got. A kö rül mé -
nyek ben. A tár gyak ban. A si ke rek -
ben. A kap cso la tok ban. Kí vül. Jé zus
pont az el len ke ző jét ta nít ja: azo kat
ne ve zi bol dog nak, akik re az em ber
nem gon dol: a ki csik, a sí rók, a sze -
gé nyek…

A nap té má ját, a tisz ta sá got, tisz -
ta éle tet to vább bon to gat va Gren dorf
Pé ter alap fo gal mak kal és alap igék kel
se gí tet te az egy be gyűl tek el mé lyü lé -
sét. Be szél get tek a kép mu ta tás ról
és ar ról, hogy min den ki nek – a lel -
kész nek, a gyü le ke zet nek, a hoz zá tar -

to zó ink nak – le het ha zud ni, egye dül
Is ten nek nem. Be lül ről ki fe lé kell
meg tisz tul nunk: a tisz ta szív a bel ső
tisz ta ság ál la po ta, ami ki fe lé hat. Ha
nem így van, és fa ri ze us-kép mu ta tó
az éle tünk, ak kor ha mi sak va gyunk,
nincs ere je, hi te le a bi zony ság té te -
lünk nek! Egy olyan tál ból, amely kí -
vül csil log-vil log, de be lül ra gad a
mo csok tól, va jon ki en ne szí ve sen?! 

Az Új szö vet ség ar ra is meg ta nít:
nem az a tisz ta, ami nem pisz kos. Jó
ma gyar szó val így mond hat juk: az a
tisz ta, ami vegy tisz ta. Ve gyí tet len – te -
hát egye dül Is ten szem pont jai sze rin -

ti. Já nos evan gé li u má nak 3,3 ver se és
az 51. zsol tár is er ről szól: a tisz ta, „ve -
gyí tet len” szív lát hat ja meg Is tent. 

Vé gül a „ho gyan ról” is szó esett: a
vál to zás mód ja mi ként megy vég be?
Min den em ber nél más ként cse lek -
szik Is ten. A nap fo lya mán el hang zó
ké sőb bi két bi zony ság té tel is va lós

élet tör té ne te ket adott út ra va ló ul, s
Grend orf Pé ter is meg osz tot ta ve lünk
sa ját tör té ne tét. Még Is ten hu mo rá -
ról is szó esett, s de rül ten hall gat tuk:
„Fu ra volt, hogy már hi szek, de most
mit csi nál jak, ho gyan to vább?” –
em lé ke zett hu szon egy éves ön ma gá -
ra a fi a tal lel kész. 

Az után az em ber el in dul, le het,
hogy bi zony ta lan lé pé sek kel, de Is ten
ve ze ti. Fon tos, hogy a bűn re va ló ne -
met mon dást (a Szent írás sza vá val:
a „le vet ke zést”) az Is ten re va ló igen
ki mon dá sa kö ves se (a „fel öl tö zés”)!
A kö zös ség be csat la ko zás, a szol gá -
lat a kö vet ke ző meg erő sí tés – in di -
rekt bi zony ság té tel. 

Grend orf Pé ter me sélt ar ról is,
hogy szü lei ho gyan fo gad ták az éle -
té ben be kö vet ke zett for du la tot. Lel -

kész ként úgy áll hat a szó szék re, hogy
nem za var ja, nem gá tol ja sem mi.
Is ten mun kál ko dá sa nyo mán har mo -
ni kus, hi va tá sá ban bol dog em bert is -
mer het tünk meg sze mé lyé ben.

A tar tal mas dél előt ti be szél ge tés
ének kel és ima kö zös ség gel zá rult. 

g Stif ner-Kő há ti Do rottya

h i r d e t é s

Nem ma radt fenn ugyan is olyan
bib li ai idé zet, amely ben Jé zus ma -
gá ról ki je len tet te vol na, hogy bol -
dog. Ha a Szent írást mint leg tisz -
tább tük röt fog juk fel, mely vissza -
ad ja azt az ál la po tot, amely ben va -
gyunk, csak ar ra tu dunk gon dol ni,
hogy Jé zus szá má ra a bol dog ság evi -
den cia, mely Is ten aka ra tá nak tel je -
sí té sé ből, Is ten kö zel sé gé ből, Is -
ten nel va ló egy sé gé ből eredt. „Én és
az Atya egy va gyunk” – mond ta Jé -
zus (Jn 10,30).

És mi, föl di ha lan dók? Va jon mi
mi kor mond hat juk el ma gunk ról,
hogy bol do gok va gyunk? És va jon
a bol dog ság az em ber éle té nek cél -
ja, vagy már egy ál la pot nak a kö vet -
kez mé nye? És fon tos-e, hogy amit
ma bol dog ság nak hí vunk, az hol nap
is meg áll ja a he lyét? – ilyen kér dé -
sek hang zot tak el a bib lia kö rön. 

Nyil ván va ló, mek ko ra je len tő ség -
gel bír az, hogy a sza vak ki áll ják-e az
idő pró bá ját, hi szen szem mel lát ha -
tó, hogy az Is ten nél kü li meg ál la pí -

tá sok na gyon rö vid idő alatt vál toz -
ta tás ra szo rul nak. Jé zus sza vai el len -
ben két ezer év óta sem mit sem ve -
szí tet tek ak tu a li tá suk ból. Sőt egy re
ége tőb bé vá lik, hogy sok szor és egy -
re gyak rab ban idéz zük fel ma gunk -
ban a krisz tu si ta ní tást, hogy fi gyel -
jünk rá, ne hogy el ve szít sük a vi lág
„bol dog ság kí ná la tá ban” azt az egyet -
len bol dog sá got, amely örök ér vé nyű.

Jé zus tel jes mér ték ben azo nos
volt ön ma gá val és az Atyá val. Ami -
kor meg kér dez te ta nít vá nya it: „Hát
ti ki nek mon do tok en gem?”, Si mon
Pé ter így fe lelt: „Te vagy a Krisz tus,
az élő Is ten Fia.” Jé zus így vá la szolt
ne ki: „Bol dog vagy, Si mon, Jó na fia,
mert nem test és vér fed te fel ezt előt -
ted, ha nem az én mennyei Atyám.”
(Mt 16,15–17) Így fe jez te ki azt,
hogy az a bol dog em ber, aki nek a lá -
tá sa a hit ál tal meg nyí lik, „aki azt
lát ja ben nem, aki én va gyok” – az Is -
ten Fi át, a Meg vál tót.

A jé zu si bol dog ság esz mény ről
és -ta ní tás ról el mond ha tó, hogy

tel jes ség gel kü lön bö zik a vi lág nak a
bol dog ság ról al ko tott el kép ze lé sé -
től, mert nem csak a het ven-, nyolc -
van év nyi föl di élet re szó ló út mu ta -
tás, ha nem az örök élet re ve zet. Van,
aki ez zel az igaz ság gal nem tud
mit kez de ni.

A ke resz tény em ber éle té nek cél -
ja, hogy Jé zus hoz ha son la tos sá vál -
jék. Ez a biz tos tu dat ad ja meg az
ala pot min den to váb bi lé pé sé hez, ez
bol dog sá gunk alap kö ve. És hogy
néz ki ez a hét köz na pi élet ben?
Bár mi tör tén jen is, tud ha tó, hogy
van egy min dent fe lül író, ma ga -
sabb ren dű bol dog ság, ame lyet akár
meg elé ge dett ség nek is mond ha -
tunk. De azt nem tud hat juk, hogy
mi kor kö vet ke zik be éle tünk ben a
ke gye lem, hogy at tól kezd ve a szí -
vünk kel lás sunk. Szük sé ges te hát a
mi ré szünk ről az oda adás, az éber -
ség, az Is ten re fi gye lés.

Jé zus nem azt ké ri tő lünk, hogy
va la mi faj ta fél re ma gya rá zott szen -
ti men tá lis ár tal mat lan ság ba bur -
ko lóz zunk, ha nem hogy na gyon is
ha tá ro zot tan áll junk ki a hi tün -
kért. Vál lal va az is te ni terv ré sze ként
így akár a meg pró bál ta tást is, a
szen ve dést, hisz Jé zus a szen ve dés
el le né re bol dog volt, mert az Atya
aka ra tát cse le ked te – zárta gondo -
la tait Ba kay Pé ter.

g Bü ky An na

   ngelizáció,2015

Látod,akivagyok?
b Az or szá gos evan ge li zá ció AboldogságJézusszerint cí met vi se lő bib -

lia kö ré nek részt ve vői az or szág kü lön bö ző ré sze i ről, töb bek kö zött Bu -
da pest ről, Bé kés csa bá ról, Mis kolc ról, Pécs ről ér kez tek. A rö vid be -
mu tat ko zá so kat kö ve tő en a bib lia kör ve ze tő je, BakayPéter, egy há -
zunk or szá gos ci gány misszi ói re fe ren se fel tet te a kér dést: „Va jon Jé -
zus bol dog volt?”

Atisztaságboldogsága
–avagyGagarinbácsinemláttaIstent…
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Dél után már messzi ről le he tett lát ni és
hal la ni a temp lom kör nyé kén: itt va -
la mi nagy sze rű ké szül. Sok-sok au tó,
mo soly gós em be rek tar tot tak a la kó -
te lep kö ze pén, egy dom bon ál ló pest -
er zsé be ti temp lom fe lé, ahon nan a kó -
rus pró bá já nak hang jai szű rőd tek ki.
Győ ri Já nos Sá mu el lel kész (képünkön)
hi he tet len ener gi á val ve zé nyel te a kö -
rü löt te ál ló kat. Min den ki nek meg -

volt a fel ada ta a stáb ban: volt, aki a
han go sí tást, a ki ve tí tést intéz te, a fel -
vé te le ket ké szí tet te, és per sze a ze né -
szek, éne ke sek is tud ták a dol gu kat,
össze szo kott csa pat ként.

Nagy nap volt ez, nem csak az
együt tes, ha nem egy há zunk éle té ben
is. Az együt tes ugyan is ab ban a kor -
szak ban jött lét re, ami kor nem hogy
a könnyű ze nét, de az egy há zi if jú sá -
gi ze nét kü lö nö sen is til tot ták. De
min den til tás el le né re még is csak
vol tak olyan szol gá lók, akik fon tos -
nak tar tot ták, hogy a fi a ta lok hoz el -

jus son ilyen mó don is az ige üze ne -
te, koc ká ra té ve ezért sok min dent…

Az em lé ke ző al ka lom ze nei szol -
gá la tát a Her mons ré gi tag jai kezd ték,
szá mos da lu kat elő ad ták, majd fo lya -
ma to san fris sült a fel ál lás, újabb ta -
gok jöt tek, a ré gi ek cse ré lőd tek. A da -
lok kö zött em lé ke zé sek hang zot tak
el, anek do ták, ré gi tör té ne tek ele ve -
ned tek fel.

Le ve tí tet ték az együt tes el ső éve it
be mu ta tó, Győ ri András Ti mó the us ál -
tal ké szí tett fil met is. Az Ora to ri um
Ana sta sis té te lei után Gáncs Pé ter
püs pök állt a mik ro fon hoz, hogy az
együt tes ne vét adó 133. zsol tár alap ján
tar tott áhí ta tá ban fel hív ja a fi gyel met
ar ra a sok fé le ál dás ra, amely a Her mons
öt ven éves szol gá la tá ból fa kadt. Sok-
sok ének után az al ka lom a gyü le ke -
ze ti te rem ben, te rí tett asz ta lok nál
foly ta tó dott, ke dé lyes be szél ge tés sel.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

Evan gé li kus.hu

„DicsérjétekazUrat!”–ÖtvenévesaHermons
b 1965-ben ala kult meg a Hermonsegyüttes, er re em lé kez tek öt ven év

táv la tá ból az egy ko ri ala pí tók, az OldHermons tag jai, il let ve a so ka -
dik ge ne rá ci ós her mon so sok. A Bu da pest-Pest er zsé be ti Evan gé li kus
Egy ház köz ség ben múlt va sár nap már a dél előt ti is ten tisz te let li tur -
gi á já ban is fel csen dül tek a ré gi di csé re tek, dél után pe dig a kü lön bö -
ző fel ál lá sú ze ne ka rok ze nél tek a temp lom ban.

„A Her mons a 150. zsol tár ral in dult”
– em lé ke zett vissza Győ ri Já nos
Sá mu el pest er zsé be ti lel kész az
együt tes öt ven éves ju bi le u má ra ké -
szí tett fü zet ben. Az aláb bi ak ban
en nek a sze mé lyes vissza em lé ke -
zés nek idéz zük az el ső és utol só be -
kez dé se it. 

* * *

„A Her mons in du lá sa fő leg a so kat
ének lő, mu zsi ká ló csa lá di hát tér nek
kö szön he tő. Édes anyám a nagy tar -
csai gyü le ke zet kán to ra volt, és ve -
zet te az ének kart. Nagy anyám a
dél utá ni ve cser nyé ken or go nált.
Édes apám sze re tett éne kel ni és éne -
kel tet ni. Az es ti áhí ta to kon min dig
több szó la mú kó rus sá vál tunk.

Na gyon sze ret tem a mu zsi kát, a
hang sze re ket. Ti zen két éve sen
a zon go ra is ko la mel lett be írat tak a
nyá ri kán tor kép ző tan fo lyam ra. Köz -
ben a fa lu ban ala kult egy szlo vák
nép tánc cso port, mely nek egye dü li
ze né sze ként a tan gó har mo ni ká sa
let tem. A száz húsz basszu sos hang -
szer ki vá ló elő kép zés volt a kvint kör
ala pos el sa já tí tá sá hoz, vagy is a gi tá -
ro zás hoz. Egy nagy hét re ter ve zett
tur né mi att ma gam lép tem ki a cso -
port ból, mond ván: »Jé zus szen ve dé -
sé nek em lék he té ben én nem fo gok
talp alá va lót húz ni sen ki nek!«

A hat va nas évek ele jén a be a t őrü -
let mel lett a né ger lel ki éne kek ha -
tot tak rám. A gyü le ke zet ben Ha fen -
scher Ká roly tar tott il luszt rált elő -
adást a fe ke ték ame ri kai ke resz tyén
éne ke i ről. Eh hez már csak az kel lett,
hogy 1964-ben az NDK-ban töl töt -
tünk nő vé re im mel egy hó na pot
né met fi a ta lok kö zött, akik gi tá ros

éne kek kel tar tot ták a nyá ri tá bort
Hirschluch ban. Erich Pfuhl if jú sá -
gi lel kész től, aki lát ta lel ke se dé se -
met, kap tam egy dob gi tárt, ez zel in -
dult a Her mons.

Ele in te a Hal le lu ja da la it gi tá ro -
sí tot tuk meg, majd 1965 ad vent jé -
re az Ó, mennyi szív vár és az Új re -
mény ség cí mű ének kel szol gál tunk.
Ez utób bi nak – a Bá bel tor nya cí -
mű vel együtt – édes anyám, Győ ri
Já nos né ír ta a szö ve gét. 

Nem vé let len, hogy a ze ne kar el -
ne ve zé se is ro kon tól szár ma zik,
pon to sab ban a ne ve lé sünk ben so -
kat se gí tő nagy ma mánk, özv. Gáncs
Ala dár né gon do la ta i ból pat tant ki,
mi u tán so kat ost ro mol tuk a ké -
rés sel, hogy ad jon ne vet a ban dá -
nak. Ő vá lasz tot ta az tán a 133. zsol -
tár ban sze rep lő Her mon ne vet. (»Ó,
mily szép és mily gyö nyö rű sé ges, ha
a test vé rek egyet ér tés ben él nek!
Olyan ez, mint mi kor a drá ga olaj
a fej ről le csor dul a sza káll ra, Áron
sza kál lá ra, amely le ér kön tö se gal -
lér já ra. Olyan, mint a Her món har -
mat ja, amely le száll a Si on he gyé -
re. Csak oda küld az Úr ál dást és
éle tet min den kor.«)

Hang sze re in ket és a hang fa la in -
kat ma gunk ké szí tet tük. A hat hú -
ros gi tárt Hor váth Mis ka, a basszust
jó ma gam ter vez tem és rak tam
össze. Ki is ala kult a csa pat: Fé nyes
Já nos (Fényó) dob (ele in te fa do bo -
zon mű anyag kug li ba bák kal), Győ -
ri Já nos Sá mu el basszus gi tár, Győ -
ri Pé ter Dá ni el he ge dű és dob gi tár,
Hor váth Mis ka szó ló gi tár, Ko val csik
Pis ta ere de ti gyá ri, Jo la na név re

hall ga tó gi tár ral lé pett kö zénk. Az
össze ál lás az if jú sá gi kö rös kap -
cso la tok ból eredt.

Az együt tes ele in te ki zá ró lag a
temp lo mi is ten tisz te le te ken szol -
gált. Jól lát szik ez a szer ze mé nyek
té má já ból. Ezért van köz tük ad ven -
ti, ka rá cso nyi, böj ti, de még a hús -
vét utá ni va sár na pok ra, mint pél dá -
ul Exa u di nap já ra írt ének is. 

If jú sá gi mun ká val fog lal ko zó
lel ké szek kö zül pá ran vol tak olyan
bát rak, hogy meg hív tak ben nün ket
szol gá lat ra. Ez a bá tor ság ket tős

volt. Egy részt az új stí lus meg -
emész te té se a hall ga tó ság gal, más -
részt a po li ti kai kel le met len ség,
mely a fe le lős ség re vo nás mi att volt
vár ha tó. 1966-ban Pest er zsé be -
ten, 1968-ban Ke len föl dön (meg -
jegy zen dő, hogy mind két he lyen
Ben ce Im re bá csi volt a lel kész),
1969-ben a De ák té ren szol gál -
hat tunk a nagy te rem ben, mely
zsú folásig meg telt. Em lék szem, a
Ha fen scher Ká roly és Ke ken And -

rás lel ké szek ál tal szer ve zett al ka -
lom után Kál dy püs pök úr ter pesz -
ál lás ban, kar ba tett kéz zel és szú -
rós te kin te tek kel néz te a ki vo nu ló
fi a tal sá got. 

(…)
Hat va na dik szü le tés na pom ra kap -
tam egy Ham mond E 100-as or go -
nát Le slie hang fa lak kal. (Ez is öt -
ven éves, mert 1965-ben gyár tot ták
Dá ni á ban, te hát jo go sult a Her -

mons Ham mond név re!) El ha tá roz -
tam, hogy mi nél több hely re el vi -
szem szol gál ni ezt a két száz ki lós
hang szert. Így ke rült ki 2015 má ju -
sá ban Bras só mel lé, Négy fa lu ba.
A leg fris sebb Her mons-szám –
egy nép dal át irat – is ek kor ke let ke -
zett: még né pi tán cos ko rom ban
meg tet szett a Le arat ták már a bú -
zát kez de tű dal, mely nek ki csit
bib li ásí tot tam a szö ve gén. Er dély -
ben a fő leg fér fi ak ból ál ló gyü le ke -
zet több ször is el éne kel te ve lünk,
annyi ra tet szett ne kik.

A Her mons öt ven éve alatt kö -
rül be lül há rom száz em ber szol gált
hang szer rel vagy ének kel az együt -
tes ben.

A Her mons öt ven éves év for du -
ló ján az »öreg fi úk« is mét együtt
ze nél tek, és ké sőb bi Her mons-ge -
ne rá ci ók kép vi se lői is mu zsi kál tak.
Már kus Já nos né, Jo han na szer ve -
zé sé ben és kar ve ze té sé vel az ün -
nep sé gen be mu ta tás ra ke rült az
Ora to ri um Ana sta sis pár té te le.
Ének kel és szó ló ének kel, hang -
szer rel köz re mű köd tek: Becs jansz -
kyné, Ju dit, Blat nicz ky Já nos és
ifj. Blat nicz ky Já nos, Győ ri Ben já -
min György, Győ ri Sa chi ko, Győ ri
Dor ka, Győ ri Pál, Győ ri Pé ter Dá -
ni el, Helf rich Esz ter An na, Helf rich
Gá bor, Her kely né, Me lin da, Hvizs -

gyal ka Zsu zsa, Ko czur Ti bor, Kris -
tóf né Kin ga, Lacz kovsz ky Győ ző és
ne je, Bar tos Edit, dr. Már kus Já nos,
Ko le szá né Ju dit, Mi lyan né Má ria,
Sá ghy And rea, Sí pos Csa ba, Sí pos -
né, No é mi, So han Lász ló.

Öt ven év… Időt ál ló-e a könnyű -
ze ne? Ta lán az, de az Is ten di cső í -
té se bár mi lyen hang szer rel, bár -
mi lyen stí lus ban örök ké va ló, mert
»ott a vá ros ban, a nagy temp lom -
ban« is lesz Her mons!”

h i r d e t é s



Evangélikus Élet 2015. október 18. f élő víz

„Em ber, meg mond ta ne ked, hogy mi
a jó, és hogy mit kí ván tő led az Úr!
Csak azt, hogy élj tör vény sze rint, tö -
re kedj sze re tet re, és légy alá za tos Is -
te ned del szem ben.” (Mik 6,8)

Szent há rom ság ün ne pe után a 20. hé ten az Út mu ta tó reg ge li és he ti igéi fel -
szó lí ta nak: jár junk el hí vá sunk hoz mél tó an – meg szen telt élet ben. Is ten ki -
je len ti apos to la ál tal: „…mi vel ő, a Szent hí vott el ti te ket – ti is szen tek le gye -
tek egész ma ga tar tá so tok ban, mert meg van ír va: »Szen tek le gye tek, mert én
szent va gyok.«” (1Pt 1,15–16) Lu ther ezt így ér ti: „Annyi ban va gyok szent,
amennyi ben két ke dés nél kü li hit tel s ret tent he tet len lé lek kel mond ha tom:
Jól le het én sze gény bű nös va gyok, a Krisz tus azon ban a ke reszt ség gel, igé -
vel, úr va cso rá val s Szent lé lek kel szent. Ez az egyet len igaz szent ség, s ezt Is -
ten ad ta.” Az örök élet fe je del me szól: „Bol do gok, akik nek a szí vük tisz ta, mert
ők meg lát ják az Is tent.” (Mt 5,8; LK) „A te or szá god, Is ten, örök ké va ló or -
szág.” (GyLK 775) Ez Jé zus vá la sza a fa ri ze u sok kí sér tő kér dé sé re a há zas -
sá gi el vá lás ról: „…a te rem tés kez de te óta Is ten fér fi vá és nő vé te rem tet te az
em bert. Ezért a fér fi… ra gasz ko dik fe le sé gé hez, és lesz nek ket ten egy test té…
Amit te hát Is ten egy be kö tött, em ber el ne vá lassza!” (Mk 10,6–9) Pál kér s
int: „Az az Is ten aka ra ta, hogy meg szen te lőd je tek: hogy tar tóz kod ja tok a pa -
ráz na ság tól…” (1Thessz 4,3) Is ten in ti vá lasz tott né pét a szom bat év, a nyu -
ga lom nap ja s a há rom fő ün nep (pás ka, pün kösd, sá to ros ün nep) meg tar -
tá sá ra: „Hat éven át vesd be a föl de det… Hat na pon át vé gezd mun ká dat…
Há rom szor szen telj ne kem ün ne pet éven ként!” (2Móz 23,10.12.14) Apó sa ta -
ná csá ra Mó zes bí rá kat ál lí tott a nép fö lé: „Vá lasz tott Mó zes egész Iz rá el ből
de rék fér fi a kat, és a nép fő em be re i vé tet te őket… A ne he zebb ügye ket Mó zes
elé vit ték, de min den ki sebb ügy ben ők tet tek igaz sá got.” (2Móz 18,25–26) Áb -
ra hám fe le sé get ho za tott fi á nak ha zá já ból a leg idő sebb szol gá ja ál tal, aki „fe -
le sé gül vet te Re be kát. Izsák meg sze ret te őt…” (1Móz 24,67) Is ten a Sí nai-hegy -
ről így ki ál tott Mó zes hez: „Most…, ha en ge del me sen hall gat tok sza vam ra,
és meg tart já tok szö vet sé ge met, ak kor… ti lesz tek az én tu laj do nom. Pa pok ki -
rály sá ga és szent né pem lesz tek. Eze ket az igé ket kell el mon da nod Iz rá el fi -
a i nak.” (2Móz 19,5–6) S Pé ter ezt mond ja ne künk: „Ti azon ban vá lasz tott nem -
zet ség, ki rá lyi pap ság, szent nem zet vagy tok, Is ten tu laj don ba vett né pe, hogy…”
(1Pt 2,9) Nagy pén tek ko ra reg gel Jé zust a vád lói Pi lá tus hoz vit ték, de „ma -
guk nem men tek be a hely tar tó ság ra, hogy ne le gye nek tisz tá ta la nok ká, ha -
nem meg ehes sék a pás ka va cso rát.” Si et tet ték az egyet len, iga zi pás ka bá rány
ha lá lát: „Ne künk sen kit sincs jo gunk meg öl ni!” (Jn 18,28.31) A bölcs Pré di ká -
tor sze rint „…a vég ső ta nul ság ez: Féld Is tent, és tartsd meg pa ran cso la ta it,
mert ez min den em ber nek kö te les sé ge! Mert Is ten meg ítél min den tet tet, min -
den tit kolt dol got, akár jó, akár rossz az.” (Préd 12,13–14) Ezért kér(he te)d hű
Mes te re det s Ura dat: „Tisz títs meg tel je sen, szen telj meg, hadd le gyen / Fé -
nyed ből fény su gár az éle tem, / Míg a ho má lyon át a lel kem ott ho nát, / Vi -
lá gos sá go dat el ér he tem.” (EÉ 389,4) 

g Ga rai And rás

HETI ÚTRAVALÓ

„Meg tet tem-e min dent, hogy gya ra -
pít sam az Úr tól ka pott aján dé ko kat?
Nem le het tét len ked ni!” – fo gal ma -
zott egy új szö vet sé gi rész hez fű zött
ige ma gya rá za tá ban Ste in bach Jó zsef
re for má tus püs pök, utal va ar ra, hogy
egy kor „el kell majd szá mol ni az
éle tünk kel”. E szá mom ra kü lö nös kép -
pen is em lé ke ze tes bib lia óra vé gén
nyo ma té ko san fi gyel mez te tett: „Le -
gyünk bölcs sá fá rok!” 

Ez zel a fon tos fel adat tal már ko -
ráb ban is ta lál koz tam a Hit és szol gá -
lat – A ke resz tyén sá fár ság kis köny -
ve cí mű, az If jú Er dély ki adá sá ban
1934-ben Ko lozs vá rott meg je lent ki -
ad vány ban, amely a sá fár ság alap el -
ve it tag lal ja. Ér de mes meg is mer -
ked nünk ve le. 

A leg el ső és leg fon to sabb: vall juk,
hogy minden nek, ami a vi lá gon van,
Is ten a fel tét len, egye dü li Ura és pa -
ran cso ló ja, vagy is min den az Is te né.
Az éle tünk, va gyo nunk, te het sé -
günk, tár sa dal mi hely ze tünk stb.
nem ön ma gun ké, ha nem Is ten aján -
dé ka, aki azt egy pil la nat alatt vissza
is ve he ti tő lünk. Tud nunk kell, hogy
min dent, ami vel bí runk, Is ten az zal
a fe le lős ség gel ad ta, hogy fe lő le el szá -
mol ni tar to zunk. Vagy is bűn, ha azt,
ami Is te né, a ma gun ké nak tu laj do nít -
juk. Min den, ami vel bí runk, átok ká
és el len sé ges ke dé sek tár gyá vá vá lik,
ha ezt a fe le lős sé get le akar juk ráz ni
ma gunk ról. 

Mind eze ket ol vas va meg ér tet -
tem, hogy a ka pott ja vak cél ja az,
hogy min dent az Is ten di cső sé gé re
és or szá gá nak di a da lá ra hasz nál -
junk. Sem a pénz, sem a te het ség,
sem a tár sa dal mi be fo lyás nem ar ra

va ló, hogy ál ta luk az em ber sa ját ma -
ga szá má ra csi kar jon ki elő nyö ket,
ha nem ar ra, hogy ve lük szol gál jon
ab ban a kö zös ség ben, amely ben él.
Egyet len fel ada tunk, hogy a ne künk
adott ja vak kal a test vé ri se gít sé get,
az együtt ér zést, az el nyo mot tak és
gyön gék irán ti vé del met, ál do zat -
kész sé get és az egy más irán ti fe le lős -
sé get szol gál juk.

Eb ből kö vet ke zik, hogy an nak a
gya kor lat nak kell ér vé nye sül nie, hogy
min den ja vunk ból bi zo nyos részt –
a Bib lia ta nú sá ga és az el ső ke resz tyé -
nek pél dá ja sze rint ti zed ré szt – vissza
kell ad nunk Is ten or szá ga ügyé nek
szol gá la tá ra. 

Is ten aján dé ka i nak he lyes hasz ná -
la ta Is ten irán ti há lá da tos ság ból fa -
kad hat csak, há lá da tos ság ból azért a
ke gye le mért, me lyet Krisz tus ban ne -
künk adott. Ér vé nye sül-e ez a mi éle -
tünk ben? Mennyi prob lé ma meg ol -
dód na egy há zunk ban, ha ezt ko mo -
lyan ven nénk! A fel vi dé ki Ti mó the -
us Szö vet ség ben ez ér vé nye sült.
Mun ká ju kat Is ten ál dá sa kö vet te.

E fü zet ben meg is mer ked tem a
sá fár ság is ko lá já val is. Az eb ben
részt ve vők pon to san tud ták: ah -
hoz, hogy az em ber a fen tebb em lí -
tett szol gá la tot vé gez hes se, el ső sor -
ban szük sé ges meg ke res ni Is ten aka -
ra tát, és en ge del mes ked ni kell ne ki. 

Ah hoz, hogy Is ten aka ra tát meg -
is mer jem, szük sé ges, hogy a Bib li -
á ban le ír ta kat ta nul má nyoz zam.
A Bib lia nél kül nem tu dom meg is -
mer ni Is ten aka ra tát. Szük sé ges
ezért a na pon kén ti bib lia ol va sás.
Ez egyik leg főbb fel té te le Is ten igaz
szol gá la tá nak.

Is ten aka ra tá nak meg is me ré sé hez
szük sé ges még az Is ten nel va ló na pon -
kén ti ta lál ko zás az imád ság ban, mely
ál tal kér jük Is ten Lel két, hogy te gyen
ké pes sé az ő szol gá la tá ra. Az imád ság
biz to sít ja a lé lek ál lan dó kap cso la tát
az Is ten nel. Az imád ság az Igé vel jár
együtt. Csak az Is ten Igé jé vel táp lál -
ko zó lé lek tud imád koz ni, és csak az
imád ko zó lé lek tud iga zán táp lál koz -
ni az Igé vel. Az imád ko zó lé lek tud -
ja el hor doz ni Is ten aka ra tá nak ter he -
it, és tud új erőt nyer ni a szol gá lat ra.
Min den nap szük sé ges imád koz ni. Is -
ten elé kell tár ni a meg lá tott fel ada to -
kat, be kell szá mol ni a ku dar cok ról és
bű nök ről, vé del met kell kér ni a kí sér -
té sek kel szem ben, meg kell bán ni az
el kö ve tett bű nö ket, gyar ló sá go kat, új
erőt kér ni a mun ká ra és a fel ada tok
meg újult meg lá tá sá ra.

Szük sé ges an nak őszin te aka rá sa,
hogy min dig és min den ben Is ten nek
en ge del mes ked jünk, aka ra tát min dig
vég re hajt suk. Az en ge del mes ség az
egész élet re irá nyul. Eh hez őszin te
aka rat kell, az az ál lan dó és ki tar tó
szol gá lat ra va ló kész ség, mely nem is -
mer ha nyag sá got és fe lü le tes sé get.
Nem sza bad vá lo gat ni Is ten pa ran -
csai kö zött asze rint, hogy me lyik
ked ves vagy kel le mes ne künk, és
me lyik nem: a tel jes en ge del mes ség
min den pa rancs fel tét len tel je sí té sét
kí ván ja.

Ve gyük ko mo lyan a ke resz tyén
sá fár sá got, mert ez nagy se gít sé get je -
lent egy há zi éle tünk meg úju lá sá hoz!
Ez ma ke resz tyén éle tünk leg fon to -
sabb fel ada ta. Ad ja a mi Urunk,
hogy so kan vál lal juk ezt a fel ada tot!

g Szen czi Lász ló

1. Ku ta tá si tá mo ga tás ra
Je len ki írás ese té ben a REB cél ja tu do má nyos mun ka meg -
írá sá nak ösz tön zé se, meg je len te té sé nek elő se gí té se. Pá lyá -
zat nyújt ha tó be va la mennyi tu do mány te rü le ten, il le tő -
leg tu do mány ág ban, el ső sor ban is a re for má ció té má já -
hoz kap cso ló dó an (a re for má ció a 16. szá zad tól nap ja in -
kig; tár sa dal mi, po li ti kai, iro dal mi, mű ve lő dés tör té ne ti,
teo ló gi ai, ant ro po ló gi ai, kul tu rá lis, jo gi stb. vo nat ko zá sai).
A pá lyá zat be nyúj tá sá nak ha tár ide je: 2015. no vem ber 5.

2. Kon fe ren cia szer ve zés tá mo ga tá sá ra
Je len ki írás ese té ben a REB cél ja a re for má ció té má já -
hoz kap cso ló dó tu do má nyos kon fe ren ci ák, works ho pok
szer ve zé sé nek és le bo nyo lí tá sá nak tá mo ga tá sá val a re -
for má ció kez de té nek öt szá za dik év for du ló já ra ké -

szül ve a ju bi le um mal kap cso la tos prog ra mok ösz tön -
zé se, a re for má ció ér té ke i nek meg is mer te té se, tu do má -
nyos elem zé se ken, ér té ke lé se ken ke resz tül az ér té kek
be mu ta tá sa, fel tá rá sa. A pá lyá zat be nyúj tá sá nak ha tár -
ide je: 2015. no vem ber 5.

3. Tu do má nyos könyv ki adás tá mo ga tá sá ra
Je len ki írás ese té ben a Re for má ció Em lék bi zott ság – cél -
ki tű zé sei tel je sü lé se ér de ké ben – tá mo gat ja a tu do má -
nyok mű ve lé sét és a tu do má nyos ku ta tá sok vég zé sét,
il let ve eh hez kap cso ló dó an a tu do má nyos könyv ki adást.
A pá lyá zat be nyúj tá sá nak ha tár ide je: 2015. no vem ber 5.

A pá lyá za tok ról bő vebb in for má ció a http://www.
emet.gov.hu/hi rek/hi rek380/ ol da lon ér he tő el.

Akeresztyénsáfárságról

A re for má ció kez de té nek öt száz éves ju bi le u má ra ké szül ve a Re for má ció Em lék bi zott ság (REB) ne vé ben
az Em be ri Erő for rá sok Mi nisz té ri u ma meg bí zá sá ból az Em be ri Erő for rás Tá mo ga tás ke ze lő új pá lyá za -
to kat hir de tett meg. Pá lyáz ni le het az aláb bi ak ra.

Új pá lyá za to kat hir de tett meg az ál la mi re for má ció em lék bi zott ság

h i r d e t é s  

Szí vünk be őszül

Fa gyön gyök fogy tá val fut a nyár.
Em lék a ne ve tő nap su gár.
Eső víz: tü kör a kö ve ken.
Szí vünk be őszül a sze re lem. 

Lel ki hi tel

Kezd he tem-e e ver set így:
végy más fél ki ló la za cot,
mi kor ih le tett ver se id
el ke rü lik a pi a cok?
Az a dol god, hogy írj, csak írj,
s ne ke ress ol csó ki fo gást,
hogy le kö ti agy sejt je id:
mi ből ve het nél fél to jást?
Ha tör pébb is a ho za tal,
míg óri á si a vi tel,
be al ko nyít a hi va tal,
álom mal ámít bank hi tel,
meg csal a pi ac gaz da ság,
lí rád csú fol ja ki tel ve,
mert üres zse be id be lát –
írd csak a ver set hi tel re!
Lel kek hi te lét töl töd itt,
mit Is ten em ber nek adott
örök től fog va örö kig,
s nem szá mít ér te ka ma tot.

Ver seny

El ső
vol tam,
utol só
let tem,

be tel je se dett
raj tam

az 
írás.

Utol só 
va gyok,
előbb re

men nem
nem
se gít

ne kem
a

sí rás.
Esik,
vagy
nap
süt,

egy for mán
mind egy,

hi szen
itt

be lül
edzem

a
lel kem.

ZsiraiLászlóverseiből

Az egyik nem zet kö zi ke resz tény kö zös ség több ezer Fü löp-szi ge te ki tag ja a vi lág leg na gyobb gos pel kó ru sá val pró bál
be ke rül ni a Guin n ess-re kor dok köny vé be a Ma ni lá tól ke let re fek vő Que zon ban 
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

Kis ter me tű, rö vid cső rű, fel tű nő en
tar ka ma dár, a leg szebb a ha zánk ban
elő for du ló lúd fa jok kö zül.

Tar ka fe je és rozs da vö rös nya ka
jel lem ző, még is ne héz fel fe dez ni a sok
le ge lő nagy li lik kö zött. Hosszú táv -
csö ve zés után rend sze rint ak kor vet -
tük ész re, ami kor a fe jét fel emel te. 

Fész ke lő ha zá ja Észak nyu gat-Szi bé -
ria, ha zánk ban őszi-ta va szi ven dég.
Ko ráb ban rend kí vül rit ka volt, el ső bi -
zo nyí tó pél dá nyát a Hor to bá gyon
lőt ték 1916-ban. Ma – fel te he tő en a
Kasz pi-ten ger men ti ko ráb bi le lő he -
lye i nek tönk re té te le mi att – egy re gya -
ko ribb. A nagy li lik csa pa ta i ba ve gyül,
de ön ál ló, 8–15, sőt akár 50–60 pél -
dány ból ál ló csa pa ta it is lát ni. 

Ha zánk ban ok tó ber vé gén buk kan
fel, és no vem ber vé gé ig ma rad, de ha
eny he a tél, ké sőbb is elő for dul. Ta -
vasszal feb ru ár ban és már ci us ban le -
het meg fi gyel ni. 

El ső sor ban al föl di ma dár, a nagy
le ge lő ket jár ja a li li kek kel együtt, de

lát tam pél dá ul a ta tai Öreg-tó nál is.
A Du ná tól ke let re a Hor to bá gyon, a
Kis kun ság ban, Fü löp szál lás és Sza -
bad szál lás kör nyé kén, Apaj-pusz tán
fi gyel tem meg.

Szi bé ri ai köl tő he lye i re több nyi re jú -
ni us el ső fe lé ben ér ke zik. Ki sebb, 2–6,
de leg fel jebb 20–30 pár ból ál ló te le pe -
ken költ. Gyak ran ra ga do zó ma dár
kö ze lé ben, amely vé del met nyújt a
szá má ra. Ál ta lá ban 50–100 mé ter nyi -
re, de orosz szer zők em lí te nek egy
párt, ame lyik más fél, egy má si kat,
ame lyik há rom mé ter nyi re kot lott egy
la kott ván dor só lyom fé szek től.

Tör pe nyír vagy na gyobb fű cso mó
vé del mé ben ta lált kis mé lye dés be a pá -
rok ke vés nö vé nyi szá lat húz nak, majd
a fész ket a to jó pi he tol la i val vas ta gon
ki bé le lik. Ha az idő já rás ked ve ző,

nyom ban ér ke zé sük után fész kel ni
kez de nek, és a to jó a to já sok le ra ká sa
után kot la ni kezd. Szor gal ma san me -
len ge ti a to já so kat, és ami kor rö vid idő -
re el hagy ja a fész ket, hogy táp lál koz -
zon, a pi hék kel gon do san be ta kar ja
őket. A gú nár a kö zel ben őr kö dik. 

A kis li bák 23-25 nap alatt kel nek ki.
Fé szek ha gyók, fel szá ra dá suk után
szü le ik a víz re ve ze tik őket, ahol
gyak ran több csa lád tár sul.

A vö rös nya kú lúd nö vé nyi táp lá -
lék kal él. Szi bé ri á ban fő leg a gyap jú -
sást eszi, ha zánk ban a le ge lők fü vét
csi pe ge ti.

Fo ko zot tan vé dett, ter mé szet vé -
del mi ér té ke egy mil lió fo rint.

g Sch midt Egon
Kér dé sek
1. Va jon hány to jás ból áll a fé szek alj? 
2. Mi lyen szí nű ek a to já sok? 
3. Mi lyen sú lyú egy vö rös nya kú lúd?

Vörösnyakúlúd

me SélneK az áll atoK

Vá la szok
1. Négy-hét.
2. Vi lá gos zöl desszür kék.
3. 1200-1300 gramm.
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Jézuselsőcsodája
b Jé zus el ső cso da té te lé ről, amely a ká nai me nyeg zőn tör tént, Jánosevangéliumánakmá so dik fe je ze té ben,

az el ső ti zen egy vers ben ol vas ha tunk. A tör té net tel kap cso lat ban most két fel adat is vár rá tok. Elő ször old -
já tok meg az igaz/ha mis to tót! Ha el ké szül te tek, ír já tok be a ke reszt rejt vény be a ké pen szá mok kal meg -
je lölt rész le tek sza va it! A narancssárga szí nű osz lop ban ta lál ha tó be tűk ből ol vas sá tok össze a meg fej tést!

(A to tó meg fej té se: A – ha mis; B – igaz; C – ha mis; D – igaz; E – ha mis; F – ha mis; G – igaz; H – ha mis.
A ke reszt rejt vény meg fej té se: 1 – vi rág; 2 – me rít; 3 – asztal; 4 – ab lak; 5 – kő ve der; 6 – szol ga; 7 – ab lak; 8 – po hár; 9 – tá nyér.)

A) A ká nai me nyeg zőn nem vol tak ott Jé zus ta nít vá nyai.
igaz  ha mis
B) A la ko da lom ide je alatt el fo gyott a bor.
igaz  ha mis
C) Er ről csak a vő le gény és a nász nagy tu dott.
igaz ha mis
D) Jé zus any ja, Má ria hitt ab ban, hogy a fia meg old ja majd a prob lé mát.
igaz ha mis
E) Nyolc kő ve der volt a la ko dal mas ház nál.
igaz  ha mis
F) Jé zus azt mond ta a szol gák nak, hogy must tal önt sék te le eze ket a kő edé nye ket.
igaz  ha mis
G) Mi u tán a kő ved rek te le let tek, Jé zus azt kér te, vi gye nek be lő le a nász nagy nak.
igaz ha mis
H) Cso da tör tént! A must ból tisz ta víz lett!
igaz ha mis
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Min den szen tek re ké szül ve im már
har ma dik al ka lom mal fog tak össze
je len le gi és haj da ni kis bó csa i ak, hogy
az ün nep előtt rend be te gyék ma már
alig hasz nált, de sok csa lá di sírt rej -
tő ta nya si te me tő jü ket. Hu szon öten
– köz tük nagy szü lők, szü lők és uno -
kák – gyűl tek össze ok tó ber el ső

szom bat ján, hogy ki hasz nál va a szép
őszi időt, (is mét) vissza ve gyék a ter -
mé szet től a sír ker tet. 

A bok rok ki vá gá sa és a gyom ir tás
köz ben bő ven volt mód és idő, hogy
az idő seb bek meg osszák em lé ke i ket
a fi a ta lab bak kal vagy a he lyet ke vés -
bé is me rők kel.

Gál Im re je len leg Solt vad ker ten él. 
– Va la mi kor ide nő sül tem – me sél -
te, mi u tán már vég zett a csa pat. – Fe -
le sé gem, Tóth Er zsé bet nyug szik itt.
Ez már a har ma dik év, hogy elvé gez -
tük a ta ka rí tást. Mi vel most töb ben
vol tunk, a mun ka is gyor sab ban ha -
ladt. Reg gel nyolc kor kezd tük, és
dél re már be is fe jez tük.

Az ön kén te sek kö zött egy né met
úr is fel tűnt: Pe ter Lis sel egy kö ze li ta -
nyán él, im már tíz éve, fe le sé gé vel és
ku tyá já val. Sze ret ki jön ni ide, meg -
nyug vást ad ne ki a te me tő. Mi vel pe -
dig ren ge teg se gít sé get ka pott már az
itt élő ta nya si ak tól, úgy gon dol ta, egy
ki csit vissza se gít ne kik. „Hi szen így
ke rek a vi lág, és még több ba rát ra te -
he tek szert mun ka köz ben” – mond -
ta Lis sel úr. 

A mun kák szer ve ző je a je len leg
ugyan csak Solt vad ker ten élő Has kó Fe -
renc volt. Mint me sél te, va ló ban köny -
nyeb ben ment a ta ka rí tás. Hi szen
„mű velt föl det könnyebb meg mun kál -
ni”. Ele ve töb ben ki jár nak a sí rok hoz,

me lyek az el múlt évek ben hoz zá fér he -
tőb bek let tek. Lát ni a vi rá go kat, az
ápol tabb sí ro kat, meg hát… be szél nek
ró la… Mint mond ta, nem csak bó csa -
i ak jár nak ki, ha nem min den ki, aki -
nek hoz zá tar to zó ja fek szik itt.

Most már ke ve sebb fát kel lett ki -
vág ni. A te me tő ren de zet tebb lett az

évek alatt. Ke rí tést is ter vez nek épí -
te ni, ta lán jö vő re el is ké szül het. 

Köz ben meg ér ke zett a pör költ,
amely re min den ki rá szol gált. Jö vő
má jus ban ugyan itt! – bú csúz tak egy -
más tól az őszi te me tő ta ka rí tá son
szor gos ko dók Kis bó csán.

g Ká posz ta La jos

A köz ség há za dísz ter mé ben Ri mó czi
Sán dor Vil mos pol gár mes ter kö -
szön tő sza vai után a fő szer ve ző, Far -
kas Ist ván né könyv tá ros fog lal ta
össze a nép fő is ko lák tör té ne tét. Re -
fe rá tu má ban je len tős sze re pet ka pott
a Szteh lo Gá bor evan gé li kus lel kész
ál tal ala pí tott nagy tar csai Tes se dik
Sá mu el Evan gé li kus If jú sá gi Misszi -
ói In té zet – köz is mer tebb ne vén
nép fő is ko la –, amely 1938 és 1944 kö -
zött mű kö dött.

A szer ve ze ti sza bály zat sze rint az
in té zet egyik ren del te té se „az evan -
gé li kus me ző gaz da-, ipa ros- és ta nu -
ló if jú ság nak a Bib li án és hit val lá sa in -
kon ala pu ló ke resz tyén élet re va ló el -
jut ta tá sa és a min den na pi élet ben
szük sé ges gya kor la ti és el mé le ti tu -
dás sal va ló fel sze re lé se” volt. A több
hó na pos, bent la ká sos rend sze rű kur -
zu sok ra az or szág min den tá já ról ér -
kez tek fi a ta lok a pa raszt ság és az ipa -
ro sok kö ré ből, majd ha za tér vén lel -
ke sen al kal maz ták a nép fő is ko lán
ta nul ta kat. 

A meg hí vott ven dég, And rás falvy
Ber ta lan A ha gyo má nyos pa rasz ti
mű velt ség ér té kei cím mel tar tott elő -
adást. A pro fesszor szá mos pél dán
mu tat ta be, mi lyen ősi, szin te ge ne -
ti ka i lag kó dolt kul tu rá lis örök ség
hor do zó ja volt a ma gyar pa raszt ság.

Épp ezért nem csak a nép fő is ko lák ad -
tak le he tő sé get a ta nul ni vá gyó if jú
föld mű ve sek nek el mé le ti és gya kor -
la ti is me re tek meg szer zé sé re, de ők
is át ad hat ták a vá ro si ak nak a né pi
kul tú rát, eb ben is állt a nép fő is ko lák
nagy je len tő sé ge – hang sú lyoz ta az
elő adó. 

Mint is me re tes, az egy ko ri fő is ko -
la meg ma radt épü le té ben ma a nagy -
tar csai fa lu mú ze um mű kö dik. Az ok -
tó ber 9-i al ka lom ra Győ ri né Ko váts
And rea mú ze um ve ze tő a nép fő is ko -
la éle tét be mu ta tó ka ma ra ki ál lí tást
ál lí tott össze, amely az or szá gos könyv -
tá ri na pok ide je alatt volt lá to gat ha tó.

* * *

Az egy ko ri nagy tar csai nép fő is ko -
la – ma fa lu mú ze um – épü le té ben
elő adá sa előtt be szél get tünk dr.
AndrásfalvyBertalanpro fesszor ral.

– Pro fesszor úr, ha zánk ban a nép fő is -
ko lák „vi rág ko ra” az 1930-as, 40-es
évek re te he tő. Mi ben állt a je len tő sé gük?

– Már a re form kor ban meg je lent
az az igény, hogy a ma gyar né pi kul -
tú rát va la hogy egye sít sék az eu ró pai
úgy ne ve zett ma gas kul tú rá val. Már
ek kor el kez dőd tek pél dá ul a nép raj -
zi gyűj té sek. Ké sőbb az tán ezt a kul -
tu rá lis tö rek vést az egy há zi moz -

gal mak is ma gu ké vá tet ték – a Ke -
resz tyén If jú sá gi Egye sü let, a KIE, a
KA LOT, az az a Ka to li kus Ag rá r if jú -
sá gi Le gény egy le tek Or szá gos Tes tü -
le te vagy a So li Deo Glo ria Re for má -
tus Di ák szö vet ség, hogy csak né há -
nyat em lít sünk. 

A har min cas évek re a rom bo ló
tár sa dal mi el len té tek, a föld mű ves
né pes ség ki sem mi zé se, meg alá zá sa
kö vet kez té ben egyes pro tes táns vi -
dé ke ken a la kos ság je len tős ré sze er -
köl csi leg meg ha son lott, anya gi lag
meg rok kant. Az egy há zi nép fő is ko -
lák nak ezért is volt óri á si je len tő sé -
gük: er köl csi meg úju lást kí nál tak, hi -
szen a Tíz pa ran cso lat nál nincs sta -
bi labb ér ték rend.

– Mind emel lett a nép fő is ko lák
tan fo lya ma in részt ve vő fi a ta lok me -
ző gaz da sá gi és kul tu rá lis is me re te ket
is sze rez het tek.

– Így van. Az er köl csi, hit be li ne -
ve lés mel lett a má sik cél az volt,
hogy mű vel teb bé, kép zet teb bek ké
te gyék a pa raszt- és ipa ros fi a ta lo kat.
Tan ker tek ben, a gya kor lat ban sa já tí -
tot ták el a mo dern ker té sze ti, nö vény -
ter mesz té si is me re te ket. 

A ha tás azon ban két ol da lú volt: a
vá ro si vagy el vá ro si a so dott, koz mo po -
li tá vá lett fi a ta lok ra a nép fő is ko lán
meg is mert né pi kul tú ra ha tott. Ko sa -
rat fon tak, ku ko ri ca háncs ból láb tör -
lőt ké szí tet tek, nép tán co kat ta nul tak,

nép da lo kat éne kel tek. Ami kor pe dig
ha za men tek, mind ezt meg ta ní tot ták
a sa ját kör nye ze tük nek is. Sőt nem egy -
szer ma guk kezd tek el gyűj te ni.

– A leg több nép fő is ko la – így a
nagy tar csai is – meg szűnt: előbb a vi -

lág há bo rú aka dá lyoz ta a mű kö dé sü -
ket, majd a há bo rú után, a negy ve nes
évek vé gén út já ban vol tak a be ren dez -
ke dő to ta li tá ri us ha ta lom nak. Fel
tud juk mér ni, mit ve szí tet tünk ez zel?

– Na gyon so kat. Ha nem jön a má -
so dik vi lág há bo rú, ak kor a nép fő is -

ko lák ha tá sai be ér tek vol na – de
ugyan ezt mond hat juk a re gös cser ké -
szet ről, a né pi írók ki vál tot ta ha tás -
ról és az észa ki, fő leg finn min ták ról
is. Idő vel pe dig lét re jött vol na a tár -
sa dal mi ki egyen lí tő dés, meg szü let he -

tett vol na a föld re form és a nem zet
egé szé ben va ló szo li dá ris gon dol -
ko dás. Mind ez a re form pe dig be lül -
ről forrt vol na ki. Pó tol ha tat lan hi -
ánnyal járt te hát, hogy mind er re
nem ke rül he tett sor.

g Bo da Zsu zsa

Anépfőiskolákésaparasztiműveltségértékei
AndrásfalvyBertalanelőadásaNagytarcsán

„Műveltföldetkönnyebbmegmunkálni”
Összefogásegytanyasitemetőért

b Az idén ti zed szer meg ren de zett or szá gos könyv tá ri na pok hoz ok tó -
ber 9-én a Pest me gyei Nagy tar csa könyv tá ra és fa lu mú ze u ma is csat -
la ko zott. Az al kal mon dr. Andrásfalvy Bertalan Szé che nyi-dí jas
nép rajz ku ta tó, pro fes sor eme ri tus, az An tall-kor mány mű ve lő dé si és
köz ok ta tá si mi nisz te re tar tott elő adást. 
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A főszervező, Farkas Istvánné referátuma

Andrásfalvy Bertalan előadást tart
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Kö szö net az 1%-ért
A Csik ván di Evan gé li kus Gyü le ke ze tért Ala pít vány kö szö ni tá mo ga tó -
i nak adó juk 1%-át! A be folyt össze get a temp lom pad ja i nak fel újí tá sá ra
for dí tot tuk.

té li tan fo lyam a fó ti kán tor kép ző ben
Az Evan gé li kus Kán tor kép ző In té zet idén is meg ren de zi té li tan fo lya mát
a Man dák-ott hon ban (Fót, Ber da Jó zsef u. 3.). Az el ső ta ní tá si nap no -
vem ber 7-én, szom ba ton lesz, a meg nyi tó 10 óra kor kez dő dik.

Ajánl juk ezt a kép zé si for mát mind azok nak, akik
– rend sze res kán to ri szol gá la tu kat még igé nye seb ben akar ják el lát ni,
– bil len tyűs- és el mé le ti tu dá su kat sze ret nék meg ala poz ni, el mé lyí te ni,
– kán to ri bi zo nyít ványt vagy ok le ve let sze rez né nek,
– fel nőtt ként éb red tek rá, hogy egy ház ze né vel sze ret né nek fog lal koz ni.
Rész le tes in for má ci ók a http://kan tor ke p zo.lu the ran.hu/ ol da lon.

A je lent ke zé se ket a kan tor ke p zo@lu the ran.hu cím re kér jük el kül de ni ok -
tó ber 31-ig. Sze re tet tel vá runk! 

A kán tor kép ző csa pa ta ne vé ben: Ecse di Zsu zsa

meg szü le tett az is ko la tör té ne ti pá lyá zat ered mé nye
A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Re for má ci ói Em lék bi zott sá ga ál -
tal ki írt is ko la tör té ne ti pá lyá zat ra négy jel igés be ad vány ér ke zett. Ezek
kö zül a bí rá ló bi zott ság – Czen the Mik lós igaz ga tó (Evan gé li kus Or szá -
gos Le vél tár), dr. Hu bert Gab ri el la tu do má nyos mun ka társ (Evan gé li -
kus Or szá gos Könyv tár), dr. Né meth Il di kó fő le vél tá ros (Ma gyar Nem -
ze ti Le vél tár Győr-Mo son-Sop ron Me gye Sop ro ni Le vél tá ra), va la mint
dr. Tóth Ár pád egye te mi do cens (Mis kol ci Egye tem Tör té net tu do má nyi
In té ze te) – ér té ke lé se alap ján há rom pá lyá zat fe lelt meg az ere de ti ki -
írás nak.

Az el bí rált pá lyá za tok sor rend je és a vo nat ko zó jel igék fel ol dá sa:
• 2. he lye zett, pá lya díj brut tó 150 000 Ft
„Egy fa lu si ta ní tó nő”: Pil la nat ké pek a bo ko di ágos tai hit val lá sú evan gé -

li kus nép is ko la tör té ne té ből a kez de tek től az ál la mo sí tá sig – Lá zár Ani kó.
• 2. he lye zett, pá lya díj brut tó 150 000 Ft
„RHT ku ta tó”: A csor nai evan gé li kus is ko la tör té ne te – Tu bán Jó zsef.
• 3. he lye zett, pá lya díj brut tó 100 000 Ft
„A bú vó pa tak”: A gim ná zi um új ra in dí tá sa Aszó don – id. Det re Já nos.
A dí jak át adá sá ra ok tó ber 16-án, pén te ken 13 óra kor ke rül sor az An -

gyal föl di Jó zsef At ti la Mű ve lő dé si Köz pont ban (1133 Bu da pest, Jó zsef At -
ti la tér 4.) a Re for má ció és ok ta tás te ma ti kus év al kal má ból meg ren de -
zen dő ün ne pi gá la mű sor ke re té ben.

Ős agárd köz ség Nóg rád me gye dél -
nyu ga ti ré szén fek szik, a Na szály
hegy lá bá nál, Bu da pest től öt ven,
Vác tól húsz ki lo mé ter re. Az ős idők -
től la kott hely el ső írá sos em lí té se
1424-ből va ló: Zsig mond ki rály ado -
má nyo zó le ve lé ben for dul elő. Az
„Ős” elő ta got 1906-ban kap ta a te le -
pü lés ne ve, meg kü lön böz tet ve a töb -
bi Agárd ne vű hely ség től.

A ma mint egy há rom száz har minc
lel ket szám lá ló köz ség né pes sé ge a
tö rök hó dolt ság után Gö mör és Hont
vár me gyé ből ér ke zett, szlo vák aj kú
evan gé li kus és hely be li ma gyar aj kú re -
for má tus csa lá dok tól szár ma zik. Az
evan gé li kus egy ház köz ség lé te zé sé re az
el ső hi te les adat 1785-ből ma radt ránk. 

A te le pü lés fel té te lez he tő en el ső
temp lo ma az el len re for má ció ide je
alatt, 1710-ben el pusz tult. A fa lu né -
pe 1786-ban – II. Jó zsef tü rel mi ren -
de le te után – új temp lo mot épí tett
Bilsz ky Já nos evan gé li kus lel ki pász -
tor ve ze té sé vel. A temp lom tor nyot
1824-ben emel ték.

Ko ra be li be szá mo lók sze rint a
temp lom épí tés kor a gyü le ke zet lét -
szá ma nem ér te el a tör vény ben elő -
írt száz csa lá dot, ezért fel ség fo lya -
mod vány ban kér tek en ge délyt az
épít ke zés hez. Mi re az en ge dély meg -
ér ke zett, ad dig ra a temp lom fő épü -
le te már állt. Jog gal ne vez het jük
emi att is a re mény ség há zá nak Ős -
agárd temp lo mát. Az ősök az Úr ba
ve tett szi lárd hit tel in dul tak az is me -
ret len fe lé az épít ke zés ben is.

A gyü le ke zet ma is eb ből a krisz tu si
re mény ség ből él. Bár a né pes ség szám
sze rint Nóg rád a leg ki sebb me gye, a la -
kos ság fo gyá sát te kint ve pe dig a má -
so dik, il let ve a köz ség idő sö dő te le pü -
lés ké pét mu tat ja, a he lyi evan gé li ku -
sok még is hi szik, hogy Krisz tus itt la -
kó né pé re leg alább olyan gaz dag jö vő
vár, mint ami lyen múlt ja van.

Ezért igyek szik a kö zös ség min den
kor osz tályt el ér ni az evan gé li um -
mal: kezd ve az idén el in dult ba ba-
ma ma kör től az idős test vé rek ta lál -
ko zó já ig, ame lyet ne gyed éven te ren -

dez nek meg. Hit ok ta tás ban negy ven
gyer mek ré sze sül a szom szé dos nő -
tin csi is ko lá ban, a he lyi óvo dá ban és
a va sár na pi gyer mek-is ten tisz te le te -
ken. A szlo vák nyel vű is ten tisz te le -
te ken, a bib lia- és if jú sá gi órá kon, a
kon fir má ci ós fel ké szí té se ken, a lá to -
ga tói szol gá la tok so rán, az ének ka ri
pró bá kon a krisz tu si ke gye lem fel sza -
ba dí tó öröm üze ne té nek hir de té se
áll a kö zép pont ban.

Evan gé li kus is ten tisz te let
a Du na Te le ví zi ó ban 

Ok tó ber 25-én, a
Szent há rom ság
ün ne pe utá ni 21.
(Biblia-) va sár nap
11 órá tól is ten tisz -
te le tet köz  ve tít a
Du na Te le ví zió az

ős agár di evan gé li kus temp lom -
ból. Igét hir det Esz lé nyi Ákos
lel kész.

i S ten ti Sz te let-Köz ve tí té S a du na te le ví z i ó ban

BemutatkozikazŐsagárdiEvangélikusEgyházközség

F i z e s s e n  e lő  l a p u n k r a !

h i r d e t é s e K

Elő ször szólt az Erős vár… a pusz ta -
föld vá ri fő té ren. Mi vel a Bé kés me -
gyei fa lu ne vét a ha tá rá ban ta lál ha -
tó, kö zel há rom ezer éves föld sánc ról
kap ta, a te le pü lés köz pont já ban a kö -
zel múlt ban föld vá rat emel tek.
A sánc ol da lá ban am fi te á t rum sze rű
né ző tér, fó ku szá ban egy pó di um és
bár ki ál tal hasz nál ha tó ke men ce ta -
lál ha tó.

Ok tó ber 10-én, azon a hétvégén,
ami kor a pusz ta föld vá ri ak az ara tás
kap csán ün ne pel tek, sza bad té ri há -
la adó is ten tisz te le tet tar tot tak a föld -
vár ban. Az ige hir de tést kö ve tő en
Lász ló né Há zi Mag dol na evangélikus
lelkész (képün kön) ál dást kért az ol tá -
ron el he lye zett gyü möl csök re és
mind azok ra, akik a min den na pi ke -

nyé rért dol goz nak. A fa lu na pon
egyéb ként ado mány gyűj tés is folyt a
fel újí tás ra vá ró he lyi evan gé li kus
temp lom te tő szer ke ze té nek ja ví tá -

sá ra. Az ak ci ót szer ve ző asszo nyok
csö rö gét sü töt tek, és az ab ból be fo lyó
be vé telt aján lot ták fel a gyü le ke zet nek.
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Bi zo nyá ra ke vés olyan mun ka hely
akad ma még Ma gyar or szá gon, ahol
a mun ka vál la ló ha von ta egy szer
olyan le ve let kap a ve ze tő ség től,
amely ben az áll, hogy szán jon rá
egy órát, hogy ren det rak jon a szá mí -
tó gé pén, és ne ag gód jon ami att,
hogy ép pen más dol ga is len ne, mert
ez is ugyan olyan fon tos. 

A „shar pe ning the saw”, az az a fű -
rész meg éle zé se igen gyak ran hasz -
nált ki fe je zés ar ra, hogy rend sze re -
sen kar ban kell tar ta ni a mun ka esz -
kö ze in ket. A tör té net sze rint egy
fa vá gó egy re rom ló tel je sít mé nyét lát -
va meg vizs gál ták, hogy mi is áll hat a
hát tér ben. Az élét vesz tett fej szét lát -
va meg is kér dez ték tő le, hogy mi ért
nem éle sí ti meg. Er re ő csak annyit
fe lelt: „De hát annyi fát kell ki vág nom
egész nap, hogy nincs időm a fej szé -
vel is fog lal koz ni.” Pe dig ép pen ez volt
a prob lé ma, és egy ben a meg ol dás
kul csa is…

A tan év kez de te, il let ve a mun ka -
év kez det jó ap ro pó ar ra, hogy a szá -
mí tó gép fris sí té sé re és rend be ra ká -
sá ra is rá szán junk egy kis időt, és akár
vál toz tas sunk is ko ráb bi fel hasz ná lói
szo ká sa in kon.

Iro dai prog ram cso ma gon na gyon
so ká ig a Mic ro soft cég al kal ma zá sa it
ér tet ték, és még ma is igen gya ko ri,
hogy a szö veg szer kesz tő he lyett csak
Wor döt, a táb lá zat ke ze lő he lyett pe -
dig csak Ex celt mon da nak. A két pi -
ac ve ze tő al kal ma zás ép pen ennyi re
is lett az üz le ti és a ma gán élet ré sze,
no ha a vál to zó fel hasz ná lói szo ká sok
vé gül el kezd ték meg gyen gí te ni az
egyed ural mu kat.

Az egyik trón kö ve te lő az Open Of   -
fi ce.org, il let ve egyik le ága zá sa, a Libre -
Offi ce, amely idén au gusz tus ban je -
lent ke zett az 5.0-s ver zi ó val. Az elő -
ző ver zi ó ját becs lé sek sze rint nyolc -
van mil li ó an te le pí tet ték, ezért szá mos
vissza jel zés ered mé nye lett a fel hasz -
ná lói fe lü let prak ti kus to vább fej lesz -
té se. A Lib reOffi ce nyílt for rá sú, in gye -
ne sen te le pít he tő, és kü lön ér de kes -
sé ge, hogy lé te zik be lő le „por tab le”, az -
az hor doz ha tó ver zió, vagy is akár
egy pend rive-on is ma gunk kal vi het -
jük a prog ra mo kat, és hasz nál hat juk
akár me lyik szá mí tó gé pen.

A Lib reOffi ce si ke rét mu tat ja az is,
hogy a Xu bun tu ne vű Li nux-diszt ri -
bú ció nem so ká ra meg je le nő ver zi ó -
ja is ezt fog ja tar tal maz ni. A kü lön -
fé le na gyobb Li nux-vál to za tok már
ed dig is ezt vá lasz tot ták, de a Xu bun -
tu ki fe je zet ten kis erő for rá sú rend szer
hí ré ben áll, és ezért ed dig a „nagy”
prog ram cso mag he lyett a ki sebb
Abi Word szö veg szer kesz tőt és a
Gnu me ric táb lá zat ke ze lőt te le pí tet -
te a rend szer au to ma ti ku san. 

En nek mos tan tól vé ge, a Lib reOf     -
fice Wri ter és Calc al kal ma zá sa lesz
az alap ér tel me zett az Ubun tu ezen
va ri án sán is. Bár egy elő re még a
Lib reOffi ce nincs fel ké szít ve a leg -
újabb ma gyar he lyes írá si sza bá lyok -

ra, vár ha tó an nem kell so ká ig vár ni
új szó tá rak meg je le né sé re.

A Mic ro soft al kal ma zá sa i nak má -
sod sor ban az on line szö veg szer kesz -
tők és táb lá zat ke ze lők szá mí ta nak,
ezek kö zül ta lán a Go og le Docs al kal -
ma zá sai a leg is mer teb bek. Ezek től
nem vár ha tó el pél dá ul ugyan az a sta -
tisz ti kai esz köz tár, mint az Ex cel vagy
a Calc ese tén, de leg több ször er re
nincs is szük ség – na gyobb előnyt je -
lent az, hogy a do ku men tu mok a net -
ről bár mi lyen szá mí tó gé pen el ér he tők.

Ok tó ber ben a Xu bun tu mel lett
meg ér ke zik az ere de ti Ubun tu, il let -
ve a más gra fi kai fe lü let tel ren del ke -
ző vál to za tai. A Li nu xok ra jel lem ző
sok szí nű ség a fel hasz ná lói kör nye ze -
tek nagy szá má ban is meg nyil vá -
nul, így min den kép pen meg éri kí sér -
le tez ni a hoz zánk leg in kább kö zel ál -
ló ki vá lasz tá sá val. 

A Vir tu al Box ne vű prog ram mal
(https://www.vir tu al box.org) akár
Win dows alá is egy vir tu á lis szá mí -
tó gép be te le pít he tők ezek a rend sze -
rek, így min den fé le ve szély nél kül
ki pró bál hat juk őket, akár pár hu za -
mo san is. Itt pe dig nem is kell meg áll -
ni, el le het gon dol koz ni az Out lo ok
cse ré jé ről Thun der bird re, vagy a ré -
geb bi In ter net Exp lo rert is ér de mes
le vál ta ni Fi re fox ra vagy Ch ro me-ra.

Ter mé sze te sen min den vál tás ta nu -
lás sal jár, min den vál tás egy ki csit ki -
moz dít ja a fel hasz ná lót a kom fort zó -
ná já ból. Ám ér de mes er re egy iz gal -
mas uta zás ként te kin te ni, amely nek az
a cél ja, hogy még jobb kedv vel tud juk
hasz nál ni a szá mí tó gé pün ket.

g N. B.

e g yh áz é S vil ág h áló

Rovatgazda: Nagy Bence

Afejszemegélezése
sa lá dom ap ra ja-nagy ja (jó sze ri vel már a na gyob bacs ka uno kák
is!) s ter mé sze te sen ba rá ta ink jó ré sze hosszú évek óta ví gan
hasz nál ja a Fa ce boo kot, en gem meg igye kez tek „rá ka pat ni”. Jó -
ma gam azon ban ez idá ig va dul el zár kóz tam és ide gen ked tem
tő le. El ső sor ban ta lán nem is ere den dő tech ni kai to pa sá gom
mi att, sok kal in kább azért, mert egy faj ta ter je del me sebb,
szö ve gek kel dú sí tott „sel fie”-nek, dur vább fo gal ma zás ban:
ön mu to ga tó, mér ték tar tást nem is me rő „di csek vő fal nak”
érez tem. Rá adá sul gyors, azon nal vá la szol ga tó e-mai le ző és 
sky pe-oló lé vén, fö lös le ges nek tar tot tam, hogy meg is mer ked jem
még egy to váb bi, kü tyü höz kö tött kap cso lat tar tá si for má val. 

Azon ban ok tó ber 1-jé től má ig pon to san tíz nap kel lett hoz -
zá, hogy a vé le mé nyem gyö ke re sen meg vál toz zék. Fel tűn tek
per sze az én új Fa ce boo kom há za tá ján is a kér ke dők és a ga -
gyi ság ter jesz tők. De ed di gi, már is meg le he tő sen és öröm teli -
en nagy szá mú Fa ce book-tár sa im, ré gi, meg újult és egé szen új
kap cso la ta im zö me, há la Is ten nek, az „usus”, az okos cé lú és
sze re tet tel jes hasz ná lat em be re, s nem az „abu susé”, a gyak ran
kí mé let len ség be, íz lés te len ség be tor kol ló vissza élé sé. 

Rö vid idő alatt vi lá gos sá vált szá mom ra az is, hogy a ma gyar
tör té nel mi egy há zak hoz tar to zók kö zül mi lyen so kan és mi -
lyen ko moly lel ki tar ta lom mal kom mu ni kál nak (sok eset ben
pe dig ki fe je zet ten evan ge li zál nak!) ez zel a na gyon egy sze rű -
en ke zel he tő mód szer rel. Rend kí vül ro kon szen ves cso port to -
váb bá a kul tu rá lis evan ge li zá to ro ké is, akik ér té kes film rész -
le te ket, hang anya go kat, ké pe ket, iro dal mi sze mel vé nye ket osz -
ta nak meg part ne re ik kel, s kü lön bö ző, fi gyel münk re mél tó ren -
dez vé nyek meg hí vó it is köz kinccsé te szik. 

Ked ves szín folt ja a Fa ce book nak a sok csa lá di kép, to váb bá
ter mé szet- és ínyenc fa lat fo tó is. A „hí res em ber be teg sé ge”, „hí -
res em ber ha lá la” tí pu sú posz to kat és a szél ső sé ges po li ti zál -
ga tást öröm mel el en ged ném, de eze ken könnye dén át le het ug -
ra ni, el le het fe lej te ni őket. 

Egy szó val: ha bölcs ön mér sék let tel hasz nál juk, és nem vá -
lunk en nek a sok sze rep lős táv pár be széd nek, ha úgy tet szik,
ezek nek a sok szo ro san fu tó „pár hu za mos élet raj zok nak” az idő -
po csé ko ló, sú lyos füg gő ség be eső rab ja i vá, ak kor bát ran
mond hat juk: „Ave, Fa ce book!”

g Pet rő czi Éva

A szo ci á lis ön kén tes ak ci ó ban or -
szág szer te fi a ta lok ki sebb-na gyobb
cso port jai tel je sí te nek köz hasz nú fel -
ada to kat há rom na pon, az az het ven -
két órán ke resz tül: töb bek kö zött in -
téz mé nyek épü le te i ben vé gez nek ki -
sebb mun ká kat, ját szó te rek fel újí tá sá -
ban se géd kez nek, er dőt ta ka rí ta nak,
sze me tet szed nek, fát ül tet nek, szo ci -
á lis se gít ség nyúj tás ban mű köd nek
köz re, kul tu rá lis mű so ro kat szer vez nek
fo gya ték kal élők nek vagy idő sek nek.

A kez de mé nye zés Né met or szág -
ból in dult a 2000-es évek ele jén, ma
pe dig már szá mos or szág ban – pél dá -
ul Auszt ri á ban, Svájc ban, Hor vát or -
szág ban, Bosz nia-Her ce go vi ná ban,
Cseh or szág ban – ren de zik meg több
tíz ezer fi a tal rész vé te lé vel. 

A ma gyar or szá gi 72 óra kü lön le -
ges sé ge, hogy öku me ni kus össze fo -
gás sal, a há rom tör té nel mi egy ház fi -
a tal ön kén te se i nek mun ká já val zaj -
lik. Idén mint egy ezer hét száz evan -
gé li kus if jú kap cso ló dott be a mun -
ká ba az or szág leg kü lön bö zőbb
pont ja in: Oros há za, Tót kom lós, Solt -
vad kert, Csák vár, Sop ron, Ka pos vár,
Ta ta bá nya, Tab és még jó né hány te -
le pü lés evan gé li kus gyü le ke ze te i -
nek fi a tal jai vé gez tek szo ci á lis, öko -
ló gi ai vagy fej lesz tő fel ada to kat. A fő -
vá ro si ak ci ók ban a rá kos ke reszt úri
ifi cso port és a Szteh lo Gá bor Evan -

gé li kus Óvo da, Ál ta lá nos Is ko la és
Gim ná zi um két osz tá lya kép vi sel te
a lu the rá nus szí ne ket.

Az ön kén tes ak ci ót és ki emelt pro -
jekt jét, a Ma gyar Mál tai Sze re tet szol -
gá lat óbu dai Ke rék ut cai ját szó te ré nek
fel újí tá sát saj tó tá jé koz ta tó ke re té ben
mu tat ták be a nyil vá nos ság nak.

A ját szó té ren zaj lott tá jé koz ta -
tón a fi a ta lok kre a tív tár sa dal mi je -
len lé tét, va la mint az ön kén tes ség
nép sze rű sí té sét hang sú lyoz ta Ja kab
Ri ta, a ren dez vény so ro za tot ko or di -
ná ló Öku me ni kus If jú sá gi Iro da pro -
jekt ve ze tő je.

A 72 óra idei fő véd nö ke, Ve csei
Mik lós H. szín mű vész, a Víg szín ház
tár su la tá nak tag ja ki emel te, hogy az ak -
ció vá laszt adott a fi a ta lok nak, akik se -
gí te ni sze ret nék kö zös sé gü ket, de nem
ta lál ták meg a mód ját. Amint mond -
ta, or szág szer te szá mos hely szí nen
meg győ ző dött a se gí tő szol gá lat si ke -
ré ről, ez meg erő sí tet te a se gít ség nyúj -
tás ba ve tett hi té ben. 

Sze mé lyes pél dá val ér zé kel tet te az
if jú sá gi ön kén tes mun ka élet re szó ló
ha tá sát dr. Szé kely Já nos, az Esz ter -
gom–Bu da pes ti Fő egy ház me gye se -
géd püs pö ke. Pál apos tolt idéz ve ki fej -
tet te, hogy a 72 óra fi a tal jai test vér ként,
egy test ré sze i ként te szik szeb bé a vi -
lá got. A nem zet nek ad dig van jö vő je
– mond ta –, amíg van nak, akik nagy -

lel kű ség ből és fe le lős ség tu dat ból cse -
lek sze nek.

„For dít suk meg a ré gi mon dást,
mely sze rint ami min den kié, az sen kié.
A 72 óra komp ro misszum nél kül szo -
ci á lis ak ció azt bi zo nyít ja, hogy ami a
mi énk, az le het min den kié” – fo gal ma -
zott dr. Sza bó Ist ván püs pök, a Ma -
gyar or szá gi Re for má tus Egy ház Zsi na -
tá nak lel ké szi el nö ke.

Eu ró pa al ko nyá nak mos ta ná ban
so kat em le ge tett rém ké pé re cá fol rá a
72 óra, amit a bib li ai ih le tett sé gű mot -
tó is ki fe jez – utalt az if jú ság meg al ku -
vás nél kü li tett re kész sé gé re Gáncs
Pé ter, a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház el nök-püs pö ke. Je len lét re, ak -

tív lé lek je len lét re van most szük sé ge az
or szág nak, de a kon ti nens nek is, hogy
jö vő je le gyen – je len tet te ki az el nök-
püs pök. Amint mond ta, az idő seb bek
ta nul hat ná nak az ön kén tes fi a ta lok
öku me ni kus mo dell jé ből. A nem rég

zaj lott te rem tés he té vel is össze kap csol -
ta Gáncs Pé ter a kör nye ze tért, a te rem -
tett vi lá gért ér zett fe le lős ség mo ti vál -
ta mun kát, amely nem csak há rom
na pig tart, ha nem élet for mát is ad hat.

Had üze net a kö zöny nek – ér té kel -
te Rét vá ri Ben ce, az Em be ri Erő for -
rá sok Mi nisz té ri u má nak (Em mi)
par la men ti ál lam tit ká ra az if jú sá gi
ön kén tes ak ci ót, ki emel ve az Öku me -
ni kus If jú sá gi Iro da erő fe szí té se it,
ame lyek ered mé nye ként az utób bi
nyolc év ben negy ven ezer fi a tal be vo -
ná sá val száz öt ven te le pü lé sen több
mint két ezer prog ram va ló sul ha tott
meg. A fo gyasz tói tár sa da lom ál tal
suly kolt ön meg va ló sí tás sal és ön -

gon dos ko dás sal szem ben a 72 óra a
kö zös sé get, a má so kért va ló ön zet -
len cse lek vést ér vé nye sí ti – mond ta
az ál lam tit kár. 

Kal kut tai Te réz anyá tól idéz ve szólt
a kis dol gok ban ki fe je ző dő nagy sze -

re tet ről Fü löp At ti la, az Em mi nem ze -
ti sé gi és ci vil tár sa dal mi kap cso la to kért
fe le lős he lyet tes ál lam tit ká ra. A 72
óra leg na gyobb kül de té sé nek a kö zös -
sé gi szol gá la tot, a pél da mu ta tást ne vez -
te, ki emel ve az egy há zak és az egy há -
zi kö tö dé sű és egyéb ci vil szer ve ze tek
fon tos sá gát. 

Öt ven hét csa pat, öt száz nyolc van hat
fi a tal fő vá ro si ön kén tes vett részt az
idei ak ció so ro zat ban – mond ta Sza lay-
Bob rov nicz ky Ale xand ra, Bu da pest
fő vá ros hu mán te rü le tért fe le lős fő pol -
gár mes ter-he lyet te se. A tár sa da lom
szé les ré te ge it kap csol ták össze a pro -
jek tek, a fi a ta lok nyi tott sá got ta nul hat -
tak a kö zös sé gi együtt mű kö dés és se -
gít ség nyúj tás ál tal – szólt el is me rő en
a fő pol gár mes ter-he lyet tes a prog ra -
mok sok ré tű sé gé ről. 

A ren dez vény há zi gaz dá ja, Mor va
Emí lia, a Ma gyar Mál tai Sze re tet -
szol gá lat kö zép-ma gyar or szá gi ré gi ó -
já nak ve ze tő je meg ha tott sá gá nak adott
han got, hogy az egy há zi és kor mány -
za ti ve ze tők je len lé tük kel is ki áll tak a
kö zös ügy mel lett. Az ese mény ere jét
azon ban a har minc ön kén tes ad ja,
akik a Ke rék ut cai ját szó tér pro jekt jét
meg va ló sí tot ták – mu ta tott rá a ré gió -
ve ze tő, ki fe jez ve re mé nyét, hogy a
lel ke se dés nem mú lik el a ren dez -
vény le zá rul tá val. 

A foly ta tás ról szól va be mu tat ta az
az nap in du lt Jót (t)en ni jó! prog ra mot,
amely nek ke re té ben min den szom ba -
ton har minc gyer mek nek szer vez nek
kö zös já té kot és fő zést. A meg hí vott
ven dé gek be kap cso lód tak a pro jekt nyi -
tó ba. Szá mos iz gal mas és moz gal mas
te vé keny ség – ka land park, kéz mű -
ves-fog lal ko zá sok, bog rá cso zás, fit -
nesz edzés, sport já ték – vár ta a gyer -
me ke ket a ját szó té ren.

g Wal kó Ádám

Fiatalönkéntesekaközösségért
Háromnapasegítségnyújtásjegyében

Ave,Facebook!
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b N yol ca dik al ka lom mal ren dez ték meg ha zánk ban a 72órakompro-
misszumnélkül el ne ve zé sű if jú sá gi ön kén tes ak ci ót a Ma gyar or szá -
gi Evan gé li kus Egy ház, a Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy ház és a Ma -
gyar Ka to li kus Egy ház szer ve zé sé ben. Az ok tó ber 8–11. kö zött több
mint nyolc ezer fi a talt meg moz ga tó ak ció so ro zat mot tó já ban elő ször
sze re pelt bib li ai ige: „Ittvagyok,engemküldj!” (Ézs 6,8) A prog ra mot
és ki emelt pro jekt jét, a Ma gyar Mál tai Sze re tet szol gá lat óbu dai Ke -
rék ut cai ját szó te ré nek fel újí tá sát ok tó ber 10-én saj tó tá jé koz ta tón mu -
tat ták be. Az ese mé nyen részt vett GáncsPéter, a Ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus Egy ház el nök-püs pö ke is. 

Gáncs Péter püspök a pingpongasztalnál is bekapcsolódott a projektnyitóba
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Újnap– újkegyelem
Va sár nap (ok tó ber 18.)
A re mény ség Is te ne pe dig tölt sön be ti te ket a hit ben tel jes öröm mel és bé kes -
ség gel, hogy bő völ köd je tek a re mény ség ben a Szent lé lek ere je ál tal. Róm 15,13
(Zsolt 34,6; Mk 10,2–9/10–16/; 1Thessz 4,1–8; Zsolt 19) Az apos tol ál tal meg -
ta pasz talt re mény ség nem azo nos Cso ko nai „csal fa, vak re mé nyé vel”, mely
a sze re lem édes, ám bó dí tó kö dén át min dent ho má lyo san lát. Ez a re mény -
ség nem csak is ten ség nek lát tat ja ma gát, ha nem va ló ban az is. Mert az örök -
ké va ló, a vi lá got al ko tó Is ten től árad, aki ben nincs vál to zás, ő a mi vé dett ki -
kö tőnk. Ő az, aki az élő és fel tá ma dott Krisz tus ban meg vál tott a bű nök min -
den kö vet kez mé nyé től, gyöt rő dé se ink től, hogy Szent lel ke ál tal el nem mú -
ló örö möt és bé kes sé get ad jon a ben ne va ló hit ben már itt, a föl dön is.

Hét fő (ok tó ber 19.)
Az Úr őr zi a jö ve vé nye ket, tá mo gat ja az ár vát és az öz ve gyet. Zsolt 146,9
(Jak 1,27; 2Móz 23,10–16; Jób 5,17–27) Is ten nek gond ja van e há rom leg -
ár vább, leg ne he zebb sor sú embercsoportra. Szá nal mat és rész vé tet tá maszt
ben nünk irán tuk. Akár hit ből, akár em be ri es ség ből tesszük a jót irá nyuk -
ba, egyet jó, ha tud unk: bár mi lyen in dít ta tás ból in dul szá na lom ra szí vünk,
va ló já ban min dig Is ten az, aki az ösz tön zést, a tet te ket ad ja. Akik így, hit -
tel tud nak be le si mul ni Is ten aka ra tá ba, Ja kab apos tol sze rint az iga zi ke -
gyes ség is mer te tő je gye it hor doz zák ma gu kon. Tet te ik gyü möl cse i ről is me -
ri tek meg őket (Mt 7,16).

Kedd (ok tó ber 20.)
Az örök ké va ló ság ki rá lyá nak pe dig, a hal ha tat lan, lát ha tat lan egyet len Is -
ten nek tisz te let és di cső ség örök kön-örök ké. Ámen. 1Tim 1,17 (1Sám2,2;
2Móz 18,13–27; Jób 6,1–10.24–30) Pál apos tol so ra in ke resz tül a leg ma ga -
sabb szin tű és egy ben leg cso dá la to sabb imád ság rej tel me i be pil lant ha tunk
be le. E hosszabb imád ság be fe je ző mon da ta egy ben gon do la ta i nak csúcs pont -
ja. Ez már olyan ado rá ció, is ten imá dat, me lyet alig le het sza vak ba ön te ni.
Öröm től rep de ső há la adás, mely ben Is ten tet te i ért mond kö szö ne tet az apos -
tol. El ső sor ban a leg fon to sab bért, a Krisz tus ban el nyert bűn bo csá tó ke gye -
le mért ma gasz tal ja Is tent. Ó, ad ná meg Is ten ben nün ket gaz da gí tó Lel ke, hogy
ezt a sza ba du lást meg érez ve, át él ve mi nél több al ka lom mal tud junk ha son -
ló an dal ra fa kad ni!

Szer da (ok tó ber 21.)
Ne fe led kez ze tek meg a fog lyok ról, mint ha fo goly tár sa ik vol ná tok, a gyöt rő -
dők ről, mint akik ma ga tok is test ben vagy tok. Zsid 13,3 (1Móz 39,21; 1Móz
24,54b–67; Jób 8,1–22) Test ben vagy tok, az az „aki áll, vi gyáz zon, hogy el ne
es sék!” (1Kor 10,12). Olyan gyak ran ítél jük meg a má si kat. Lát vá nyos, köz -
ér dek lő dést ki vál tó nagy bű nö kért és hét köz na pi er köl csi ki há gá so kért. Ne
fe led kez zünk meg ró la: meg vál tá sun kig mind annyi an fog lyok vol tunk!
Krisz tus szen ve dett azért, hogy ne künk bé kes sé günk le gyen. Ezért min den
bű né ben lé vő em ber (egy ko ri) fo goly tár sunk. Él je nek a rá csok bár mely ol -
da lán. Ki vin né el szá muk ra a sza ba du lás jó hí rét, ha nem mi, akik már meg -
sza ba dul tunk?!

Csü tör tök (ok tó ber 22.)
És lát tam, hogy egy má sik an gyal re pül fenn az égen: az örök evan gé li um volt
ná la, hogy hir des se azok nak, akik a föl dön lak nak, min den nép nek és törzs nek,
min den nyelv nek és nem zet nek. Jel 14,6 (Ézs 40,15; 2Móz 19,3–9; Jób 9,1–3.21–
35) „Esze tek be jut ta tom, test vé re im, az evan gé li u mot” – mi kép pen Pál tet te (1Kor
15,1). Mert szá munk ra sem an gya lok hir de tik Is ten bol do gí tó üze ne tét, ha nem
hús-vér em be rek. Esze tek be jut ta tom te hát, mert akad nak kor sza kok, ami kor
az evan gé li um fé nye el ho má lyo so dik. Ilyen kor Krisz tus ból Jé zus lesz, Üd vö -
zí tő he lyett – jó eset ben – pél da kép, ka rá cso nya ink szám ki ve tett je. Akit szán -
ha tok vagy ép pen kö vet he tek is. Min dig a ma gam mér té ke sze rint. Ilyen kor
el né mul Is ten, s ha szól, az zal sü ke tek ké te szi az el bi za ko dot ta kat. Az után jön -
nek majd kor sza kok, mi kor új ra fel tá mad ben nünk az éh ség és a szom jú ság.
Ahogy az ige mond ja: né pek „tá mo lyog nak majd ten ger től ten ge rig… Bo lyon -
ga nak, és ke re sik az Úr igé jét, de nem ta lál ják.” (Ám 8,12)

Pén tek (ok tó ber 23.)
Jé zus Krisz tus mond ja: Az ég és a föld el mú lik, de az én be szé de im nem múl -
nak el. Mt 24,35 (Zsolt 33,11a; Jn 18,28–32; Jób 11,1–20) A bo ron gós, le vél -
per ge tő na pok fel idé zik ben nünk az év végének kö ze led tét, az élet vé gé nek
kö ze le dé sét. Bi zony, min den el mú lik. Re mé nyik től tud juk: „Va la mi től mi min -
dig bú csú zunk.” E gon do la tok szo mo rú ság gal töl te nek el. Ám Is ten örök ígé -
re tei, ame lye ket ked vün kért és üd vös sé gün kért ért he tő em be ri sza vak ba ön -
tött, mind ezek kel szem ben bá to rí ta nak. Jé zus Urunk mond ja: „Én va gyok a
fel tá ma dás és az élet, aki hisz én ben nem, ha meg hal is, él…” (Jn 11,25)

Szom bat (ok tó ber 24.)
Jé zus mond ta: Ti ba rá ta im vagy tok, ha azt te szi tek, amit én pa ran cso lok nek -
tek. Jn 15,14 (5Móz 13,5; Préd 12,9–14; Jób 12,1–6;14,1–12) Őszin tén be vall -
hat juk, olyan vi lág ban élünk, ahol ki mon dot tan sze ren csés nek mond hat ja
ma gát az, aki nek te kin té lyes ba rá tai van nak. „Jé zus, aki a csil la gok kal ját szik”
(Ke ken And rás), aki a vi lág Meg vál tó ja, vég idők ben íté lő Ura, ba rát ként te -
kint ránk. Nem sze ren csés szü le té sünk vagy ki vá ló sá gunk okán. Egyet len oka,
egyet len fel té te le van e ba rát ság nak: ha en ge del mes ke dünk pa ran csa i nak, me -
lyek ről ő ma ga mond ja: azok nem ne he zek (1Jn 5,3).

g Szar ka Ist ván

VASÁRNAP

9.00 / Duna Tv
Isten kezében
9.30 / Bartók rádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.25 / Duna Tv
Evangélikus magazin
11.20 / Duna Tv
Önkéntesek
19.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
20.57 / Bartók rádió
Christian Gerhaher
Mahler-dalestje
21.00 / Duna Tv
Életben maradtak
(amerikai filmdráma, 1993)
23.10 / Duna Tv
Csontváry (magyar film, 1979)

HÉTFŐ

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
13.30 / Kossuth rádió
Erős vár a mi Istenünk!
13.49 / Bartók rádió
Elekes Zsuzsa
orgonahangversenye
18.10 / Pax Tv
Lelkészkonferencia
Balatonszárszón
(előadás-sorozat)
20.00 / Pax Tv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
21.30 / Duna World
Maradj talpon! (kvízműsor)
22.20 / M3
Shakespeare: Lear király
Madách Színház, 1992
22.20 / Duna Tv
Bábel (riportműsor)
Emberkísérletek és
valóságshow-k

KEDD

4.46 / Duna Tv
Zegzugos történetek
Margitsziget
15.10 / Kossuth rádió
XX. századi történelem
15.35 / Duna Tv
Evangélikus magazin
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Hétközi istentisztelet
21.15 / Pax Tv
Alföldy-Boruss Csilla
orgonaművész
egyházzenei
hangversenye
22.15 / M3
Nyugattól keletre, avagy
a média diszkrét bája
(magyar játékfilm, 1993)
22.50 / Duna Tv
MüpArt Classic –
A határtalan Liszt
Bogányi Gergely
zongoraestje

SZERDA

11.15 / Duna World
A béke hetedik napja
(magyar tévéfilm, 1983) (61’)
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
13.41 / Bartók rádió
Baróti István orgonaestje
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
19.35 / Bartók rádió
Kapcsoljuk a Zeneakadémia
nagytermét
A Magyar Rádió szimfonikus
zenekarának hangversenye
20.30 / Pax Tv
Hangszóró (zenei műsor)
20.35 / Duna Tv
Szabadság tér ’89
(történelmi magazin)

CSÜTÖRTÖK

10.05 / Duna World
Élő egyház
(vallási híradó)
10.35 / Duna World
Magyarország története
Magyarország ,,szovjetizálása’’
12.50 / Pax Tv
Szolgáljatok az Úrnak
örömmel!
Evangélikus presbiterek
országos találkozója
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Nyitott ajtók
(evangélikus magazin)
19.25 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
22.30 / Pax Tv
Mandolinadvent
az Adullámban (riportfilm)
3.30 / M2
Az A38 hajó színpadán
Palya Bea

PÉNTEK

11.07 / Kossuth rádió
A Hely (riportműsor)
13.30 / Kossuth rádió
Örüljetek az Úrban!
A metodista egyház félórája
– A Szoborpark
15.05 / Duna Tv
A nagyrozsdási eset
(magyar filmszatíra, 1957)
16.40 / Duna Tv
Melbourne, 1956
(magyar dokumentumfilm)
19.00 / Bartók rádió
Arckép
Kollár Éva karnagy
21.30 / Duna Tv
Szabadság, szerelem
(magyar film, 2006) (113’)
21.30 / Kossuth rádió
Rádiószínház
Radio Free Moscow 
23.25 / Duna Tv
Égjen inkább az olajmező...
(magyar dokumentumfilm)

SZOMBAT

6.30 / Duna Tv
Világ-nézet
11.00 / Duna Tv
Nóé barátai
Minden, ami állat
13.22 / Bartók rádió
Boldoczki Gábor (trombita)
és Bogányi Gergely (zongora)
hangversenye
14.05 / Duna Tv
Másfél millió lépés
Magyarországon – Szentes
17.05 / Pax Tv
Egyház és állam
Dr. Frenkl Róbert
21.00 / Duna Tv
Ments meg, Uram!
(amerikai–angol film, 1995)
22.00 / Pax Tv
Család és karrier?
Bagdy Emőke előadása
22.02 / Bartók rádió
Spányi Miklós csembalózik
C. Ph. E. Bach-szonátákat

VASÁRNAP

9.30 / ZDF (német)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Nasswaldból
9.30 / Bartók rádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.10 / Duna Tv
Evangélikus ifjúsági műsor
11.00 / Duna Tv
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Ősagárdról
Igét hirdet: Eszlényi Ákos
15.15 / Pax Tv
A Pécsi gospelkórus
hálakoncertje
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
19.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
20.50 / Bartók rádió
Malcolm Bilson fortepianón
játszik

VASÁRnApTÓLVASÁRnApIg
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bib lia is me re ti ver seny
kö zép is ko lá sok nak

A Ma gyar Bib lia tár su lat Ala pít vány
is mét bib lia is me re ti ver senyt hir -
det kö zép is ko lá sok szá má ra. 

A ver seny cél ja: sze ret nénk
rá ven ni a fi a ta lo kat, hogy gyak -
rab ban és szí ve seb ben ve gyék a
ke zük be a Szent írást. A fel adat
meg adott bib li ai tör té ne tek,
köny vek, sze mé lyek élet tör té -
ne té nek össze fog la lá sa hat szó -
ban. A ver seny négy hé ten ke resz -
tül zaj lik majd, min den hé ten új
fel ad ványt kap nak a ver seny zők.

Kö zép is ko lá sok je lent ke zé sét vár -
juk, fe le ke zet től füg get le nül.
A je lent ke zés ha tár ide je ok tó ber 19.,
éj fél. 

A http://bib lia tar su lat.hu/ja tek
ol da lon le het re giszt rál ni.

Min den je lent ke zőt sze re tet -
tel vá runk! A szer ve zők

evan gé li kus ma ga zin a du na te le ví zi ó ban
Ok tó ber 18-án, va sár nap a Du na Te le ví zi ó ban 10.25-kor egy há zunk mű -
so ra lát ha tó. Az adás tar tal má ból: A ne mes csói ar ti ku lá ris na pon – be -
szá mo ló a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let misszi ói nap já ról • Bu da -
pes ten tar tot ták az evan gé li kus pres bi te rek or szá gos ta lál ko zó ját • Fel -
szen tel ték a Sa rep ta Bu dai Evan gé li kus Sze re tet ott hon új épü le tét.

Az adást ok tó ber 20-án, ked den a Du na World csa tor nán 15.35-kor meg -
is mét lik. Szer kesz tő Nagy Lász ló, ren de ző Hor váth Ta más.

Szí ve sen se gí te ne?
A Ma gyar Rák el le nes Li ga ön kén tes
se gí tő tár sa kat ke res da ga na tos be -
te gek lel ki tá mo ga tá sá hoz. Az ér -
dek lő dők szá má ra ok tó ber vé gé től

Bu da pes ten kb. hat hó na pon ke resz tül in gye nes kép zést tartunk. Je lent -
ke zé sét ok tó ber 27-ig vár juk! El ér he tő sé ge ink: Ma gyar Rák el le nes Li ga,
1507 Bu da pest, Pf. 7 • lel kis e gely@ra kli ga.hu • 1/225-1621 • 20/565-5589.


